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Az első vilaar.
5 »Mi zaj riad, mi nép tolong.« 

Kérdezhették hangulatos költői idézet­
tel mindazok, kik holmi ártatlan mű­
vészi kíváncsiságból nézték ma végig 
sz első ülést, melyet a képviselőház 
az uj parlamenti palota ékes falai kö­
zölt tartott. A kik a klaszikus iroda­
lomban is_ járatosak, úgy vélhették, 
hogy nem Széli Kálmán, maga Aeolus, 
a szelek istene jött a terembe és bo- 
c-áíotta ki tömlőjéből egyszerre leg­
bőszebb szolgáit.

Szó sincs róla, nagyon hangulatos 
kép illeszkedett be mindjárt az első 
napon a ragyogó márványkeretbe, és 
különb, jelenetet sem lehetett kíván­
nunk iiv monumentális épület méltó 
felavatására; olyast a mely ennek 
nagy nemzeti rendeltetését érzéki köz­
vetlenséggel megértesse. Finomabb 
fülek talán hallották is, mintha való­
ban a történelmi szellem zugó lehel­
lé le tört volna az ülésterembe.

Zaj riadt, a mely eljövendő har- 
ezo!:, közelgő vészek hirdetéséül ha rig­
olt, és nehéz válságok sejtelme, ko­
mor jóslatok intelme ülte meg a 
sziveket. Ki mondhatja, hogy nem ez 
a bevezetés felel meg a nemzet köz­
hangulatának? Szánalmas lelkek, a 
kiknek a márványos czifraságok közé 
még sablonos ünnepiességek is kellet­
tek volna, csakhogy valami egyetemes 
hazugságba pályázhassák a sebzett 
nemzeti öntudatot.

A mai ülést igenis mi annak bi­
zonyságául akarjuk tekinteni, hogy a 
nemzeti képviselet uj fényes tanyáján 
nyomban a megillető helyet követeli 
magának a nemzeti büszkeség kita­
gadott és elfelejtett érzése. Alighogy 
az elnöki megnyitó elhangzott, a szélső­
bal szónoka egész pártja nevében a 
leghatározottabb formában tette meg 
a kijelentést, hogy a függetlenségi 
párt a végletig menő parlamenti ellen­
állással fogja meghiúsítani azt a ki­
egyezési kötést, a melynek szálait Széli 
Kálmán még mindig a szentekhez méltó 
jámbor tőreim ességgel szövögeti. Ez a

süvítő kijelentés mintha nemcsak a 
mai ülésnek, hanem a vele kezdődött 
egész ülésszaknak, sőt talán az egész 
törvényhozási időszaknak állapította 
volna meg végzetes jellegét. Förgeteg 
árnya boritotta-e sötétségbe a ragyogó 
termet, alvilági örvény nyilt-e meg az 
uj szőnyegekkel fedett palló alatt, — 
oly váratlanul látta a kormány maga 
előtt fölemelkedni a legelszántabb ob- 
strukezió pokoli rémét. Persze a kor­
mány meg is ijedt tőle nagyon. Széli Kál­
mán sietett erre kijelenteni, hogy ily 
eljárással a függetlenségi párt »forra­
dalmi térre« lépne, és ha őt a parla­
ment feloszlatására kényszerűének, 
bízik a nemzetben, hogy neki igazat 
fog adni. Vájjon erre a hatalmas szó­
váltásra hány képviselőn járt át olyas 
érzés, mintha ez az uj csodapalota 
puszta kúp ráz at volna, és mindazzal 
együtt, a mi csak imént rendezkedett 
el benne, valami feneketlen mélységbe 
zuhanna alá!

Mi a függetlenségi párt mai beje­
lentését nagyon komolyan veszszük. 
Pillanatig sem vonakodunk elismerni, 
hogy akármi rendkívüli elhatározás 
is, teljesen arányban áll az a rendkí­
vüli helyzetnek szükségével. Ám, hogy 
a miniszterelnök ur, kiről végre is föl 
kell tennünk, hogy Ausztriával szem­
ben a magyar érdekek képviselőjének 
és megbízottjának tekinti magát, oly 
tragikus éllel fordult a függetlenségi 
párt kijelentése ellen, ezt nem találjuk 
egészen természetesnek. Nem vitatjuk 
itt, hogy az obstrukeziú, mint a par­
lamenti harcz fegyvere csakugyan for­
radalmi eljárást jelent-e, ám bárhogy 
Széli Kálmán úrtól, a ki maga is az 
ellenzéki obstrvkezió legerősebb ka­
vargásából emelkedett fel a miniszter- 
elnökségre, az ilyen állítás kissé ko­
mikusnak is tetszhetik. De legyen a 
Parlamentarismus általános szempont­
jából az obstrukeziú akármi helytelen, 
visszás és csúnya fegyver: föltétlenül 
állítjuk, hogy az olyan obstrukeziú, a 
melyet az ellenzék a kimondhatatlan 
kiegyezési alkuk ellen indítana, nem 
mérhető semmi szokásos parlamenti 
mértékkel. Olyan kérdés ez, a melyet 
sajnos, nem intézhetünk el független 
törvényhozási hatáskörünkben, hanem 
csak a nemzetközi érintkezés szem­
pontjai szerint. Az obstrukezió itt nem 
úgy jön tekintetbe, mint az ellenzék 
egyszerű lázadása a kormányhatalom 
ellen, nem is mint a kisebbség ostroma

Áz Egyetértés lárczája.

Az Bj Házban.
— Az Egyetértés eredeti lárczája. —

Irta: Szatmári Mór.

Valami csodálatos, gyönyört keltű remegés 
futott végig rajtam, mikor ma reggel befor­
dultam az uj Ház kapuja alá. Arisztokratikus 
gummikerekükön, vagy demokrata gyalog- 
szerrel érkezve, ott tolonglak az emberek. 
Férfiak, nők vegyesen. Képviselők, főrendek, 
egyéb rangú notabililások, s köztük én, az 
uj* képviselő. Ej és mégis régi. Hiszen már 
innen-onnan öt hónapja, hogy fölvettem az 
el-ő gázsit. Soha pénznem csiklandozta oly 
édesen, lágyan a markomat, mint ez az első 
képviselői gázsi. De a t. Házban még nem 
voltam. Az is hozzájárult az én képvise­
lőségem tengernyi bajához, hogy egy bo­
lond hosszú szünet elején kaptam meg 
a mandátumot. A mandátumot! Boldog 
isten 1 Mennyi forró vágy, mennyi lázas 
álom, reménység és csalódás, bizalom és ke­
serűség, ábránd és gyötrő kétség előzte meg 
az én életemben azt a pillanatot, melyben 
megértem, hogy képviselőnek mondhattam 
magamat ! Nem tudom, hogy vannak vele 
mások, az én társaim ? Hiszen a legtöbb 
olyan könnyűszerrel jutott hozzá. De most 
nem irigylem őket. Szinte büszke vagyok rá, 
hogy olyan nehezen értem cl. A fiatalos 
ábránd-világ elmúlt már tőlem, de a kép­
viselőséget még mindig ragyogó, fen­
séges, nemes pályának tartom. Oh be 
sokat is küszködtem, amig ráléphettem 1 Egy 
egész emberöltőn keresztül. És mindig égő, 
lázas, szenvcdelrncs vagygyal, valóságos sze­
relmes cpekcdóssel. Dehogy restelkedem 
ennek a bevallásától! Csúnya ledérség, merő 
szenvelgés lenne tőlem, ha tagadnám. Most, 
amikor már helyem van ott, ahová töreked­
tem.

Mindig azt hittem, hogy ha én bejutok 
egyszer a képviselöházba, csak úgy megyek 
belé, mintha haza mennék. Hiszen húsz esz­
tendő óta csaknem nap-nap után benne vol­
tam. Benne éltem abban a zajos és zavaros

a többség ellen. Ez a nemzeti köz­
szellem erőfeszítése a végből, hogy 
Magyarországnak és Ausztriának egy­
más ellen való perében az érdekek­
nek és jogoknak erőszakosan meg­
zavart egyensúlya helyreállittassék. 
Igenis, ez ma a magyar obstrukezió 
különös joga és igazsága.

Nincs tán rá szükség? Talán ná­
lunk kezdették a kiegyezés obstruk- 
cziós lehetetlenitését? A mai helyze­
tet csak egyszerűen jellemezni, már 
túl van a konvencionális parlamenti 
modoron. Hat év óta folyik a kiegye­
zési alkuk kötése és felbontása, holott 
voltaképp másik alkuvó fél nem is 
létezik. Hiszen az egész idő alatt 
Ausztria alkotmányos képviselete tör­
vényesen előirt funkeziúját még nem 
teljesítette. És ime, éppen azt a kö­
rülményt, hogy velünk szemben tör­
vényes alkuvó fél igazában nincs is, 
használják fel kényszerítő erővel arra, 
hogy immár a kormányok között is­
mételten megkötött, végre is hajtott, 
nemzetközi kötelezettségek szentsége 
által fedezett egyezményeket is fel­
forgassák ; csak mert Ausztria telhe­
tetlen kapzsisága kielégítéséért, belső 
háborúságainak csillapításáért felsőbb 
és legfelsőbb körök a magyar nép ki­
rn eri111e tien megsarezoitaI ását tartjá k 
szükségesnek. Tetszik megérteni, ez 
az obstrukezió alapkérdése. Nincs 
magyar ember, a ki ne érez né 
szégyennek és 
még mindig

Budapest, október 8.
Munkarend. Hogy a mai viharos nap 

után mennyiben tarthatja be az első ülé­
sekre megállapított munkarendjét a Ház, 
azt ugyan az egyre növekvő izgalmak e 
perezében bajos volna megmondani. Holnap, 
csütörtökön mindenesetre sor kerül az ala­
kulás formaságaira Első sorban alelnö- 
köt választanak, 9 jegyzőt és a háznagyot, 
még pedig úgy, hogy a két alelnökre együt­
tesen, a jegyzőkre és a háznagyra szin­
tén együttesen, tehát mindössze hétszerre 
történik a szavazás. Ennek utánna az 
elnök jelentéseit terjeszti elő. Pénte­
ken is lesz ülés, azon az osztályokat sor­
solják ki és a Ház állandó bizottságait 
választják meg. Miután szombaton nem tart 
ülést a Ház, — akkor leplezik le Kolozs­
várott Mátyás király szobrát s az ünnepre 
több miniszter és képviselő is utazik, — a 
szombati tárgyalások anyagát péntekre tette 
az elnök. Indítványok és interpellácziók napja 
lesz. Ha ugyan közben egyéb események meg 
nem változtatják ezt a munkatervet.

me;. áztatásnak, hogy 
az alkudozások ké­

ri ngöj ét járják. És ha a kormány 
olyan kiegyezést hozna a parlament 
elé, mely az eddigi kiegyezéses ered­
ményekből tölünk uj áldozatokat kí­
vánna, már pedig minden jel erre 
vall, —ezt minden magyar embernek 
szinte fizikai pofoncsapásnak kellene 
éreznie.

Az ilyen kísérletek ellenében a par­
lamenti obstrukc .zkle szolid esz­
köznek tetszik. Nemhogy forradalmi 
eljárást jelentene, ilyen esetben az ob­
strukezió még a legmérsékeltebb gon­
dolkodásunknak is a törvény és jog logi­
kai kényszerét jelenti, ha csak nem 
veszett ki belőlük a nemzeti becsület 
érzéke. Lássák most Bécsben is, hogy 
ez a századokra épült dicsőséges pa­
lota nem idegen hatalom előtt haj­
longó szolgáknak van berendezve, ha­
nem a nemzet leikéből lelkedzett igazi 
népképviselőknek sasfészke.

légkörben. Elmém és kedélyem összeforrt íi 
t. Ház küzdelmeivel, csatáival, couloir-titkai- 
val, pártok intrikáival, vitákkal, nyílt cs 
zárt ülésekkel, politikai válságokkal, kibonta­
kozásokkal, s mindazzal, a mi a parlamenti 
élet, keretét betölti. Igaz, hegy csak a 
folyosókon, meg az újságírói karzaton volt 
az én parlamenti világom. De azért apróra 
ismertem a t. Ház minden purczikáját, 
hangját, hangulatát, ízlését, jó és rossz tulaj­
donságait. Ismertem minisztereket, vezéreket, 
közkatonákat. Ismertem őket jobban, mintha 
közvetlen környezetükben éltem volna; mert 
az újságíró szabad és független kritikájával 
néztem őket, s e tekintélyek gyakorta álltak 
előttem abban a pongyolában, melyben igazi 
mivoltjáhan jelennezik az egyéni erő is, a 
képesség is, a gyüngeség is.

És ina, amikor befordultam az uj Ház be­
járója alá, mégis ereznem kellett, hogy uj 
ember vagyok. Mintha a menyekzömre men­
tem volna. Nem láttam a tolongó sokaságot, 
nem ismertem meg az embereket. Csak ro­
hantam előre — fölfelé. A puha szőnyeges, szé­
les lépcsőkön úgy "siettem, hogy elállóit a 
lélekzclcm. Valaki mellett elrohantam. Rám 
szólott. „Ne szaladj a lépcsőn ! A mi korunk­
ban az már veszedelmes dolog“. Vissza te­
kintettem. László Mihály volt. Professzori 
nyugalommal lépkedett, s professzori filozófiá­
val adta a jó tanácsot. Kissé megszé- 
gy el tern magam, mintha valami turpisságon 
értek volna. De felülről úgy vonzott valami. 
Elhitettem magammal: azért sietek, hogy je­
len legyek az uj Ház első ülésének megnyi­
tási aktusánál. Mindjárt a legelején.

Mikor fölériem a széles, fényes, aranyos 
folyosóra, elfogott valami különös káprázat. 
Tegnap kitanulmányoztam ugyan, hogy 
merre van az én ruhatáram, de most alig 
találtam rá.

Egyszerre csak benn voltam az üléste­
remben. A zsibongó, egymásnak köszönthető 
fekete-kabátos képviselőtársak tömegének 
kellős közepében. Jobbról is, balról is, előt­
tem is, mögöttem is vállamra veregetett 
eoy-egy rég ismert alak. Örvendve gratulált. 
Kegyelmes urak, büszke pártvezérek tege- 
ződve szólítottak meg. És én, a vén róka, 
ki százszor kirajzoltam magamnak ezt a 
helyzetet, zavarban voltam. Hogyan visel-

hogy szemrehányás és önvád nekedjem, 
érjen ?

És különös. Legelőször nem az én képvi­
selői helyemet kerestem, hanem a régi 
helyem felé fordultam. Az újságírói karzat 
felé. Mikor még deputáczióban járva az uj 
ház épitöbizotlságánál, meg a miniszterel­
nöknél, házelnöknél, csak arra gondoltam, 
hogy jó helyem lesz-e az újságírói karzaton? 
És amikor megállapították az uj berendezke­
dést, ott szemeltem ki magamnak helyet a 
baloldali újságírói karzat középső ülésén. 
Milyen jó lesz az nekem ! Odanéztem. Ka­
bos Ede barátom, kollegám ült ott, elegáns 
féket redingot-ban, egy lelkiismeretes újság­
író gondosságával tekintgetve körül, hogy jól 
megfigyelhessen mindent. Aztán sorban lat­
iam a többit. Egyik-másik jóságos örömmel 
integetett felém. A jó fiuk! Nem tehetek 
róla, én mindenkinek az ábrázatáról azt ol­
vastam le, hogy örvend az én képviselősé­
gemnek. Ugy-e édes, jó kollegáim, hogy 
nem haragusztok rám azért, hogy elhagy­
talak benneteket — itt a Házban ? Kerül - 
fordul az ember sorsa. Cserélünk mi még 
helyet. Amikor ti lesztek itt, én meg ott. 
Hanem azért jobb lenne ugy-e, ha mind­
nyájan itt lennénk együtt?!

Mikor leültem a helyemre — az én kép­
viselői helyemre, a kényelmes bőrös karos­
székbe, pár pillanatra behunytam a szeme­
met. És az alatt a pár pillanat alatt végig 
futott az elmémen egész életem folyásának 
hol bús, hol örömteljes emlékezete. És el­
gondoltam, ha most látna itt engem az én 
jó öreg édes anyám ! Milyen boldog lenne ? 
Ha látná a fiát a képviselőházban! Hirtelen 
fölnéztem a karzatra s ott láttam az 
én édes páromat. Kipirult ábrázat- 
tal, ragyogó, nedves szemekkel né­
zett le rám. És mosolygott. Mit neki az 
uj Ház fénye, ragyogása ? Mit neki a nagy 
freskók, a pompás, aranyos oszlopok, mega 
miniszterek, többi exellencziás urak és min­
den, a mi itt van? Nem azért jött, hogy 
ezeket nézze. Hanem csak, hogy lássa az 
urát a képviselőházban. Hogyan ül, hogyan 
jár, kit szólít meg, ki szólítja meg őt? Váj­
jon fog-e küzbeszólani és meghallhatja-e a 
hangját, az elsőt, mely az övé lesz az uj 
Házban ?

ORSZÁGGYŰLÉS.
Vihart jósoltunk és 

getlcnségi párt már a
bekövetkezett. A füg- 
mult esti értekezletén 

a leghatározottabb elszántsággal jelezte, hogy 
a szünet alatt összetorlódott keserűségekért 
felelősségre fogja vonni a kormányt, a ta­
nácskozás után pedig bizalmas beszélgetés 
közben elhatározták a párt együtt lévő tag­
jai, hogy ezt mindjárt az első ülésen meg­
teszik.

Meg is tették és jól tették. Az uj Házban 
harezczal kezdődött az élet. Bent is, a ta­
nácskozó teremben, meg künn a folyosón is 
a vihar szele zúgott végig. Hogy uj palotában 
vannak s tulajdonképp premiére ez a mai 
színjáték, azzal ugyan vajmi keveset törő­
dött a politikusok kevés híján teljes szám­
mal egybegyült gárdája, különösen a füg­
getlenségi párt nem, amelyet teljesen eltöl­
tött a fölvetett eszmékért való lelkesedés.

Forró volt a hangulat már az ülés előtt. 
Pedig a folyosókon ugyancsak hűvös szellő 
járta, felső kabát nélkül alig járhatott az 
ember. Minden oldalról légvonal van. A 
kinek volt, sietve tette föl a kis selyem- 
sipkáját.

Ám odabenn mégis mindenki nekitüzese- 
dett. Mikor megszólalt az elnöki csengő, 
egy szempillantás alatt kiürült a folyosó s 
teljes részvétellel kezdődlek az első izgalmak.

Nehány megnyitó szót mond Ápponyi 
aztán Eszterliázy gróf olvassa a királyi 
leiratot:

— Kelt Becsben . . . szól a kézirat első 
szavaival!

— Bécsi levél! 
első közbeszólása.

Megmozdult rá a függetlenségi tábor. 
Különösen, mikor oda ért a jegyző az olva­
sásban, hogy az összehívás október ható- 
dikára szól. És a támadó viharban fölemel­
kedik a függetlenségi párt első szónoka : 
Barabás Béla. Kossuth Fercncz mögül, a

— volt Rákosi Viktor
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második padsor szélén. A szava csöndes még, 
nyugodtan kezdi, de érezni már a hangja 
rezgéséből, hogy ki lóg törni valami, a mit 
elfojt az a nagy nyugalom. Hirtelen tört ki 
lelkes erővel. Ä Ház elnapolásáról beszél, 
mondván:

Mindenki azt hitte, hogy ez azért történik, 
hogy az uj Házban az uj ülésszakot maga 
a király nyissa meg. De erről szó nincs. 
Nem üdvözölhetjük itt hódolattal a királyt. 
És igy fen kell tartanom azt, a mit június 
20-án mondtam s a miért akkor elnöki 
rendreutasítást is kaptam, hogy tudniillik 
a királyi kézirat egyenesen a mi kiját­
szásunkra történt.

Itt a vihar. Egyszeriben végigzug a 
Házon. Az elnök csak rázza csengőjét, de 
hiába és alig hallják, mikor a magas emel­
vényéről leszól Barabáshoz :

— Annak idején a szónok egy kélségtele- 
lcnül alkotmányos jog gyakorlását kijátszás­
nak nevezte, s ha szavainak most is ez volt 
az értelme, úgy ezért őt újból rendre- 
utasitom.

— Ez a szólásszabadság! hangzik ki a 
fölzúdulásból. Barabás folytatja, most már 
nekitüzesedve. Meggyőző erővel fejti ki azt 
a másik sérelmet, a mely azzal esett, hogy 
október halcdikának szent jelentőségét a 
királyi kéziratban figyelembe nem vették.

De más dolgok is vannak, folytatja Bara­
bás és hangja mindegyre csengőbben, erő­
sebben szól. — nagyobbal:, súlyosabbak. A 
lefolyt harmadfél hónap alatt nagy esemé­
nyek történtek. És én meg vagyok győződve 
róla, hogy a királyi kézirattal való elhalasztás 
azért is történt, hogy a kormány kibújjon 
a Kossuth-ünnep alól.

— A miniszterelnök Becsbe szökött — 
egészíti ki Barabás utolsó szavait Nessi Pál.

Erre már a jobb tábor hatalmas szárnyvo­
nala is megmozdul és amint eddig a nép­
párttal együtt a hallgatásával tüntetett, már 
az első mozgással megadta az első vissz­
hangot is. De még élőszóval egy hanggal 
sem. A néppárt tábora azonban majd hegy 
meg nem merevedett a saját hidegségétől.

E hangulatban szól tovább Barabás:
— Es a legnagyobb sérelem az, mely 

akadály volt. hogy a képvb-elöházat össze­
hívják, ez az a meddő és haszontalan al­
kudozás, mely csak ama irányul, hogy 
JUa gy a r or szóig még jobban kizsákmu- 

nyoitassék. Es arra. hogy Magyarország 
tönkretétessék, kizsákmányoltassék, arra 
első sorban ott van a király akarata.

— igen a király akarta ■—harsog Rátkay 
és hangja nyomán óriási zajba vegyül el az 
elnöki csengő haragos csilingelőse.

— A császár akarata!
— A császáré, a ki, 

volna, most itt volna -
Apponyi idegesen szól 

hallatszik, a mint mond:
— így lehetetlen tanácskozást folytatni!... 

Azt hiszem nem jól értettem!... Kérem meg­
írnagyará zni... szavait...

Barabás pedig úgy magyarázza, hogy a 
császár személye annyira bele van olvadva 
a király személyébe, hogy róla külön be­
szélni nem lehet. A estis zár akarata akadá­
lyozza, hogy Magyarország boldoguljon. Paps-

ía magyar király 
zug a baloldalról, 
szinte suttogásnak

Lassankint azonban elosziik a mámor, 
szét foszlik a káprázat. Kezdek ura lenni ma­
gamnak, akaratomnak, s mire fülsivit az első 
zaj, már én is kiabálok. Rá se gondolok 
már arra, hogy uj ember vagyok. A közbe­
szólók khorusában az én hangom is bele­
játszik abba a zavaros, és mégis csodálato­
san barmon.kus zajba, mely betölti az egész 
termet, s mely annyiszor ejtett lázas, izgal­
mas remegésbe olt a régi Házban, mikor 
még szigorúan tilalmas volt nekem a közbe­
szólás.

A régi Házban ! Nem tökéletes még sem 
az én boldogságom ! Szinte irigylem Egri 
képviselőtársamat, a ki legalább egyetlen­
egyszer ülhetett ott a régi Sándor-utczai 
házban. Nekem nem jutott ez osztályrészül. 
Pedig ahhoz a Házhoz fűződött az én vá­
gyakozásom, reménységem, virágos, illatos 
ábrándom. Ahhoz az egyszerű, cziczomátlan 
és Isten bizony mégis komolyabb, méltősá- 
gosabb teremhez. Itt minden olyan hi­
deg, mert minden olyan czifra. A pazar 
pompa szinte megdöbbent. Mikor látom azt 
a sok fényes márványt, azt a sok aranyat: 
rágondolok az én szegény népemre, ott a 
szalmafödcles házikókban. Látom rozoga, dü- 
lcdezö templomukat, mely összes miseruhái- 
val és ékszereivel se ér annyit, mint ennek 
a ragyogó teremnek egyetlen oszlopa. Va­
lami keserű hangulat száll a leltemre. Ret­
tenetes az az ellentét, ami van az ország 
házának mesés gazdagsága és az ország né­
pének nyomasztó szegénysége közt! Nem 
jól van ez igy!

És amerre nézek, amerre megyek, ebben 
a roppant labyrinthusban, folyosókon, olvasó­
teremben, fogadó-termekben, társalgó-ter­
mekben: mindenütt a szertelen pazarlás 
szinte szédítő ragyogása. Mindentclé a ké­
nyelemnek valóságos tobzódása. Csak az 
ülésteremben fül bele a kényelem a czifra- 
ságba és a hang a nagy magasságba. Lár­
mázni, zajongni, tapsolni, éljenezni csak le­
het ebben a teremben; de szónokolni ke­
serves dolog lesz. Már ma, az első ülésen 
bebizonyosodott ez. Nagyszerűen kipróbál­
hattuk a teremnek lármára, viharos tombo- 
lásra való alkalmatosságát és szónoklásra 
való szertelen gyarlóságát.

Az egész tisztelt Házban ma én voltam az

egyetlen, a ki elmondhattam, hogy bevonul­
tam ebbe a ragyogó, fényes, czifra, de hideg 
Házba. A többi képviselő csak átköltözködött. 
Kerestem mindenfelé az egyetlen társamat: 
a szász dr. Gresskovitsot, a ki épp úgy mint 
én, sohse volt a régi házban. Nem találtam. 
Úgy látszik szász társamat nem izgatta az a 
vágy, a mi engemet kergetett ma, hogy 
szinte futva mentem a t. Házba.

Az első parlamenti vihar volt ma, mely­
nek nemcsak tanúja, hanem szereplője is 
voltam. Nagy sor ez kérem 1 Nekem, a ki 
annyi vihart néztem és élveztem végig. Csak 
most tudom igazában, hogy milyen nagy 
külümbség van a néző hallgató, meg a vi- 
hart-csináló közt. Sohase éreztem, a legdü­
hösebb parlamenti csaták figyelése közben 
sem az izgalomnak azt a teljességét, a mit 
ma észleltem magamban. Forrt a vérem, 
égett az arczom, lázasan dobogott a szivem. 
Mikor régebben csak a politikai czikkirú 
fülével hallgattam a beszédeket, indulataimat 
bebéklyózta a bennem folyton dolgozó kritika. 
De most az indulataim úgyszólván szabadon 
háborogtak bennem. Az igaz, hogy olyan 
beszédet, mint a Széli Kálmán mai beszéde 
volt, soha életemben nem hallottam. Mert 
soha magyar államférfi nyíltan, az ország 
színe elült olyan czinikusan nem beszélt 
Kossuth Lajosról.

Ilyen beszéd igazán alkalmas a forra­
dalmi hangulat keltésére. Nemesnek tartott 
érzéseim sohasem lázongtak úgy, mint ma, 
s hogy e tekintetben nein voltam egyedül: 
annak bizonyságát harsogta körülöttem, 
mellettem az egész szélbali mező. De mega 
miniszterelnök czinikus, történelmet ferdítő, 
közérzést sértő szavai se háborítottak úgy 
föl, mint egy-egy néppárti közbeszólás, mely 
a mi háborgó indulataink őszinteségét vonta 
kétségbe.

Annyi bizonyos, hogy az én első ülésem 
nagyon emlékezetes lesz előttem. Nemcsak 
azért, mert első volt, hanem azért, mert 
szörnyű példáját láttam magam előtt a 
hyperloyalitás elfajzásának. Es erre tapsolt 
a jobb mező. Legalább lett volna csöndes, 
néma! De még demonstrált. Jóságos Isten! 
Hát mit szóljon ehhez a nemzet! ?

Amilyen boldogan léptem át először a t. 
Ház küszöbét, olyan komoran hagytam ott h,
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vihar a szélsőbalról és újabb rendreutasítás I tos politikai okok bírták és kényszeritették reá 
az elnöki emelvényről, a mire Barabásnak a kormányt és a t. miniszterelnök urat arra,
ez a felelete:

— Én szívesen leborulnék a magyar ki 
rály előtt, de azt se tudom merre van a 
hazája ?

így folyt tovább a támadó beszéd, amely 
teljességét akkor érte el, mikor Barabás a 
függetlenségi párt nevében megtette ünne­
pélyes nyilatkozatát: nem kell semmiféle 
kiegyezés, elfogadáséit meg nem engedi. 
A miniszterelnök hagyjon föl az alkudo­
zással.

A hatalmas taps, a mely balfelöl felzugott, 
megadta Barabás kemény és lelkes szavaira 
a választ: mind egyek vagyunk itt a harc 
ban, mi, a kik itt ülünk.

És Szélinek ebben a hangulatban kelleti 
replikát kezdenie, mert hogy kezdett, azon 
az ö szokásának ösmerői egy csöppet sem 
csodálkoztak. Meg aztán köteles is volt vele. 
Érzékenyen kezdte. Becsületszavát vetette 
serpenyőbe a támadó érvekkel szemben. A 
király nem presszionált, Goluchovszky nem folyt 
belé a kiegyezési tárgyalásokba, minden 
rendjén történt. Beszélt a tengerszemről és 
más egyebekről s ebben az első felszólalá­
sában csak mellesleg érintette a Kossuth-íinne- 
pet, a melyről szólni neki nyilván nem volt 
szándéka. Ám mikor Rátkay László a kor­
mány tüntető távolmaradásáért kért számot 
tüzesen és lángoló lelkesedéssel, akkor 
hangzottak el Szél! ajkán különösen azok a 
kijelentések, a melyek végképp föikorbá- 
csolták az ellenzék haragját.

Kossuth Lajosról azt mondta Széli Kál 
mán, hogy fényes alakját tiszteli ugyan, de 
ö nem ünnepelheti — az ország nyugalma 
érdekében !

Mi ez? Az első perezben konsternálva 
hallgat, aztán — a megdöbbenésből fel­
ocsúdva - - ; obslrukeziós napok legheve­
sebb jelenetéhez hasonló scénában tör ki az 
ellenzék. Rátkay még egyszer felszólal, 
nyílt kérdést tesz itt az ország színe előtt, 
hogy mit szólnak majd a miniszterelnök ki­
jelentéséhez azok, akik ünnepelték Kossuthot 
az ö táborából és mit szól hozzá a Ház el­
nöke, a ki az országgyűlést elvezette Kossuth 
sírjához ?

Széli eleinte idegesen hallgatott, aztán nem 
állta tovább a keserű szemrehányást és fűlniel 
az elnöki emelvény emeletnyi magasságára. 
Odahajolt Apponyihoz, a kit azonban a mai 
ülés egyéb izgalmai is nyilván szintén ide­
gessé tettek, mert alighogy néhány szót vál­
tott a miniszterelnökkel, jóformán ingerült 
mozdulattal fordult vissza a Ház viharzó 
gyülekezete felé. *

A mai ülésről egyébként itt adjuk részle­
tes tudósításunkat:

I.

A képvsielőház ülése október 8 án.
Elnök : Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán, Lukács László, búm Fejéri úry Géza. 
Plósz Sándor, Láng Lajos, Wlassies Gyula, Da­
rányi Ignácz, Cseh Ervin.

Elnök: Az ülést 10 órakor megnyitja.
Az ülés jegyzőkönyvét vezeti gróf Esterházy 

Kálmán jegyző. A javaslatok mellett szólni kívá­
nókat jegyzi Üvegre László jegyző, a javaslatok 
eilen szólni kívánókat pedig Kubik Béla jegyző.

Az ülés a ház üléseinek elnapolására, valamint 
felső ülésszakának berekesztésére és a második 
ülésszak megnyitására vonatkozó legkegyelmesebb 
királyi leiratoknak újból való felolvasásával kez­
dődik.

Barabás Béla : T. képviselőház! (Halljuk! 
Halijuk! a szélsőbalon.)Midőn junius 20-dikánugyan 
ezeket a királyi leiratokat a képviselőházban felol­
vasták, akkor én íelállottam s e pártnak megbí­
zásából és nevében (ügy van! ITgy van! a szél- 
söbaloldalon) a miniszterelnök úrhoz kérdést 
intéztem az iránt, hogy miféle fon-

hogy az országgyűlés első ülésszakának berekesz­
tésén kívül a ház elnapolása királyi kézirattal 
történjék meg. Az igen t. miniszterelnök ur 
akkor szives volt kinyilatkoztatni azt, hogy sem­
miféle kiváló politikai indokok őt arra nem ve­
zették, hanem kizárólag az, hogy úgy a kormány­
nak tevékenységére, valamint a képviselőknek 
pihenésre lévén szükségük, ez az egyetlen indoka 
a királyi kézirattal való elnapolásnak,

Sokáig kutattam, vájjon tényleg mik voltak 
azok a fontos okok, a melyek ily rendkívüli mó­
don idézték azt, hogy a ház ülései királyi kiz­
mitól napoltassanak el. A jéhiszemüek abban í. 
véleményben is voltak, hogy a kormány alkal­
mat akar keresni arra. (Halljuk! Halljuk! a szél­
sőbaloldalon), hogy a mikor ebbe a szép és dí­
szes épületbe belépünk, akkor ezt maga a ki­
rály nyissa meg; (Felkiáltások a szélsőbalol- 
daion; ügy van! Iígy van! Hol van a király!Hol 
a király ? F.z a kérdés! Nyugtalanság és zaj) 
hogy a király, a nemzetnek fölkent apostoli ki­
rálya eljöjjön az országgyűlésre és mikor az ez­
redéves fennállás emlékére ily nagy, díszes épü- 
lelet avatunk fel, akkor az első szó illesse meg 
az első magyar embert, a királyt. (Úgy van! Úgy 
van! a szélsők a lol d álon.) Azonban ez sem történt. 
Tehát még e föltevésünk is elesett. Tovább kell 
tehát, hogy menjünk kutatásainkban arra nézve, 
logy mi is vezette hát a t. kormányt ?

T. ház! Ha soha, de most beigazoltatott, hogy 
ennek a pártnak igaza volt és ennek a pártnak 
általam tett felszólalása teljesen jogos volt (Hali­
juk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.),(mert semmiféle 
értelme nem volt a királyi kézirattal való el­
napolásnak.

Három okot találunk, t. képviselőház (Halljuk! 
Halljuk! a szélsőbaloldalon), a mely egyenesen rá­
mutat. arra és elnöki rendreutasítást is kaptam a 
múltkor, a mikor felemlítettem, hogy a királyi 
kézirattal való elnapolás egyenesen a mi kijátszá­
sunkra történt. (Igaz! Úgy van! Nagy zaj a szélső­
baloldalon.)

Elnök (csenget;: A t. képviselő ur . . . (Nagy 
zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk! a jobb­
os a baloldalon. Az elnök ismételten csenget.) 
Méltóztassék az elnököt meghallgatni. (Nagy zaj 
és felkiáltások a szélsőbaloldalon: Igaza van!)

Minthogy a t. képviselő ur maga szives volt 
arra emlékeztetni (Zaj a széisőbaloldalon.), hogy 
ehhez hasonló kijelentését csak abból a szem­
pontból kifogásoltam, a mennyiben egy kétségte­
len alkotmányos jognak gyakorlásáról volt szó. 
igen természetesnek fogja tartani, hogy akkori­
ban e részben tett megjegyzésemet ma fenntar­
tom. (Helyeslés a jobb- és a baloldalon. Zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Madarász József: Szólásszabadság!
Rákosi Viktor: Gyerünk tovább!
Barabás Béla: T. képviselüház' A három in­

dok legelsejc az volt, a mely kirí a királyi kéz­
irat dátumából. A királyi kézirat burása után a 
szövegben azt olvassuk, hogy a ház elnapoltatok 
október 6-áig. Mi akkor felszólaltunk és megüt­
közéssel vettük tudomásul, hogy sem királyunk, 
sem kormányunk nein tud október G-ának neve­
zetességéről semmit. (Igaz1 Ugv van! a szélsőbal­
oldalon.) Annyira ignorálják, annyira figyelmen 
kívül hagyják a nemzet nagy, gyászos, kegyeletes 
napját, hogy teljesen figyelmen kivid hagyva ér­
zelmeinket, gondolkodásunkat, arra a napra, 
mintegy tüntetésszerüen, or zággy ölési kép­
viselők ülését hívják össze. De a kormány, 
úgy látszik, észrevette a dolgot és igazat adott 
nekünk, mert egy u. n. császár vágással^ (Derült­
ség a szélsőbaloldalon.) akként magyarázta a dol­
got, hogy az összehívásnak harmadik napján 
gvü 1 ekezzünk össze.

így is történt. A királyi leiratban kitűzött idő­
ponttal teljesen ellentétes napon gyűltünk össze. 
Engedelmet kérek, sem az elnökségnek, sem a 
kormánynak nincs joga a házszabályokat a ház 
tudta és beleegyezése nélkül megváltoztatni. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) A harmadik napon 
való összejövetelt a házszabályok első szakasza 
kizárólag és egyedül a, húz alakulására, első 
ülésére nézve nevezi meg. Sőt annyira meg­
nevezi, hogy azt mondja az 1. szakasz, hogy 
midőn a királyi meghívó alapján a harmadik 
napon a képviselők összegyülekeznek, akkor a 
korelnök foglalja el a helyét és az viszi a kép- 
vrsalőket az országgyűlésnek megnyitására. Ezt a 
szakaszt tehát ebben az esetben alkalmazni egy" 
általán nem lehet. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbal- 
oldalon.)

Már most azt kérdezem én, nem-e nyílt, tiszta 
sérelem az, hogy ilykép játszszák ki azt a téve­
dést, mely a királyi leiratban fenforog, nem-e 
nyílt sérelem az, hogy október 6-áról sem a ki­
rály, sem a kormány tudomással egyáltalában 
nem bir és nem figyelik meg ezeket a napokat 
és nem számítanak a nemzetnek kegyeletleijes 
érzületével? (Igaz! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) 
Ez volt az első szempont.

A kormány és a Kossuíh-iizmep.
A másik szempont sokkal súlyosabb és a har­

madik is az. Ilyen volt első sorban és én ismé­
telve merem hangsúlyozni, hogy a királyi kéz­
irattal való elnapolás egyenesen azért történt, 
hogy az igen t. kormány a Kossuth-iinnep- 
rol megszokjék. (Zajos felkiáltások: 1 így van! 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Akárki bármiként 
magyarázza is azt a nagyszabású ünnepet, me­
lyet az egész nemzet ült, a tény az, hogy akkor 
egy nagy korszaknak ünnepét ülte a nemzet, 
azon korszakét, a melynek 54 év előtti em­
lékét és 38 napi tevékenységét törvénybe iktat­
ták és a moly nagy eseményeket maga a koro­
názott király szentesített: azokat az eseményeket 
ünnepeltük, melyeknek köszöni a mai felelős kor­
mány is, hogy itt ülhet. (Igaz! Úgy van! a szél- 
sőbaloldalon.) Es ünnepelte azt, hogy a népkép­
viseleti rendszer mellett az egész nemzetnek 
egyenjogúságát hirdették. És ezen felelős magyar 
minisztérium, mely akkor törvénybe lelt iktatva, 
ennek utódai: a nemzetnek mai felelős magyar 
minisztériuma és kormánya kitért ezen ünnep 
elől és a nemzettel együtt, nem mondom, hogy 
hern érez, de a nemzettel együtt, nem ünnepel, 
mert nem szabad neki ünnepelni, (igaz! IÍgy 
van! a szélsőbaloldalon.)

Es mikor ma látjuk, hogy a magyar nemzet 
kormánya, a mely azon időknek törvényei alap­
ján ül itt és vezeti az ország ügyeit, elvonul a 
nemzetnek egy kegyeletteljes ünnepétől, akkor 
meg kellett volna ragadnunk az alkalmat és ösz- 
szehivatni az országgyűlést, kérdőre vonatni a 
kormányt, hogy hogyan meri azt megtenni az 
egész nemzet közérzülelével szemben, hogy félre­
vonul és érzéketlenül nézi, miként ünnepei 
az egész ország és nem törődik a nemzet kegye­
letérzületével. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbalol­
dalon.) '';t

T. képviselüház, történlek mások is. Nézzük 
csak azokat az eseményeket, melyek are/ába 
kergetik az embernek a vért, a melyeket a ka­
tonai hatalmasságok elkövetnek egyes polgárain
a nemzetnek: nézzük a tengerszemnek a kérdé­
sét, a mikor úgyszólván erőszakkal elrabolnak, 
kihasítanak egy darabot a nemzet testéből és ez 
összejátszással és olyan intrikákkal megy keresz­
tül, hogy a nemzet sírva nézhet azon törvényei 
után, melyekkel kötelességet vállalt az ország 
területét életével, vérével és becsületével meg­
védeni. (Elénk helyeslés. Úgy van! Úgy van! a 
széisőbaloldalon.)

Rákosi Viktor: Hatszáz évig a mienk volt!

Be kellett látnom, hogy még sem volt töké­
letes az én iskolára ott a folyosókon és az 
újságírói karzaton. Hiába mondtam én olyan 
sokszor, hogy nem viszek magammal túl­
ságos illúziókat. Csaltam magamat. Biz én 
vittem eleget. És egyetlen napon, az első 
ülésen már megtört egy csomó. Vájjon meg­
menthetek-e belőlük valamit ?

Mikor azután hazamentem az én csöndé ■_ 
szerény otthonomba, bizony szerencse, hogy 
az én édes párom, meg a kis fiaim hangos, 
nmleg szeretettől áradozó üdvözlése fogadott. 
A pazar fény, a ragyogó czifraság után, a 
mi az uj Házban körülvett, s a viharzó 
szenvedélyek csatája után, mibe ott magam 
is elmerültem, olyan jól cselt a csönd, a 
béke és a szeretet.

Hanem azért, mikor ezeket a sorokat Írom, 
megint elfog valami szilaj hevület. Arra 
gondolok, hogy holnap megint csata lesz. 
És vágyakozom a lüzébe.

a ki megos-
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Ah ! Az akkbr volt a rózsákkal! A por- 
czellán vázában édes, illatos fehér rózsák 
díszelegtek. Júniusban volt, szerelmük első 
napjaiban . . . Hippolyta elaludt a dIvánon, 
mozdulatlanul, csaknem lélekzct nélkül. 
György soká nézte őt. Aztán egy hirtelen 
gondolat által megkapatvu, behintette kedve­
sét rózsákkal. Halkan, óvatosan, hogy föl ne 
ébreszsze. Hippolyta a rózsák közt olyan 
volt, mint egy halott. György erre megijedt 
s rázni kezdte öt, hogy lölébreszsze, de Hip­
polyta nem ébredt föl. Akkoriban gyakran 
szenvedett a halálhoz hasonló ájulásokban. 
Oh! Az a rémület! amit akkor átélt, inig 
kedvese visszanyerte eszméletét. He milyen 
természetfölöttiesen szép volt I A visszaem­
lékezések behatása alatt György megszánta 
öt s fölé hajolva, gyöngéden ‘ megcsókolta, 
hogy föl ne ébreszsze.

Aztán elgondolta, hogy ez asszony, mi­
előtt az övé lett volna, másé volt. * Szivét 
fájdalmas szorongás fpgla el e gondolatra.

Vájjon elfeledte-e azt a férfit, 
mertette öt a szerelemmel ?

Tavasz volt, midőn Hippolyta férjhez ment. 
Házassága után azonban rövid idő múlva 
gyöngélkedni kezdett s betegsége elválasz­
totta öt férjétől . . .

0 április 2-án ösmerkedett meg vele az 
oratórium előadása alatt s tizedikén ment 
el Hippolyta először a lakására. Feledhe­
tetlen nap!

György elnézte alvó kedvesét s hallgatta 
lélegzetét. Hippolyta megmozdult álmában. 
Ideges, gyors mozdulat volt s aztán rémül­
ten kiáltotta:

- - Nem! nem ! . . .
György feszült figyelemmel várta, hogy 

mit fog még hallani ? ! Talán egy más férfi 
nevét fogja kiejteni ?

Eközben Hippolyta fülébredt. Zavartan, 
álmosan nézett rá, aztán magához ölelte a 
férfit.

— Mit álmodtál ? . . . Szólj! Mit álmod­
tál ? . . .

— Nem tudom, felelt, bágyadtan hajtva 
fejet keblére. Nem emlékszem rá . . .

Ismét elaludt.
György azonban nem volt kielégítve. Lel­

kében nyugtalanság honolt. Úgy érezte, hogy 
ez a keblén alvó nő örökre el van tőle 
választva.

Egyedül, elhagyatva érezte magát örült 
kíváncsiságával. Minden keserű emléke ismét 
fölébredt. Az elmúlt két év minden szenve­
dését ismét átélte.

Ékkor Hippolyta egész testében reszketni 
kezdett. Iiedlen nyitotta ki szemeit.

— Oh ! Istenem!
— Mi bajod ? Mit álmodtál ?
— Nem tudom . . .
Arcza fájdalmasan rángatódzolt, miköz­

ben kérdé:
— Nem bántottál álmomban ? Nékem 

úgy rémlik, mintha fájdalmat okoztál volna.
Láthatólag szenvedett.
— Oh! Istenem! Ezek a fájdalmak!
Kinos rohamai voltak. György karjai közé 

vette s csókokkal halmozta el.

A nyári napok beálltával György indítvá­
nyozta :

arod. a szabadban él- 

Lementek. Kéz a

— Nem al 
kezzünk?

Hippolyta belé egyezett, 
a kézben haladtak le a lépcsőn. Minden 
egyes fokon megálltak, nézték a virágzó fá­
kat, aztán egymás szemeibe néztek, mintha 
először látták volna egymást az életben. A 
nő szemei nagyok és mélyen fekvők voltak, 
természetellenesen árnyékolva. Kéjjel szív­
lak he az illatos levegőt s mosolyogva néz­
tek egymásra. Majd a tengerre bámullak s 
hallgatták rejtélyes mormol,ását.

Az ünnepélyes elhagyottságban sajátságos 
clfogódás vett erőt sziveiken. Hippolyta a 
tenger felé terjesztette ki karjait.

— Milyen hatalmas és nagy! Mindakotten 
érezték, hogy sziveik telve vannak kielégít­
hetetlen vágyakkal. Sajátságos levertség vett 
rajtok erőt. Most hirtelen szellő kerekedett 
s az ákáezok illatát vitte feléjük.

•—■ Mire gondolsz? kérdi": György, leküzdve 
mérhetetlen szomorúságát.

Bt állt most kedvesével, egyedül, élvezve 
az élei szabadságát. S a szive még sem volt 
kielégítve.

Megfogta a nő kezét és ismétlő kér­
dését :

— Mire gondolsz ?
■— Riminire, — szólt Hippolyta moso­

lyogva.
Megint a múlt! Egy emlék a távoli életre, 

ebben a pillanatban!
György szavakat keresett, hogy kedvesét 

elvonja a múlt emlékeitől s magához fűzze. 
Nem jutott eszébe semmi. Ekkor a házból 
tányércsörgés hallatszott.

— Nem vagy éhes? Olyan mohó, gyer­
mekes modorban kérdezte, hogy Hippolytát 
mosolyra késztető.

— Egy kissé.
S mindketten megfordultak, hogy a terí­

tett asztalt a tölgyfa árnyában izemügyre 
vegyék.

Az ebéd pár perez múlva készen volt.
— Meg kell elégedned azzal, a mi van, 

szólt György. Nagyon falusi konyha.
— Oh ! én mindennel meg leszek elégedve.

(Folytatása következik.)

A végtelen alkudozás.

Barabás Béla: És a legfőbb, a mi minket 
arra kötelezett volna, hogy a képviselöházat 
összehivassuk, az az a meddő és haszonta­
lan alkudozás, melyet a miniszterelnök ur 
Ausztriával szemben folytat. (Zajos helyes­
lés a szélsőbaloldalon). Évek óta küzdünk 
már azért, hogy végre-valahára elérkezhessünk 
az önálló rendelkezés jogalapjához és mikor 
elérkeztünk hozzá s midőn az ország leg- 
vitálisabb érdekeiről van szó, akkor a 
kormány folytatja azokat az alkudozá­
sokat, melyek nem czéloznak egyebet, mint 
egyenesen Magyarország további kizsákmá­
nyolását és tönkretételét. (Hosszantarló za­
jos felkiáltások a szélsőbaloldalon : Úgy van! 
Igaz!) Folynak Becsben, folynak Buda­
pesten a tárgyalások, kizárólag és egye­
dül Magyarország hátrányára és rová­
sára. (Igaz ! Úgy van ! a széisőbaloldalon.) 
Minden hatalom, a legfelsőtől kezdve, elle­
nünk esküdött. (Zajos felkiáltások a szélsö- 
baloldalon : Úgy van ! Igaz !) És abban a, 
törekvésben, hogy Magyarország tönkreté­
tessék, anyagilag teljesen elpusztittassék, 
első sorban ott van a királynak az. 
akaratii. (Hosszantartó zajos felkiáltások a 
széisőbaloldalon : Úgy van! Igazi Az elnök 
csenget. Mozgás és zaj jobbról. Taps és 
élénk tetszés a szélsőbaloldalon. Halljuk az 
elnököt! jobbról.)

A király vagy a császár.
Elnök: T. képviselőház! (Zajos felkiáltások a 

szélsőbaloldalon: Igaz! Úgy van! Ismételten csen­
get. Zajos felkiáltások a szélsőbaloldalon: Igazat 
mondott! Zajos felkiáltások jobbról: Halljuk az 
elnököt: Rendre! Rendre!)

Rátkay László: Igenis a király akarata! (Za­
jos helyeslés a széisőbaloldalon.)

Elnök: Először is Rátkay László képviselő 
urat rendreutasitom! (Folyton tartó nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Mindenekelőtt kérem, hogy ha parlamenti ta­
nácskozást akarunk folytatni. (Fülkiáltások a szél­
sőbaloldalon: Nem fogunk!) az elnökséget hallgas­
sák meg. (Elénk helyeslés és felkiáltások a jobb­
oldalon: Halljuk az elnököt!)

Ha jól értettem a képviselő urat, akkor az 
utolsó szavakban, melyeket mondott, egyenesen 
a királyra való hivatkozás foglaltatott. (Felkiál­
tások a szélsőbaloldalon: A császárra! Kritikát 
mondott!) Ha nem értettem jól a képviselő urat, 
módjában áli szavait megmagyarázni, vagy helyre­
igazítani. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Nem 
kell magyaráznia!) Kérem tehát a képviselő urat, 
méltóztassék szavait megmagyarázni, hogy tudjam, 
mit mondott s a szerint elnöki kötelességemet 
teljesíthessem. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

vérein a képviselő urakat, hogy engem elnöki 
kötelességem teljesítésében zajongással ne méllóz- 
tassanak akadályozni. (Zajos helyeslés a jobbol­
dalon. Halljuk! Halljuk!)

Barabás Béla: T. képviselőház! Azt hiszem, 
alkotmányos államban lévén, ebben a teremben 
másról, mint királyról beszélni nem lehet. Arról 
én nem tehetek, hogy a király személy teljesen 
bele van olvadva a császárba. (Igaz! I gy van! a 
széisőbaloldalon.) Elhiszem, hogy a király szót 
elhibáztam, mert hiszen a császár akarata az. 
(Hosszantartó, zajos fölkiáltások: Úgy van' Úgy 
van! Taps és éljenzés a szélsőbaloldalon.)

Elnök (csenget): A képviselő ur ezen nyilat­
kozatából látom, hogy tényleg úgy történt, hogy 
ő a vitába a király személyét belevonta. (Fel­
kiáltások a szélsőbaloldalon: A császári!) F.z nem 
csak n házszabályokkal, hanem alkotmá­
nyunkkal is ellenkezik és ezért öt rendre­
utasitom. (Zajos helyeslés a jobboldalon. Foly­
tonos nagy zaj és mozgás a szélsőbaloldalon).

Barabás Béla: T. képviselőház! Ne méltózlas- 
sanak rossz néven venni, ha az ember szive mé­
lyéből igazán kitör a keserűség! (Igaz! I gy van! 
a szélsőbaloldalon. Mozgás jobb felől.) Hiszen ki 
kell törnie, mert én Magyarországon akarom látni 
és le akarok borulni az én királyom előtt, de hol 
van, merre van hazája, nem látjuk sehol sem. 
(Igaz! Úgy van! a széisőbaloldalon.)

Es tessék megnézni, mikor nyúl ki a keze? 
Mikor a quótát kel! eme!ni, és mikor terheket 
keli róni reánk. (Elénk felkiáltások a szélsőbal- 
oldalon: Igaz! Úgy van.) Ne csodálkozzanak 
tehát azon, ha az emberből kitör a keserűség, a 
mikor látjuk azt, hogy Magyarország apostoli 
királya nem tartja érdemesnek Mátyás szobrához 
elmenni. Ilyeneket tapasztalva, valóban joggal tör 
ki mindenkiből a keserűség. (Hosszantartó tetszés 
éljenzés és taps a szélsőbaloldalon. Nagy zaj és 
mozgás jobbfelül.)

Elnök: A szónok azt a hibát, a melyért őt 
már az előbb rendre utasítottam, újból elkövette. 
(Nagy zaj és felkiáltások a széisőbaloldalon: Ez 
csak igazmondás! Ez nem hiba 1) Igen enyhén 
járok el, ha őt ezen hibájáért csak újból rendre 
utasítom és előre kijelentem, hogy a mennyi­
ben ezt a hibát még egyszer elkövetné, ‘ el 
fognám tőle vonni a szót. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon. Folytonos zaj a szélsőbaloldalon. 
Elnök csenget.)

A császári ház minisztériuma.
Barabás Béla: T. képviselőház! A másik nagy­

hatalom, a mely az Ausztriával való kiegyezés 
kérdésében velünk szemben áll, az a császári 
háznak a minisztériuma. (Igaz! Úgy van! a szélső­
baloldalon.) A közös minisztériumok. (Helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

Krasznay Ferencz: Mit keresnek azok olt?
Barabas Béla: Folytonosan azon működnek és 

azon ténykednek, illetéktelenül beavatkoznak, hogy 
a kiegyezés újból Magyarország rovására jöjjön 
létre. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) Azt 
természetesnek találom, hogy az osztrák minisz­
tériumok álláspontjukat a leghatározottabban vé­
dik és hogy a sikernek kilátásával védik; de tény 
az, hogy ez is egyik nagyhatalom, a mely ebben a 
kérdésben a legerőteljesebben velünk szemben 
áll. (Igaz ! ügy van! a szélsőbaloldalon.) 
Hát ki van mi mellettünk, t. képviselő­
ház ? Hol van a mi minisztériumunk, hol 
van a mi kormányunk ? Hol vannak azok a fér­
fiak, a kik ezen tanácskozásukban lelkiismeretük 
szerint volnának hivatva a nemzetnek ezt a vi­
tális életkérdését képviselni ? (Élénk helyeslés és 
tetszés a széisőbaloldalon.) Azok alkudoznak,

jönnek-mennek és a helyett, hogy hátat for­
dítanának az alkudozásnak, elmentek a leg­
utolsóig, a mikor már ők sem mehetnek bele 
a kiegyezésbe és mégis tovább alkudoznak és 
keresik az okot és a módot arra, hogy ezt 
a nemzetet továbbra is ebben a szeren­
csétlen igában hagyják. (Igaz ! Úgy van! a szél­
sőbaloldalon.)

A végsőig megyünk!

T. képviselőhöz! Én pártom nevében és 
megbízásából jelentem ki ünnepélyesen itt 
ezen az első ülésen, hogy nekünk semmi­
féle néven nevezendő kiegyezés nem 
kell. (Hosszantartó élénk helyeslés és tet­
szés a .szélsőbaloldalon.) Nekünk a nemzet 
gazdasági önállósága kell. (Igaz! Úgy van! 
a széisőbaloldalon.) Én ezzel a királyi leirat­
tal kapcsolatban pártom nevében tisztelet- 
teljesen és komolyan felkérem a kormányt 
és a miniszterelnök urat arra, hogy hagy­
janak fel minden további idüpazarlás- 
sal, (Élénk helyeslés a széisőbaloldalon) 
hagyjanak fel minden alkudozással, mert 
nincsen az a hatalom, a mely 
ezt a kiegyezést itt ebben a parlament­
ben keresztülvigye. (Hosszantartó élénk 
helyeslés és taps a baloldalon. Halljuk ! jobb­
felöl.) Ezt, t. képviselőház, már most az első 
ülésen kötelességemnek tartottam kijelenteni 
azzal a hozzáadással, hogy oszlassák fel 
ezt a házat annyiszor, a mennyiszer tet­
szik : (Élénk helyeslés és tetszés a szélső- 
baloldalon.) mi a nemzet közvéleményének 
támogatásával megerősödve fogunk ide újra 
visszatérni és itt fogunk újra tiltakozni műi­
den olyan kiegyezés ellen, a melyet a 
nemzet rovására akarnak megkötni. 
(Élénk helyeslés a széisőbaloldalon. Mozgás 
jobbfelöl.)

En csodálkozom, t. képviselüház. azon, 
hogy a mikor az igen t. kormány látja, hogy 
az országgyűlés előtt száz számra fekszenek 
azok a feliratok, amelyekben kérik, hogy meg 
keli már szüntetni ezt a további nyűgöt, ezt a 
terhes összekötteted; mikor a többség pad­
jaiban is nagyon sokan ülnek, a kik úgy 
jutottak be ebbe a Házba, hogy az önálló 
vámterület híveinek hirdették magiakat, a 
királyi leirattal kapcsolatban, tekintettel arra, 
hogy indokolt volt az a felszólalás, a melyet 
mi junius 20-dikán itt tettünk, kötelességem­
nek tartottam pártom elhatározása, folytán 
tiltakozó szavamat felemelni azzal, hogy a 
végsőig Jogunk menni, de Ausztriáivá! 
kiegyezést nem kötünk. (Hosszantartó 
élénk tetszés, éljenzés és taps a szélsőbal- 
oldalon. A szónokot számosán ü jvözlik).

Széli válaszol.
Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselő­

ház! (Nagy zaj és felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
Nem lesz kiegyezés! Elnök csenget,) Arra el vol­
tain készülve ...

Rigó Ferencz: Mért nem hozta ide a királyt? 
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Széli Kálmán minisztereire" k: Arra el voltam 
készülve . . . íNagy zaj a széisőbaloldalon.;

Elnök (csenget): Csendet kér ah!
Széli Kálmán miniszterelnök. . . . hogy vében 

a házban, a melyet, mint a nemzeti gyűlésnek uj 
otthonát emelt az ország . . .

Enclrey Gyula: Czifra nyomorúság' Zaj a 
széisőbaloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: . . . ! cl.ózzuk 
ugyanazokat . . . (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Elnök: Ne méltóztassék minden parlamenti 
tanácskozást lehetetlenné hmm ' i Folytonos zaj 
a széisőbaloldalon. I Nekem kötelességein a ta­
nácskozás rendje felett őrködnöm. .Nagy zaj a 
széisőbaloldalon.) és én ezt. a kötelességet min­
denkivel szemben teljesíteni fogom, azért jótállók. 
(11. sszantartó élénk tetszés a jobboldalon. Mél- 
tóztassék tehát a miniszter elnök urat kihallgatni, 
mert ebben a parlamentben kötelesség mindenkit 
meghallgatni. (Tetszés a jobboldalon. Zaj a széi- 
ső'ualoldalon.)

Szeli Kálmán miniszterelnök: Arra el voltam 
készülve, hogy ebben a bá. ban azokkal az ellen­
tétes nézetekkel és meggyőződésekkel fogunk 
találkozni s ütközni, a melyek bennünket elvá­
lasztottak; hogy erős Itrtrczok fognak ezen ház­
ban i lefolyni közöttünk, attól mn fii-lek, — 
gondolom — hivatkozhatnia arra, hogy ... tZaj 
a széisőbaloldalon. Felkiáltások: i . leié nem! 
hogy nem kerültem egyetlenegy esetben sem a 
harezot. (Derültség a szévöbaloldalon. Zaj. Elnök 
csenget.) Harczoltam nyugodtan és tárgyilagos­
sággal. de hogy előttem szóló t. képviselőtársam 
mindjárt az első ülést alkalmasnak tartja arra, 
hogy a kérdéseknek egész tömegét felgyújtsa . . .

Kraxznay Ferencz: Az ország el van kese­
redve!

Széli Kálmán miniszterelnök:... és izzóvá 
Háznak a levegőjét akkor, a mi-tegye ennek a

kor azt az első ütés alkalmával szívjuk ma­
gunkba, arra megvallom, nem voltam elkészülve. 
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon )

Szatmári Mór: Mórt nem tették ünneppé. Jött 
volna el a király!

Széli Kálmán, miniszterelnök: De hót a t. 
képviselő urak igv akarták és Így is lettek és 
ezzel avatják lel ezt a Házat. Legyen 
az ő akaratuk szerint. Jogom azonban nekem és 
törvényben gyű terező jogom és kötelességem szót 
álluni ezekről a kérdésekről és felvenni a dis- 
kussziót, mert ebben a Házban, ha a magyar 
nemzet azt az érintetlen kincsét, a mely a parla- 
mentárizmusban gyökerezik, sértetlenül ‘ fenn 
akarja tartan. az objektiv, a tárgyilagos d:s- 
kussziót el kell fogadni, mert csak ez vezet a 
nézetek tisztázására. (Úgy van! jobbfelöl.) Ezen 
nem teheti tál magát senki, mert különben a 
parlamentarizmust életgyökerében támadja meg. 
(Igaz! Ugv van! jobbfelől.)

Nyugodtan fogok tehát azokra a kérdésekre 
felelni. (Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)

T. előttem szóló képviselőtársam először is 
kifogásolja a képviselőháznak, illetőleg ország- 
gyűlésnek királyi leirattal történt elnapolását, 
abbéit az okból, mert, a mint mondani méltóz- 
taiik, ez rendkívüli dolog és semmi sem moti­
válta, mert kereste az indokokat, de nem talált 
olyat, a mely megállhatna. (Úgy van! szélső­
baloldalon. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)

Mindenekelőtt előrebocsátani vagyok kénytelen, 
hogy ez. éppen nem rendkívüli dolog. Már a mu't 
nyáron, három hónappal ezelőtt, mikor szóba jött 
a k'Tctás, elmondtam a t. képviselő uraknak, hogy
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Csütörtök, október 9. EGYETÉRTÉS 3
talán 15 vagy 1G praecedens-eset van, a mikor.
már a mait országgyűlések alatt is, az utolsó 
alkotmányos 34 vagy 35 esztendő óta királyi lei 
tattal történtek elnapolások.

Azt monuja továbbá a t. képviselő ur, hogy azt 
hitte, hogy a király fogja megnyitni ezt az or
szácgyülésí.

Kérem, ezt joggal a képviselő ur azért nem 
hihette, . . . (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Slnök (csenget): T. képviselőház! Kérek csen 
det, mert támadni és a védelmet meg nem hall 
gaini, nemcsak a házszabályokkal, hanem a méh 
tányosság legelemibb követelményeivel is ellen 
kezik. (Elénk helyeslés és felkiáltások a jóbból 
dalon: Illetlenség!)

Széli Kálmán miniszterelnök: Azt állítom, hogy 
ez a feltevés, a mely mint újdonság hallatszik 
onnan, arról az oldalról, a melyről eddig nem 
hallottam, nem ál! meg, (Zaj a szélsőbaloldalon, 
mert ez a mostani ülésszak nem egy országgyü 
lésnek, hanem ezen folyó országgyűlés második 
ü lésszakának, tehát egy országgyűlés folytatásá­
nak megnyitása. (Úgy van! jobbfelől.)

Sarabaa Béla: Az a-u*.
nyitása.

Széli Kálmán miniszterelnök: Arra pedig nem 
volt eset a magyar alkotmányos élet tői ténetében 
hogy az ülésszakot a király nyitotta volna meg. 
A-1 mondja a képviselő ur második érvében 
(Halijuk ! Halljuk ! a jobboldalon) hogy szándé 
kosán akartuk önöket kijátszani, mert október 
ti-ára tetetett az ülésszak megnyitásának napja 
Nem en voltam-e az, a ki azt mondottam i 
képviselő uraknak, mikor feloivastatott a király 
leirat, hogy ebnen a 6-ában semmi szándékosság 
nincsen V

Szatmári Mór : Miért nem világosította 
a királyt október G-áról.

Fzchier 0 őző : Megmondotta-e a királynak mi 
az az ok!ober 6 a? (Nagy zaj és mozgás.)

uzill Kálmán miniszterelnök : A második 
dókat, a miért a képviselő ur difiikultáija ennek 
a kri-i jognak a gyakorlását, — amiért a fele 
Ív-'ívget telj. s mértékben átveszem, (Felkiáltások 
a szélsőbaloídalon : Kötelességre!) még pedig azért, 
mert kötelességem, amit azonban nem kell nekem 
mondani, mert magam állítom, — abban találja a 
t. képviselő ur, hogy a kormány nem akart 
Kossuth-ünnepen résztvenni. élgaz ! úgy van ! 
szélsőbaloldalon.)

fiát kérern, ^(Felkiáltások a szélsőbaloldalon:
;í 1 volt akkor?) a t. képviselő uraknak alkalmuk 
lesz szólam erről a kérdésről és alkalmuk lesz 
fng m az önök szempontjából felelősségre vonni, 
(felkiáltások a szélsőbal..,idaion: Most beszeljünk 
rula’i És én kötelességemnek fogom tartani, nyil 
tan os őszintén elmondani, hogy miért nem vet­
tünk, hogy miért nem akartunk azon részt

kát folytasson, (ügy van! Ugv van! a szélsőbal­
oldalon. Nagy zaj). A törvény rendelte el azon 
tárgyalásokat, a miket nekem a törvény értelmé­
ben kellett folytatnom. Kötelességet mulasztanék, 
hogyha a törvénynek félretételével és félreisme­
résével ezeket az alkudozásokat mindaddig 
nem folytatnám, a mig azok sikeresen be nem 
fejeztetnek, vagy pedig meg nem hiúsulnak. 
(Elénk helyeslés jobbfeWIl. Úgy van ! Nagy zaj 
és nyugtalanság a szélsőbaloldalon.)

Azután azt mondják a t. képviselő urak, hogy 
e tárgyalásokba két hatalom folyt be, hogy 
egyik a király, a másik a külügyminiszter. Hát, 
t. Ház, én egészen nyugodtan és határozottan 
mondom, (Halljuk! Halljuk!) hogy a magyar al­
kotmányos tradiczióknak, a magvar közélet­
nek, a magyar embernek egyik sarktétele és 
szivének egyik érzése — mert benne van nem­
csuk a törvénykönyvben, benne van az minden 
magyar ember lelkében, — hogy a király sze­
mélye szent és sérthetetlen, (Élénk helyeslés 
jobbfelől. Úgy van ! ügy van!) a király szemé- 
lydt sérteni nem szabad, a király szeméivel a 

uj orszaghaznak meg- vitába belevonni nem parlamentáris dolog, nem
felel meg a mi alkotmányunknak, nem felel meg 
a mi alkotmányos nagy tradiczióinknak, a miket 
őseink reánk hagytak, a kik megőrizték az al­
kotmányt számunkra, megőrizték Magyarországot 
számunkra, de reánk hagyták a királyhoz való 
hűség és hódolat érzéseit is felépítették a magyar 
államot számunkra.

És most felveszem a konkrét esetet. Azt 
mondják a képviselő urak, hogy a király akarata 
dönt, hogy ez az a hatalom, a mely, a mint 
magát Barabás Béla t. képviselő ur kifejezte, 
nyomást gyakorol a kormányra és oda törek­
szik, hogy Magyarország anyagi érdekei háttérbe 
szorittassanak és az ország az anyagi sülyedés 
örvényébe jusson. (Igaz! Úgy van! a szélsőbal 
oldalon. Elnök csenget.) Ezeket a szavakat : 

ln‘ legünriepélyesebben, (Halljuk! Halljuk! a jobb- 
és a baloldalon) a legbatározotlabban visszaulasi-

fö

venni, i Elénk mozgás és zaj a szélsübaloldalon. 
Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)

A mi a t. képviselő urnák azt a megjegyzését 
illeti, hogy időközben a tengerszem kérdését »al­
kudtuk el,« engedeímet kérek, a t. képviselő urak 
tudják és nekik tudniok is kell, hogy a törvény 
aiapián lett ez a kérdés egy választott bíróság el­
bírálására bízva, (Mozgás és zaj a bal- és a szélső- 
baioldalon) és a választott bit óság azon törvény 
alapján járt el, (Úgy van! jobbfelől. Mozgás. . *- és
felkiáltások a szélsőbaloldalon: Hiba volt!) Ha 
i l a volt, az akkor történt (Halljuk! Halljuk! a 
job'.oldalon;, amikor a törvényt megcsinálták, de 
h:'t csak nem lehet mondani, hogy én most 
1902-ben egv három vagy négy évvel ezelőtt 
hozod törvény végrehajtása miatt napoltattam el 
a -, országgyűlést; azért, mert négy évvel ezelőtt 
egy törvényt hoztak, a melynek végrehajtása eset­
leg eoben az időben következik be.

A t. képviselő uraknak a mi alkotmányos és 
alapvető törvényeink legelsőjét respektálni kell 
Halljuk ! Halljuk!) és ez a bírói függetlenségnek 

a kérdése. (Élénk helyeslés jobbfelől.)
Elnök : Csendet kérek, t. Ház ! Kénytelen le­

szek az ülést felfüggeszteni. (Élénk felkiáltások 
a i/élsöbaloldalon : Nagyon helyes ! Hosszantartó 
mozgás jobbfelől.) T. Ház ! (Halljuk ! Halljuk !

a helyet elfoglaltam.jobbfelöl.) A mikor 
megfogadtam, hogy 
részlebajlatlanul és

én ezt
a házszabályokhoz híven 
pártatlanul fogok eljárni

i rdenkivel szemben. (Élénk helyeslés jobbfelől.) 
Gondolom, eddig ezt a fogadalmamat megtartot- 
t ). I Elénk helyeslés.) Azt is megfogadtam, hogy 
a r !•< bízott hatalommal élni fogo1 a mennyire
* ?k lehet, hogy a tanácskozások rendjét ten­
ts Hsam. Ezt a fogadalmamat is meg fogom tar- 
t ni. f.' -nk helyeslés jobb felől. Mozgás a szél- 
t moUalon.) Ha a t. képviselő urak odáig viszik 
r '■ ji-aot, hogy erre az elnökségnek rendelkező-
• e álló hatalom nem elégséges, (Zaj a szélsőbal-

1-n. í. -nk helyeslés jobbfelől.) akkor a feielős- 
f - zérl. hogy ama "var parlament úrizmns repu- 

ún csorba esik, nem én rinn fog hú- 
nini. Elénk helyeslés a jobboldalon.) Minden 

■ v: -elő iiz kifejtheti a maga nézetét és a meny- 
i ! <-n a házszabályok és az alkotmányosság 
< m'. ben mozog, mindenkinek számára biztosi­
am fugurn a kihallgatást. De arra fogom kérni a 
! Impviselő urakat, hogy engem ebben támogas­
sak és ily— megengedem, jogos, de heves tá­
rni után legyenek annyi méltányossággal, hogy 
a .elmet is nyugodtan kihallgassák. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

A tengerszem.
Szdl Kálmán miniszterelnök: T. Képviselőház! 

í • véghetetlenül sajnálnám, hogy ha az, amit a 
E 7. I inuké most a miniszterelnök érdekében lát- 

•k mondani, vagy tenni akarni, beteljesülne. Én 
m-; ma: adok a nyugodt érvelés terén és rnég azt 
£f'-'n mondom, hogy nem méltányos az az eljárás,
‘ '-t velem szemben követnek, (Helyeslés a
. Him!,laton.) mert nem adtam rá okot és nem 
«•Ágáltam rá, hogy akkor, amikor én nyugodtan 
•' "adom nézeteimet azokkal szemben, amiket hal- 
E'ttarn és a mik engemet oly élesen támadtak, 
tngemet kihallgatásra sem érdemesít az az ellen- 
"* k. a melynek én arra okot nem adtam,
1 y engemet itt bántson ésszólani a magam 
J' ga és törvényes Joga szerint ne engedjen.

nk helyeslés a jobboldalon. Halljuk! Halljuk!) 
Én nyugodtan folytatom.

Az alkotmányos jogoknak és biztosítékoknak 
e.’yik legelsője a bírói függetlenség. (Zaj balfelül. 
Elnök csenget). És semmi sem történt más, mint 
hogy a bírói függetlenségnek teljes respektálásá­

ig 2£oe stich-ünnep.
Rátkay László: T. képviselőház! A királyi 

kézirathoz fogok szólani. (Halijuk : a szélsőbal - 
oldalon. Zaj és mozgás a jobboldalon.)

Elnök (csenget): Csendet kérek. (Zaj.) Mél- 
tóztassanak helyeiket elfoglalni és a szónokot 
meghallgatni. (Folytonos zaj. Halljuk! Halljuk a 
szélsőbaloldalon.) Csendet kérek, t. képviselő 
urak !

Rátkay László: T. képviselőház! A t. minisz­
terelnök urnák beszéde mintegy kötelességévé 
teszi az ellenzéknek, hogy erről a beszédről nyi­
latkozzék. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon) 
Mielőtt a dolog érdemére térnék, figyelmeztetni 
akarom a t. miniszterelnök urat — lehet, hogy ez 
szóbeli tévedés, nyelvbotlás volt, azonban a párt 
irányában kérem, sőt követelem a miniszterelnök 
úrtól, igaziIsa helyre azt a kijelentését, hogy bár­
mely pártnak is több oka van — ezt mondotta 
reánk — egy kormány ellen törni, mint nekünk, 
tehát ennek a pártnak — igy mondotta — egy­
általában nincs, vagy legalább is kevés oka van 
ön ellen törni. (Nagy zaj a jobboldalon.)

Szeli Kálmán rniniszteielnök: Nem azt mond­
tam! (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ezt 
mondta!)

Rátkay László: Kiegészítve ez a kijelentése 
a t. miniszterelnök urnák azzal a másik kijelen­
tésével, a mely, úgy látszik, fenyegetés akart lenni, 
hogy hivatkozni fog a nemzet közvéleményére 
és fel fogja oszlatni a képviselüházat. (Felkiál­
tások a szélsőbaloldalon: Csak tessék, oszlassa

tóm; (Élénk helyeslés a jobb- és a baloldalon, zaj 
a szélsőbaloldalen.) visszautasítom ő Felsége el­
járásának alaptalan megrágalmazását, a melynek 
ellenkezőjét ő Felsége minden szavából, minden 
tényével bizonyíthatom, a mely rá fogás abszolúte 

a igaztalan, alaptalan I Ezt kijelentem a t. képviselő 
urnák, (Zaj a szélsőbaloldalon.) és talán jogom 
van kijelenteni 1 Nem a felizgatott politikusokhoz 
szólok, hanem a nyugodt férfiakhoz, (Mozgás.) ki- 
. elentem ezt, és önöknek kötelessége elhinni ne 
cem. (Zaj a szélsőbaloldalon. Felkiáltások : El 
van kest.tídve az ország! Önállóság kell nekünk !) 
vérem, az önök programmjának helyességét sem 
lehet ám zajongással bizonyítani, (Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Nemcsak ami programmurk !) 
itt csak alkotmányos vitával küzdhetünk egy­
mással.

Az a kisebb hatalom a külügyminiszter lenne 
kinek a befolyásáról a t. képviselő urak most

a bírói _____ D___ __v____r___
v. í szabad folyás engedtetett a törvény rendeleté sem lesz> hogy a többség által támogatott törve
szánni azon bírói eljárásnak, a melyet a törvény 
e "irt. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Nem áll). 
E t ha at. képviselő urak azt mondják, hogy ez nem 
Ml, bizonyítsanak. Becsületszavamra állítom, hogy 
dia köztem és Körber közt vagy gr. Goluchovski 
közt és senki közt ezen tengerszem ügyéről egy betű 
sí m esett. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Felkiál­
tások : Az a baj!) Ha azt akarják a t. képviselő 
Urak, , Nagy zaj.) hogy én az önök szavainak hi­
telt adjak, a mire én kész és hajlandó vagyok, 
hát akkor adjanak hitelt az én szavaimnak, mert 
arra én nem szolgáltam rá, hogy Magyarországon 
akadjon egyetlen ember is, akár ebben a Ház­
ban, akár ezen a Házon kívül, a kí azt mond­
hass hn»v én hazudtam, mert én azt sohasem 
lettem, (lilénk helyeslés és tetszés a jobboldalon.)

A kiegyezésről.
A harmadik, a mit mondanaic a képviselő 

arak, az, hogy azért kellett elnapolni az ország- 
gyűlést, hogy a kormány haszontalan tárgyaláso-

tt egész nyíltsággal beszéltek. Hát én kijelentem, 
i°gy gróf Goluchowski külügyminiszter, a mi 
most már, mondhatnám másfél év óla tartó tár­
gyalásainkba soha sem folyt be, egyetlenegy kér­
dést meg sem érint, nem azért, mert tudja, hogy 
én azt meg sem engedhetném és nem engedném, 
'e mert esze ágában sincs, hát óvatosan ke­
rüli . .. (Zaj!)

Rákosi Viktor: Ez benne legyen majd a be­
szédben !

Széli Kálmán miniszterelnök : Benne marad, 
sőt többet is mondok, példát is hozok rá. A 
mostani utolsó tiz napi tárgyalásoknál, a hol az 
Olaszországgal szemben követendő élj ár,is a bor- 
ámklauzula dolgában volt vita'Járgyárá téve, 

egyetlen egyszer vett részt gróf Goluchowski az 
ő h elségénel folyt tanácskozásban, és egyetlen 
egyszer jelen volt a magyar minisztérium épüle­
teben lefolyt tanácskozásnál az én meghívásomra, 
mert akkor is külföldi szerződésekről és az olasz 
borvám-klauzula kérdéséről tárgyaltunk. Meghall­
gatta, hogy mi a nézetünk a borvám-klauzula 
dolgában, és mikor ennek a kérdésnek a 
fejtegetését befejeztük és áttértünk más kér­
désre, vette a kalapját és távozott. (Zaj a 
szélsőbaloldalon.) Állítom, hogy gróf Goluchowski 
semmi részt nem vesz abban, a mit kiegyezésnek 
hívunk : a Magyarország és Ausztria közt fen- 
forgó gazdasági kiegyezés kérdésében, a mint 
törvényesen nincs is hozzá köze, a mint azt 
maga vallja és hirdeti is.

Most következik a végső néhány kijelentése 
Barabás képviselő urnák. Az mondja, hiába tár­
gyalnak, mert semmi körülmények közt meg nem 
engedjük, hogy a kiegyezési tárgyalásoknak ered­
ménye ide jővén, Ausztria és Magyarország közt 
kiegyezés létesüljön. (Igaz! Úgy van! a szélsőbal­
oldalon.) Hát, t. ház, engedjék meg, hogy elmond­
jam nyugodtan nézeteimet erről is. (Halljuk! 
Halljuk!) Én azt tartom, hogy minden ellenzék­
nek, a legvehemensebbnek, még annak is, a kinek, 
Isten és ember előtt elmondom, több oka van 
egy kormány életére törni, mint önöknek, 
(Mozgás a szélsübaloldalon) még annak is első­
rendű kötelessége megtartani ’ a törvényt, 
mert a nép szuverénitásúnak kifejezője, meg­
testesítője a parlament, s ezen parla­
ment egyetlenegy töredékének sincsen az a 
joga, hogy magát a törvényen tűhegye, ez, 
uraim, a forradalmi térre vezet, (Zajos helyes­
lés a jobboldalon. Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) ez 
a kisebbség uralma, ez feje tetejére állítása 
az alkotmányos szabadságoknak, a parlament­
nek; én ezt a magam részéről nem fogom meg­
engedni semmi körülmények közt. (Zajos helyes­
lés jobbról.) Én ismerem kötelességemet; (Fel- 
kiállások a szélsübaloldalon: Mi is!) ismerem a 
törvényt, a törvény határain belül elismerem az 
önök jogait. Önöknek joguk van engem feleletre 
vonni: olyan-e ez a kiegyezés, a müvet a tör­
vény kontemplál, olyan-e, a minőt én három 
esztendő óta kilátásba helyezek; joguk van 
programmjuk alapján azt mondani, ez rossz, ez 
káros, de ahhoz önöknek joguk nincs és soiia-

nyes kormányt erőszakkal meggátolják kötelessé­
geik teljesítésében. (Zajos helyeslés a jobboldalon. 
Nagy zaj a szélsőbaloldalon). Mi történnék, hogy 
ha önök odáig vinnék a dolgot, hogy kénytelen 
lenne a korona — elmondom egész nyíltan — 
a nemzetre apellálni ? (Zaj a szélsőbaloldalon. 
Felkiáltások: Fenyeget!) Ez nem fenyegetés; én 
csali az önök által felállított eshetőségekkel szá­
molok, mert Barabás képviselő ur azt mondta, 
feloszlathatják az országgyűlést akárhányszor.

Önöknek érvei az önök szempontjából helyesek 
lehelnek. En meg fogom állni az ütközetet az 
érveknek terén, de nem az erőszaknak a terén) 
mert az törvénytelen, mert azt alkotmányunk 
tiltja ! (Szűnni nem akaró zajos tetszés, helyes­
lés, éljenzés és taps a jobboldalon. Folytonos nagy 
zaj a szélsőbaloldalon.)

fel!) ez a két kijelentése a t. miniszterelnök urnák 
egymás mellé téve, részünkről kötelességünkké 
teszi, hogy pártom nevében a t. miniszterelnök 
urat arra kérjem, hogy magyarázza meg, mit 
értett az alatt, hogy nekünk t. i. ennek a párt­
nak kevesebb okunk van t. miniszterelnök ur 
ellen törni? (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
A mi pedig a ház feloszlatását illeti, ám tessék 
feloszlatni.

Már most, t. képviselőház, visszatéred oíL, a 
mivel beszédemet kezdettem, hogy egy másik 
szempont is kötelességemmé tette azt, hogy a 
miniszterelnök ur beszédére feleljek. (Halljuk! 
Halljuk/) A t. miniszterelnök ur, úgy látszik, el­
felejtette azt, hogy három hónappal ezelőtt bizo­
nyos tárgyalások voltak a kérvényi bizottságban 
a felett, hogy a Kossuth-kérvény, a melyet a fő­
város adóit be az országgyűléshez, tárgyalva le­
gyen a nyílt ülésben és erre nézve a t. miniszter­
elnök ur akkor ígéretet is tett.

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem arra tettem 
Ígéretet, hanem, hogy a kérvényt bizottságban 
tárgyaltassék !

Rátkay László: Ez a párt akkor abban a 
tudatban volt, számítva a t. miniszterelnök ur 
Ígéretére, hogy ezt a kérdést, vagyis a Kossuth- 
kérvény kérdését és ezen alkalommal a Kossuth- 
ünnepély kérdését is tárgyalva, módjában lesz a 
ház előtt azzal a kérdéssel is foglalkozni, és ha­
tározni a felett is, hogy a Kossuth-ünnepélyen 
a ház mpgjelenjék-e vagy nem. (Ellenmondások a 
jobboldalon.)

Ha a t. miniszterelnök ur talán azt hiszi, hogy 
három hónap eltelvén, mi mindezeket a dolgokat 
már elfelejtettük ? Figyelmeztetem tehát a t. mi­
niszterelnök urat arra, hogy ha bár három hó el 
is in ült, ennek a kérdésnek az ő nagy igazsága, 
ereje és forrósága ma is úgy él és izzik bennünk, 
mint három hónappal ezelőtt! (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon).

T. képviselőház! A Ivossuth-ünnepély megtar­
tatott és azon nem volt jelen először a magyar 
kormány. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Elbújt)!

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem bujt el!
Rákosi \ iktor: Báníiynál ebédelt aznap a 

miniszterelnök ur V
Rátkay László: Nem volt jelen a magyar 

kormány és a magyar nemzetnek minden ellen­
sége: ez a kettő találkozott ebben. (Élénk tetszés 
a szélsőbaloldalon.) >

Endrey Gyula: A szoczialisták és a nemze­
tiségek!

Ratkay László: A miniszterelnök ur, egy­
két szóval válaszolni akarván Barabás Béla kép­
viselőtársam beszédére, azt mondotta, hogy majd 
később, majd jün rá alkalom, hogy ezt meg 
fogja magyarázni. Hát, t. miniszterelnök ur, ezt 
a kérdést meg kell magyarázni még ma. (Úgy

>n:
miért. (Ball-

van! Úgy van! Felkiáltások a szélsőbaloldalon:
Ue
juk *

van, nern tűri 
sem, hogy ez

rögtön!) Meg fogom okolni, hogy 
Halljuk! a szélsőbaloldalon.)

Az az érzelmi ellentét, •— pedig az érzelmi 
világban a törvények kérlelhetetlenebbek, mint 

valóságban, — az az érzelmi ellentét, a melv 
t. kormány, a ház és a magyar nemzet közölt 

meg egy najúg sem, egy perczig 
a kérdés fel ne világosittassék. 

(Élénk tetszés a szélsőbaloldalon.) Mi és az 
egész nemzet Kossuth Lajosban a szabad szó és 
gondolat megteremtőjét, az egységes magvar 
nemzet megalkotóját ünnepeljük, ki független 
kormányt küzdött ki. Isten után neki köszön­
hetik önök, hogy mint magyar miniszterek itt 
ülhetnek.

Kossuthban ünnepeljük a hőst, a ki seregei 
teremtett és megakadályozta, hogy a zsarnok pa­
rancsszavára ránk zu dúlt csordanép fővárosunkat 
el nem taposta.

Ünnepeljük a nagy férfit, a ki világbujdosásban 
a nemzetek itélőszéke elé vitte vérző ügyünk igaz­
ságát ! Ünnepeljük Kossuthot, a ki most már esz­
ménye lett a magyar szabadságnak! (Élénk tetszés 
a szélsübaloldalon. I Kérdem most már a t. kor­
mánytól, Kossuth Lajos erényei közül melyik nem 
tetszik önöknek, mondja meg a t. miniszterelnök 
ur ? (Élénk tetszés a szélsőbaloldalon.) Érzelmi 
dolgokban, e kérdésben, mely a magyar hazasze­
retetnek és eszményeknek becsülejbeli kérdése, 
nem lehet oly könnyedén átsiklani! és azt mon­
dani, hogy majd fogunk magyarázatot adni. Mi, 
t. miniszterelnök ur, magyarázatot kérünk és kö­
vetelünk arra nézve, miért maradlak el önök a

törvényhez ragaszkodunk; a törvény alapján pe­
dig önálló vámterületet kell kapnunk. (Hosszan­
tartó zajos tetszés, helyeslés és taps a szélsőbal­
oldalon. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Öt perez 
szünetet kérünk!)

Gajáry Géza: Hiszen még nem is dolgoztunk 
semmit! (Zaj.)

Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház! 
(Halljuk! Halljuk/) Mindenekelőtt Rátkay képvi­
selőnek első passzusára felel, azután folytatja.

A másik, a mit a t. képviselő ur szememre 
vet és a mit tisztázni kell, az, hogy a képviselő 
ur méltóztatott engem egy ígéretemnek a meg­
szegésével vádolni. Hát, t. képviselő ur, engem, 
gondolom, ismer annyira, hogy hallomásból, de 
talán közvetlen tapasztalásból is tudja, hogy éri 
tudtommal soha semmiféle Ígéretet nem szegtem 
meg és ha valamely bona fide tett ígéretet nem 
tudtam teljesíteni, az illetőiül macától kértem 
feloldást, vagy pedig teljesítettem azt, akármimbe 
került is. Példát hozhatok fel erre a mi alkotmá­
nyos életünknek s az önökkel való viszonyomnak 
történetéből. (Úgy van! Ugv van! jobbfelől.)

A mikor én megcsináltam önökkel a múlt or­
szággyűlésen a paktumot . . . akkor én lelkiis­
meretesen tartottam meg azt és igyekeztem azt 
minden pontjában teljesíteni. (Helyeslés).

Bitért maradt el a kormány ?
T. képviselőtársam azt mondja, a mit mondott, 

és a mi, bocsánatot kérek, megin* tévedés az ő 
részéről, hogy én ki akarok siklani azon kérdés 
elől, hogy miért nem vett részt a kormány 
Kossuth-ünnepen, felelek erre is, most röglö? 
(Halljuk! Halljuk)! pedig nem siklottam ki, rnei 
azt mondtam, hogy tudásom szerint szóba fogják 
hozni ezt a kérdést, . . . (Egy hang a szélsőbal 
oldalon: Már itt is van!), hiszen kérem, csak tes­
sék egy kicsit türtőztetni magukat, én is itt 
vagyok és beszélek is (Halljuk ! Halljuk) 
mert csak meg kell mondanom, hogy nincsen 
!gaznk önöknek, ha azt mondják, hogy át akar­
tam siklani ezeken a dolgokon, mert hiszen még 
a ház igen t. elnöke sem tette meg a maga kije­
lentését arról, hogy ő a Kossuth-ünnepélyen jelen 
volt a képviselők élén. Azt gondoltam tehát és 
méltán, hogy ehhez fűződik akár ma, akár holnap 
a vita és akkor meg fogom mondani, tehát nem 
akartam átsiklani és azt mondtam, hogy lesz alkal­
mam erről nyilatkozni. De háta t. képviselő uraknak 
erősebb bizonyítékok kellenek. Bizonyítom, hogy 
nem akartam átsiklani ezeken azzal, hogy ime, 
helyt állok most, azonnal. (Halljuk ! Halljuk!) Meg­
mondom tehát azt olyan elfogulatlanul, olyan nyu­
godtan, mint a milyen elfogulatlanul és nyugod­
tan nyilatkoztam erről a kérdésről a kérvényi 
bizottságban és Rátkay László képviselő ur 
erre tanú.

Higyjék meg nekem, (Halljuk! Halljuk!), hogy 
én Kossuth Lajosnak nagy történelmi érdemeit, 
Kossuth Lajosnak működését, alkotásait, Kossuth 
Lajosnak fényes nagy alakját a magyar nemzet 
fejlődésében és alkotmányos történetében csakúgy 
elismerem, mint önök és elismertem mindenha és 
mindenkor és erre nagy és személyes bizonyító 
kokat tudnék állítani és elismerem itt is, ezen a 
helyen, mert nekem nézeteim és érzéseim sem 
ebben, sem másban változáson nem mentek ke 
resztül azért, mert ezen a helyen ülök. (Élénk 
helyeslés és tetszés a jobboldalon. Helyeslés a 
szélsübaloldalon.)

Rákosi Viktor: Várjunk még! Most jön a »de«, 
várjuk meg a végét!

Széli Kálmán miniszterelnök: Azt tartottam 
mindig és azt tartottam nemcsak akkor, mikor 
kérvényi bizottságban hivatalosan nyilatkoztam 
és nemcsak ina, de mindig azt tartottam, hogy 
ebben a kérdésben, a Kossuth egész nagy törté­
nelmi működésének megítélésében, köztünk bizo­
nyos nemcsak érzelmi, de történelmi és közjogi 
nagy eltérések vannak. Kossuth Lajosnak neve 
ennek a nemzetnek a történetében örök betűkkel 
van bevésve. Az 1848-iki törvények megalko 
lása, . . . (Zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! 
Halljuk!)

Rákosi Viktor : Ünnepi beszéd !
Széli Kálmán miniszterelnök : . . . még ez

Ion: De mikor ! A kremsiri alkotmány után ! 
Az államcsíny után ! Elnök csenget. Élénk fel- 
kiálltások jobbról: Halijuk! Halljuk!) Én nem 
történelmet irok most, ezt ma és ezen a helyen 
nem lehet, én választ adok arra, hogy miért nem 
vettem részt a Kossuth-ünnepélyen. Tudatosan nem 
vettem részt. Előre megmondtam mindenkinek, a 
ki kérdést tett ez iránt hozzám; előre kije­
lentettem, hogy nem fogok, nem akarok részt 
venni. Én, saját meggyőződésemből, nem elbújva, 
hanem nyíltan, határozottan. Erről akarok 
számot adni, hát hallgassák meg. (Halljuk ! 
Halljuk!) Fölveszem a fonalat. (Halljukl Halljuk!) 
Kossuth Lajos lelépett a törvényes térről, az 
erőszakhoz és fegyverhez nyúlt. Beállott az óri­
ási összeütközés és jöttek a szerencsétlen ese­
mények.

Szatmári Mór: A függetlenségi nyilatkozat 
nemcsak a Kossuth ténye volt, hanem a nem­
zeté.

Széli Kálmán miniszterelnök: Kossuth Lajos 
az összeférhetetlenség tanát fenntartotta élete 
utolsó leheljeiéig és ezt ő az ő törhetetlen kon- 
zekvencziájából kifolyónak tartotta, az ő meggyő­
ződése volt és lelkében ez élt és ő talán az ő 
vaskövetkezetességénél és múltjánál fogva nem 
tehetett egyebet. De ezt a tant Magyarország a 
maga törvényes rendjének ellene szegezte és az 
ország ezt a tant a törvényes renddel ellentétesnek 
íalálta. Ezt a tant még azok is, a kik közelebb 
állanak hozzá, magukénak el nem fogadták és Ma­
gyarországon soha sem követte senki (Úgy van 
Úgy van! jobbról. Mozgás a szélső baloldalon.) 
Hiszen önök se fogadhatták el. Kossuth Lajos 
az ő összeférhetetlenségi tanával szembe sze­
gezte magát Magyarország alaptörvényeivel és 
örvényes rendjével, a pragmatika szankezió- 
val. (Úgy van! Úgy van! jobbfelől. Mozgás a 
szélső baloldalon.) Kossuth Lajos a mi törvé­
nyes, 1723-ból való, kölcsönös és bilaterális 
szerződés alapján törvényes uralkodóházunkkal 
az ország boldogulását, jövőjét, exisztenoziáját 
összeférhetetlennek deklarálta. (Úgy van ! Ugv 
van! jobbfelől. Nagy mozgás és ellenmondások 
a szélsübaloldalon.) Minthogy Kossuth ezt tette 
és ezt a tant az utolsó perczig fenntartotta, sőt 
hirdetni és ennek érdekében izgatni meg nem 
szűnt még 1867 után sem, azért az, a ki ezen a 
helyen áll, a kinek óvnia és őriznie kell, hogy 
a nemzetnek érzületébe bele ne menjenek olyan 
ellemondások és ellentétek, a mik esetleg nagyon 
súlyos és komoly következéseket vonhatnak ma­
guk után, (Nagy zaj és nyugtalanság a szélsőbal­
oldalon. Élénk helyes jobbfelől.) az, bár a meg­
érdemelt kegyeletet a 48-iki Kossuthtól meg nem 
tagadhatja, politikai meggyőződésének következé­
sként szükségkép határt kell, hogy vonjon ott és 
abban, a hol és a miben az országnak törvényes 
rendje ellen való szemezést és ellentállást lát, 
mint én látok az inkompatibilitás hirdetésében, 
melyet Kossuth 18G7 után is fentarlott, a mikor 
a múltat éltettük, a mikor a nagy kiengesztelődés 
ideje beállt és a nemzet és törvényes királya 
közt teljes kibékülés létrejött. (Nagy zaj és nyug­
talanság a szélsőbaloldalon.)

Az, a ki afölött van hivatva őrködni, hogy ez a 
két határvonal el ne mosódjék, a ki a maga fele­
lősségével tartozik azért, hogy ne történjék semmi, 
a miből az érzületeknek és fogalmaknak össze­
zavarása, összeütközése keletkezhetnék, az csak 
törvényes felfogásának és meggyőződésének az 
ország érdekében következéseit vonja le és tuda­
tosan jár el akkor, a mikor — bár az 1848-iki 
törvények megalkotásáért Kossuthnak elévül­
hetetlen érdemeit elismeri •— fentaríja ezt 
mint határvonalat, a melyen túl a kegyelet 
már annak 
önkéntelenül 
a mely 
rendjével,

tannak
és 

magát
szükségszeriileg

sem tetszik a képviselő uraknak, akkor már — 
de hisz különben úgy sem keresőm — nagyon 
nehéz a gusztusukat eltalálni. A 4S-iki tör­
vények megalkotása, a mely törvények állami 
újjáalakulásásunk alapjai, a mely törvények a 
közszabadságnak kulforrásai és a magyar par 
lamentárizmusnak és alkotmánynak és a ma­
gyar nemzet önállóságának alapjait képezik, 
vagyis következéseit és kialakulását az 1791-iki 

még régibb történelmi közjogunknak és 
szólásszabadságnak és a

Kossuth-ünnepélyről, mert attól függ, hogy mit 
fogunk tovább csinálni. (Elénk tetszés a szélső­
baloldalon.)

Hiszen lealázó, képtelen az a helyzet, a mely­
ben mi vagyunk. A kormány me-rgyalázza a 
nemzetet az ő ünnepélyében. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.)

A kormány tárgyal; tárgyal nagy, égető, a 
nemzetnek élet-halál-vagyoni kérdéseiben; bárom 
hónapig elnupcltalja az országgyűlést, és mikor 
újra összeül a nemzet képviselőháza és a csüg­
gedő, verejtékes nemzet lesi a magyarázatot, a 
megváltó szót, hogy mi oka annak, hogy a kor­
mány érzelmileg ellentétben van a nemzettel és 
mi lesz az ő jövendője: a nemzetnek egy állító­
lag fényes parlamentben együtt ülő képviselete 
nem tud meg semmit.

Kénytelen vagyok tehát kijelenteni, t. képvise­
lőház — ez ugyan a magam kijelentése, de én 
azt hiszem, hogy ebben a kérdésben az én pár­
tom is egyetért velem (Úgy van Úgy van! a 
szélsőbaloídalon) — hogy mindaddig, a mig a 
kormány meg nem felel erre a kérdésre, a mig 
meg nem magyarázza, hogy miért maradt el a 
Kossuth-ünnepélyől, ki van zárva ebben a kép­
viselőháziján a nyugodt tárgyalás. (Zajos he­
lyeslés a szélsübaloldalon.) A gazdasági ügyek­
ben pedig a miniszterelnök ur jónak látta min­
ket megfenyegetni és uj választásra hivatkozni. 
Erre ezt felelem: Tisztelt miniszterelnök ur! Mi a

a népjogoknak és
föld szabadságának és mindezeknek a becses 
kincseknek a foglalatjai, ezen törvénynek meg­
alkotásában Kossuth Lajosnak döntő nagy része 
van és azoknak megalkotása Kossuth Lajos ne­
véhez fűződik. Megmondta ebben a kérdésben 
Deák Ferenez, hogy Kossuth Lajosnak ezen ér­
demeit elvitatni, kisebbíteni, vagy homályba bo­
rítani soha semmiféle magyar ember nem fogja, 
akár ül a kormány padján, akár pedig az ellen­
zék padjain. (Helyeslés és tetszés jobbról.) És 
én a legutolsó vagyok, a ki ezt tenné. Hirdetem 
és vallom ezt egész szabadon.

De ki kell jelentenem, (Halljuk! Halljuk!) és 
legyenek a t. képviselő urak objektivek, hogy 
nemcsak érzelmekről van a politikában szó, ha­
nem egyéb nagy tekintetekről is, törvényes és 
országos tekintetekről. Ne tessék mást imputálni 
nekem.

Minden nemzet életében vannak oly korszakok, 
melyek nagy rázkódtalásokat idéznek elő és óriási 
ellentéteket teremtenek és hoznak mozgásba és 
ütközésbe. Ezek az ellentétek n :gy események­
ben kulminálnak, felrázzák a viszonyokat, fel­
forgatják a helyzetet és korszakot határol­
nak. Ezek a nagy ellentétek Iassankint az 
időknek enyhítő, simító és engesztelő erejé­
vel szűnhetnek csak meg. Kossuth Lajos 
nemcsak a 48-iki törvények megalkotásának 
legnagyobb részese, — mert nem egyedül ő 
alkotta azokat, de megalkotásuk nagy részese 
volt és neve fűződik azokhoz. De Kossuth Lajos 
tovább ment: felállította az összeférhetetlenség 
tanát a Ilabsburg-dinasztia és Magyarország 
)&özt. (Nagy zaj és felkiáltások a szélsőbalolda ,

glorifikáczióját is 
tartalmazza, 

az ország alkotmányos 
örökösödési alaptörvényével szembe 

szegezte, a mely tant ebben az országban, hála 
Istennek, senki magáévá nem tesz, amelyet önök 
sem fogadhatlak el, — és önök épp oly kevéssé, 
mint más — mert önök is a törvényes téren ál­
lanak. Mindenki — és ezt kimondom bátran — 
aki fogékony ezen disztinkeziók iránt, amelyeket 
felállítottam és amik az ország nagy érdekeinek 
legkényesebb szféráiba nyúlnak, ha ezen érzület­
nek és meggyőződésnek egyensúlyát akarja biz­
tosítani, az igazat fog nekem adni felfogásomban 
és eljárásomban. Ez válaszom. (Hosszantartó za­
jos helyeslés, éljenzés és taps a jobb- és a bal­
oldalon. Zaj a szélsübaloldalon. Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Hát az uralkodóház?)

Rátkay László: T. képviselőház! (Halljuk! 
Halljuk! a szélsőbaloldalon.) A t. miniszterelnök 
ur egyenesen személyemre hivatkozott és azt hi­
szem, a t. ház meg fogja engedni, hogy neki felel­
jek. Előre kijelentem, hogy nem veszem sokáig 
igénybe a t. ház figyelmét, de engedjék meg, hogy 
válaszoljak a t. miniszterelnök urnák egyenesen 
személyemhez intézett kérdésére.

Széli Kálmán miniszterelnök: Feleltem!
Rátkay László: Ezen a czimen szólalok fel!
T. képviselőház! A t. kormányelnök ur egy 

eszedelmes léteit állított fel az ő beszédében, 
mert azt mondotta, hogy a kormányt abban, hogy 

Kossuth-ünnepélyen megjelenjék, az tartotta 
vissza, mert Kossuth Lajos felállította az in- 
ompatibilitási elvet. T. kormányelnök ur, a tör­

ténelmet vagy jól kell idézni vagy sehogvsem. 
Zaj a szélsőbaloldalon.) Ne méltóztassék elfe­
ledni, hogy Kossuth Lajos mikor állította fel ezt 

tételt. Akkor, a mikor a körülmények rákény- 
szeritették. Milyen körülmények? A király, az 
alkotmányellenesen cselekvő király. (Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.) Nem felejtendő el ez. (Zaj a 
szélsőbaloídalon. Felkiáltások: A nemzet nyilat­
kozata volt, nem Koszulh-í !) Nem felejtendő el, 
íogy ahhoz a nyilatkozathoz, a melyet Kossuth 
Lajos felállított, hűnek kellett lennie élete utolsó 
lehelletéig és éppen ez az ő nagysága. A t. kor­
mányelnök ur téved ebben a tekintetben, ez nem­
csak nem ok arra, hogy meg ne jelenjék, hanem 
ez is indok arra, hogy a kormány az ünnepen 
ott legyen! (Zaj!)

De a t. kormányelnök ur lehetetlen helyzetbe

: „ >. . ...



EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 9.
is hozza magát a házzal és a t. többséggel 
szemben, (igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
Hisz azon az ünnepélyen az egész magyar kép­
viselőház ott volt, azon az ünnepélyen a t. túl­
oldal, a t. többség megjelent. Már most a t. 
többség kötelessége megmondani a kormánynak, 
hogy ebben a kérdésben hibázott.

Barta Ödön: Még valóságos belső titkos taná­
csosok is ott voltak.

Rátfeay László: Ez az önök kérdése a kor­
mánynyal szemben, a mely kormányt önök adnak, 
mert hiszen a parlamentáris fogalmak szerint az 
önök többségéből alakult a kormány. Nekünk 
azonban a kormány e magyarázatát nem szabad 
elfogadnunk. A t. miniszterelnök ur ama nyilat­
kozata, hogy a nemzet érzületével szemben csak 
azért nem jelenhetett meg, mert Kossuth Lajos 
az üsszeférhetlenség elvét állította fel, azt mu­
tatja, hogy a kormány azt a helyet, a melyet 
elfoglal, nem érdemli meg és arra méltatlan. 
(Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Elnök más felszólalás nem lévén, kimondotta, 
hogy a királyi kézirat tudomásul vétetik.Üt perez 
szünet következett. Szünet után elnök előterjeszti, 
hogy holnap 10 órakor tartassák ülés, melyen az 
alelnökök, jegyzők és háznagy választassanak 
meg. A választások megejtése után fogja az el­
nök további előterjesztését és bejelentését meg­
tenni, most csupán az időközi halálozásokat jelen 
tette be, megemlékezvén Köröskényi Elek és 
Schwikker Henrik elhunytéról. Azután az idő­
közi választásokról és lemondásokról tett jelen­
tést. Interpelláczió nern volt bejelentve.

Ezzel az ülés véget ért.

II.
A főrendiház ülése okt. 8 án.

Amilyen hevesen és temperamentu­
mosán kezdte uj ülésszakát a népképvi­
selet, olyan lanyha volt a hangulat a 
főrendek megnyitóján. Álig nehúnyan 
voltak ott a Muzeum régi termében 
— az új országházba még csalt ez­
után költöznek át — s a miniszterek sem 
igen figyeltek ma itt a lepergő formalitá­
sokra. Széli igen élénk beszélgetésbe volt 
elmerülve IV/assics-csal és Jejervárvvul. 
Nem csoda: volt mit mondania ma arról, 
a mi odaát történt az uj palotában.

Budapest, október 8.
A Bzászrégeai választás. Szászrégenben 

tegnap befejezték a választást. Gróf Teleky 
Domokossal szemben 83 szótöbbséggel dr. Ur- 
mánczy Nándort választották meg képviselőnek.

Gróf Széchenyi a király személye körüli 
miniszter ma Budapestre érkezett.

A pártok hangulata.
— A mai értekezletek. —

viharos
érezték

Ami izgalom összegyűlt a mai 
eseményekből, azt a pártkürökben 
legjobban. Ami természetes is. Mert a klub­
jában mindenki szabadabban beszélhet, 
a szót és kitörő érzést nem fékezi a nyilvá­
nosság, ámbár a függetlenségi párt mai lel­
kesítő széreplését éppen a nyilvánosság tu­
data tette teljessé.

Egyébként itt adjuk tudósításainkat a pár­
tok mai gyűléseiről. Ítéljen belőle ki-ki a 
maga véleménye szerint.

A miniszterelnök fenyegetése-

Különösen ki kell emelnünk, hogy a füg­
getlenségi pártnak ünnepélyesen megnyilat­
kozott lelkesedését le nem Johasztotta, egy 
árva pillanatra alább nem szállította a mi­
niszterelnöknek az a fenyegetése sem, hogy 
ha másképp nem bin az. ellenzékkel, hát fel­
oszlat jn n Jfűzűi.

Erről folyt legtöbbet a szó utóbb, a pár­
tok esti értekezletének bizalmasabb perczei- 
ben és a milyen igaz örömmel láttuk, hogy 
ez a fenyegetés semmiképp sem intimidálta 
a függetlenségi pártot, mert az megmaradt 
azután is tüzes hangulatában, éppen 
olyan őszinte megelégedéssel konstatáljuk, 
hogy az a pártra utóbb sem volt hatással 
és további erélyes akeziújából egy hajszál­
nyira sem térítette el.

De nehogy azt liigyje valaki, hogy Széli 
Kálmánnak ez a fenyegetése a pillanat ha­
tása alatt támadt. Nem. Nagyon is kapóra 
jönne az a miniszterelnöknek. Hiszen nyil­
vánvaló, hogy mi lenne a czélja vele, ha 
módot lelne beváltani azt: hazakiildvén a 
Házat könnyű volna végrehajtani eredeti 
tervét — a melyet mi már hetek és hóna­
pok óta egyre emlegetünk — a provizóri­
umot Ausztriával.

És ebben a tervi-ben Körberben lelné leg­
hívebb segítőtársát, mert Körberröl meg 
egészen bizonyos, hogy nem fog bírni a par­
lamentjével, amely már a közeli napokban 
összeül. Jelentették is már ma, a következő 
sürgönyben:

Bécs, okt. 8.
A Reiehsralhot október 16-ára hívták 

össze. U felségének erre vonatkozó kéz­
irata a hivatalos lap holnapi számában 
jelenik meg.
Tehát egy hét múlva mindakét miniszter­

elnök konstatálhatja majd — Széli már 
láthatta ma — hogy egyezségük parla­
menti „keresztülhajtása“ aligha sikerül. 
Készülnek hát idejekorán a provizóriumra. 
A mivel teljessé tehetik majd azt az eljá­
rást, a melyről eleve megmondtuk, hogy: 
Komédia.

Szili a pártkörben.

A mai viharos napon Széli szükebb táborkara 
nagy mértékben szükségét látta, hogy vezérének
ovácziót rendezzen. A közlelkesedésnek ma ismét

programmszerüen kellett kitörnie és ki is tört
annak módja szerint.

Este fél nvolczkor volt a szabadelvű-párt ér­
tekezlete. Formalitások voltak a napirenden: je­
lölések a Ház tisztikarába és a bizottságok meg­
alakítása. De mindenki várta és természetesnek 
tartotta, hogy a Hában történtekről, az első nap 
lángoló izgalmairól nyilatkozatot fog tenni a mi­
niszterelnök.

Tett is, de vajmi keveset mondott vele. Mikor 
báró Podmnniezky szólni kezdett. Széli nagy 
bátorságáról, a melylyei ma a Házban viselke­
dett, a klub a mindenkori vezérnek kijáró éljen- 
riadótól visszhangzott. Bátor, őszinte és hazafias 
beszédnek jellemezte a pártelnök azt, a mivel 
Szüli ma a függetlenségi párttal szemben pero- 
ráit és üdvözölte a párt nevében.

Széli válasza ugyan mi lehetett erre más, 
mint hogy köszönetét mond a pártnak a meleg 
ovációért és működésének bőséges jutalmát látja 
benne. Ha valami megadta neki — mondotta — 
az elhatározás szilárdságát ahhoz, hogy nyíltan, 
önérzetesen és határozottan megmondja vélemé­
nyét a ma felmerült kényes kérdésekről, úgy 
azt az a tudat adta meg, hogy háta mögött 
tudta azokat, a kiknek bizalmára számit s hogy 
tudatában volt annak, hogy nézeteiben és elvei­
ben e tekintetben is osztoznak. Ennek a támo­
gatásnak birtokában ezentúl is mindig bátran és 
őszintén fog síkra száliani és utolsó leheljeiéig 
küzdeni közös elveikért.

Az éljenriadó újra kitört s Széli ürömét lel­
hette benne. De az úgynevezett lelkes hangulat­
nak véget kellett, hogy vessen a napirend, a me­
lyet elvégre szintén el kellett intézni: a bizottsági és 
tiszlikari jelölések. Széll indítványára hozzájárult 
a párt az igazságügyi, közgazdasági, közigazga­
tási és földmivelési, valamint a pénzügyi bizottság 
tagjai számának egy-egy taggal való felemelésé­
hez.

Craiyer. pkozl6.

Ezt n j'-lsz.ul adták ki ma a függetlenségi 
pártban: erélyes akcziú!

Délután hat órakor gyűltek egybe 
ismét értekezletre a párt tagjai, a 
kiket a ma déli események valósággal 
a végletekig feltüzeltek. Különösen 
Nagy elkeseredéssel tárgyalták a minisz­
terelnöknek a Kossuth-kérdésben adott vá­
laszát és az volt az általános vélemény, 
hogy azzal nemcsak az ellenzéken esett nagy 
sérelem, hanem a Ház elnökén, az ország 
törvényhatóságain, magának a kormány­
pártnak nagy részén, szóval mindazokon, a 
kik az ország népével a Kossuth-ünnepen 
résztvettek.

Az értekezleten Thaly Kálmán alelnök elnö­
költ. A Ház mai ülésén történtekről kifejezésre 
jutott a pártnak az a meggyőződése, hogy a 
Kossulh-kulluszon esett szokatlan sérelem ellen a 
legvehemensebb tiltakozásnak kell bekövet­
keznie. ,

Azután a napirendre kitűzött közgazdasági 
kiegyezésről tárgyalván, elhatározta a párt. 
hogy a miniszterelnököt már legközelebb 
nyilatkozatra fogja kényszeríteni, mert a 
párt erősen áll mindenkor elfoglalt ama állás­
pontján, hogy az 1899: XXX. t -cz. szerint újabb 
kiegyezési tárgyalások meg nem engedhetők, 
fiiért a kiegyezés nálunk törvénybe van czikke- 
lyezve és az idézett törvény szerint a miniszter- 
elnök csak arra nézve kapott utasítást, hogy a 
vámszövetség megkötése, vagy meg nem kötése 
kérdésében tárgyaljon. Egyúttal utasította a párt 
a kebelében működő önálló vámterületi és ki­
egyezési bizottságot, hogy haladéktalanul üljön 
össze és erélyes akczióval készítse elő az ország 
különböző vidékein az önálló vámterület érdeké­
ben megtartandó népgyülésekel.

Örömmel vette tudomásul az értekezlet Polez- 
ner Jenőnek, Szeged város függetlenségi képvi­
selőjének azt a bejelentését, hogy Szegeden 
már november első napjaiban az egész vidék be­
vonásával nagy népgyülés lesz.

A szabadelvű párt elnökének arra az átiratára, 
melyben értesítette a pártot, bogy a képviselő­
háziján Visonlui Soma indítványára alakítandó 
munkásügyi uj bizottságba a párt 4 tagot jelöl­
jön ki, az értekezlet \isontai Somát, 
Kecskcmétliy Ferenczet, Pupp Eleket és Rigó 
Ferenczet küldte ki.

Szederkényiek .

A Szederkényi Nándor vezetése alatt álló 
pártcsoport is tartott ma értekezletet. Délután hat 
órakor. A párt elnökének Szederkényi Nándori, 
jegyzőknek Molnár .lenül és Lovászy Mártont 
választotta meg. A Ház bizottságába pedig a kö­
vetkezőket jelölte. A pénzügyi bizottságba. Sze­
derkényi Nándort, az igazságügyi bizottságba: 
Holló Laiost, a közigazgatási bizottságba : Pitner 
Zsigmondot, a közgazdasági bizottságba He lle.- 
bront Gézát, a közlekedési bizottságba Molnár 
Jenőt, a közoktatási bizottságba: Hortuványi Jó­
zsefet, a naplóbiráló bizottságba: Lovászy Már­
tont, a földmivelésügyi bizottságba Szlnba 
Istvánt.

MOZGÓ KÉPEK.
A fekete lián.

Hűvös idő, felhős ég. lucskos föld: Mint a va­
dász, mikor vén asszonynyal találkozik, kedvet­
lenül mentünk az uj Házba. Lett is baj temérdek. 
Mindjárt a bejárónál kezdődtek a nagy bajok. Egy 
kis feledékenység az oka az egésznek. A hatal­
mas palota mentén elfelejtkeztek gyalogjárót csi­
nálni. Ez még magában nem szörnyű eset. Sokkal 
kisebb baj, mint amilyen a rátóti községházával 
megesett. Ott elfeledték az ablakokat, s a jó rá- 
tótiak zsákban hordták a világosságot a község­
házára.

Kevés liijja, hogy az uj parlamentbe az embe­
reket nem vitték zsákban. Mert a miniszterek, a 
képviselők, az újságírók és a parlamentbe járó 
egyéb emberiség két nagy csoportba osztható. Az 
első kocsin jár, a második gyalog, vagy legfel­
jebb villamoson. A bejáró előtt aztán összegaba­
lyodtak: gyalogosok és kocsisok. Kölcsönösen el 
akarták egymást gázolni.

Nem lett veszedelem. Se emberben, se lóban

nem esett jelentékeny kár. Csak káromkodás 
hallatszott temérdek. A kalendáriurni szentek sűrű 
emlegetése történt. Bizony mondom, rossz 
omen . . .

Bent folytatódtak a bajok. A ruhatárok mián. 
Itt nem az volt a baj, hogy ruhatárt csinálni 
elfeledtek, hanem, hogy többet is csináltak a 
kelleténél. Van nagy nyolez ruhatár, s ez nagyobb 
baj, mintha egy sincs. Ha nincs ruhatár, min­
denki tudja, hogy hova ne tegye a kabátját; de 
ha nyolez van, akkor senkise tudja, hogy hova 
tegye. A káromkodások folytatódtak. Megint rossz 
ómen . . .

De jöttek még nagyobb bajok. Sok ez a nagy 
parlament nekünk. Minden olyan óriási, hogy az 
emberek eltörpülnek benne. Apponyi az emeletes 
pulpituson egész kicsike lett, Széli Kálmán a 
nagy messzteségben karcsú lett és sovány. Mit 
szóljon vajh az ilyen dimenziókhoz Fapp Géza?

S vegyük ehhez a folyosók, terme 
szobák, kijárók össze-vissza sokaságát, 
minden, elhagyatott, szomorú, s nem t 
merre menjen és hova jut. Senki se találta meg 
a helyét, senki se találta a megszokol környeze­
tét. Mondott is Széli Kálmán valami 
erre (az ülés előtt még volt kedve elm 
Ezt mondta:

— Hiszen ide egy kis viczinália 
megtaláljuk egymást . . .

— Persze, mondták az ellenzékiek, 
viczináliákat akarnak.

Kelletlen volt a hangulat szóval. A 
gek csinállak, a szokatlan, idegenszerü

A folyosón dideregve szembe találok egy nagy­
nevű, »irodalmi« képviselőt. Megkérdezem tőle:

— Mit prognosztizál a mai napra ?
— Semmit. Politikában és szerelemben a meg 

iepelések természetesek s a természetes dolgok
ha bekövetkeznek, az a meglepetés. M

k. fülkék, 
Üres volt 

adta senki

elmésséget
énczkedni)-

kell, hogy

— megint

különüssé- 
helvzet.. .

!g!S, ha
jósolni lehet, — azt hiszem, bajok lesznek. Nagyon 
hideg és nagyon ezugos ez az uj palota. Az 
emberek fáznak ; sapkát tesznek föl. fölhajtják a 
gallérjukat. A miniszterek dideregnek. A didergő 
miniszter pedig olyan az ellenzéknek, mint a 
vörös posztó a bikának . . .

A beszélő képviselő kormánypárti, a mint a 
szavaiból is kiviláglik. S hozzátette ezekhez :

— Elejét kellett volna venni a hajnak. Be 
kellett volna fűteni . . .

Megj egy ez lem szerén y en:
— Csak nem akar Így politikát csinálni. Mi 

köze a fűtésnek a haza ügyeihez.
— Nagyon sok. Majd meglássa. A hideg tü­

zeli az embereket. Mondom, be kellett volna fű­
teni, mert igy az ellenzék fog nekünk befűteni.

Úgy is lett. Vihar kerekedett. Az ülés elején 
Széli Kálmán begombolkozott állig: Wlassies 
Gyula, Darányi Ignácz, Plusz Sándor lölliajtolta a 
gallérját, Fejérváry Géza pláne zsebkendőt csa­
vart a nyaka köré. ... A vége felé már pirosak 
voltak. Fülgombolkozlak, izzadlak. Most már csab­
aitól fáznak, hogy igy lesz-e mindig? . . .

. . . Hogy a vihar milyen volt, kit hogyan rá­
zott meg, itt ne essék róla szó. Elmondjuk má­
sutt, bőven, apróra, minden részletével egyetem­
ben. Ili csak annyit mondok még, hogy a fekete 
Ház (a képviselők mind feketében jelentek meg 
az ünnepi alkalomra) szép volt és nemes, férfias 
és önérzetes. Gyönyörűsége telt bonná minden­
kinek, a ki ösmeri a vihar hatalmas tulajdonait : 
hogy felkavar és tisztit. Csak a sárguló fulom- 
boknak kellemetlen. Azokat elsöpri.

Vulpes.

Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése október else­
jén lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb újítsák 
meg, nehogy a laj> küldése fönn­
akad fist szenvedjen. Labédiehj- 
ráffozás alkalmával arra kérjük 
úgy helgbeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Egy csók Füzesabony mellett.

A vonaton történő kalandok, 
vella-ténia, teljesen elcsépeltek 
apró pikantéria után, árnelylyol 
esiklandozására törekvő irúk agyi 
mittálták ezt a gyönyörű, köziek

mint no- 
A sok 

az idegek 
mkompro- 
dési esz­

közt, úgy, hogy ina már az sem hiszi el
a vonaton történő kalandját, ak vei tény­
leg megesett ilyesmi. Zola tudta utoljára 
i'eikülteni az érdeklődést e téma jránt. Igaz, 
hogy a Hete lluumine robogó viisszöruye- 
lege nem apró érdekességekkel mulattatja 
az olvasót. Domb tövében áll a szemlélő, 
a ki a förgeteg gyanánt tovaszáiguldó vas- 
óriásból, pillanatra csak, nem lát többet, 
mint egy ablakban megvillanó kést, a me­
lyet valakinek nyakába döfnek. E komor, 
nagy színekkel dolgozó Festő után az iro­
dalom apróbb legényei nem merték többé 
a maguk szerény eszközeivel bolygatni e 
szép, modern témát. A vasút az irodalom­
bul visszafejlődött a közlekedésügybe. 
Csupán az élet az, mely itt-ott nem tö­
rődve a divattal, megír egy-egy vasúti 
kalandot.

Tegnapelőtt a Budapest felöl Miskolczra 
érkező személy vonat Füzesabony állomás 
után a nyílt pályán hirtelen megállót!.. 
Az első pillanatban mindenki vasúti bal­
esetre gondolt, mig végre lecsillapult az 
izgalom és kiderült, hogy egyik másod­
osztályú kocsiszakaszban húz Iá x meg a 
vészféket egy elcsattant csók miatt. Csinos, 
magányosan utazó hölgyet cd 
utitársa. Az utasnő rántotta m< 
féket. A mikor a piruló hölgy 
rázta a dolgot, a vonat tovább folytatta 
útját; a legközelebbi állomáson aztán 
jegyzőkönyvet vettek fül az esetről s ki­
hallgatták mindkét félt.

Ez az ur — igy adta elő a 
bemutatkozott a kocsiban és

ókolt meg 
í a vész­
el magya-

íülgy, — 
udvarolni

kezdett. Mind hevesebb lett az udvarlása.
A mikor kényelmetlenül kezdtem érezni 
magamat, akkor som tágított. Csőkot kért 
tőlem. Figyelmeztettem, hogy megrántom a 
vesztéket. Mi más eszközzel védelmezhet­
tem volna magamat ?

Az utitárs nem ^védelmezte magát. 
Megvallotta, hogy csókot rabolt a hölgy­
től. Vallomása után pedig hidegvérrel le­
fizette a bírságot..

Kénytelen vagyok a büntető igazság- 
szolgáltatással ellenkezésbe jönni. Helyes, 
hogy az a fiatal ember lefizette a bírságot. 
De vájjon ki a hibás a kettő közül? Ezt 
még a birság lefizetése nem dönti el. Az 
a csók, mint a jegyzőkönyvjelenti, tényleg 
elcsattant. Miért kellett erről a csókról 
tudomást venni az egész vonatnak, künn 
a nyílt pályán ? Olyan nagy veszedelem 
egy csók?

Abban a meggyőződésben vagyok, hogy 
valakit akarata ellen megcsókolni, igazan 
megcsókolni nem is lehet. Az orvul lelo­
pott, rneglepotésszerü csók inkább tréfa. 
Ha már megtörténik a csók, az valóban 
jelenthet veszedelmet, süt ott kezdődik 
igazán a veszedelem, de, az ilyen vesze­
delemben sohasem a vészféket huzza meg 
az ember.

A szituácziót abban az esetben érte­
ném és méltányolnám, ha ez a hölgy előre 
megfontolt szándékkal juttatta volna az 
ügyet a vésztőkig.

Végre is. már elég házasságból lett köz­
botrány, miért ne lehetne egyszer a köz­
botrányból házasság is? De a hölgy ifjú 
és csinos, mint a tudósítás jelenti. Aligha 
volt tehát kénytelen ily eszközhöz folya­
modni.

Megijedt talán attól, hogy mi következik a 
csók után ? Megijedt talán önmagádul ? Ebbe 
az esetben értem a dolgot, bár az illető 
hölgy okosabban cselekedett volna a saját 
érdekében, iia súlyosabb veszedelmet eltűr 
a csukott kocsiszakaszban, mint ezt a 
megmenekülést, amelyet jegyzőkönyvek 
konstatálnak. Az a bizonyos veszedelem 
is mindig kisebb, mint a minőnek a höl­
gyek tekintik. Vadállat ritkán iil a másod­
osztályú kocsiszakaszban.

A szigorú állomásfőnök a hevesvérű 
fiatal embert Ítélte bűnösnek s ez végre 
a gavallérság szempontjából helyes is. De 
csak gavallérság szempontjából. A hölgyek, 
bocsánatot kérek, vagy ne legyenek csi­
nosak, vagy ne üljenek egyedül másod­
osztályú kocsiszakaszban idegen urakkal. 
Ez a hölgy csinos is volt, egyedül is 
volt — kétségtelen, hogy a megbüntetett 
ifjú vigasztalódik. A csók megérte a bír­
ságot.

M. F.
Olvasóink szLvea figyelmébe ajánljuk a 

lapunk nyiltíerefcen eicfizotöinkkez intézett 
hirdetményünket.

— Személyi hirok. Fiilöp kóburgi herczeg 
ma Budapestre érkezett. — Császka György ér­
sok ma Budapestről a székhelyére, Kalocsára 
utazott. — Dr. Szigeti Márton Gleichenbergből 
Abbáziába érkezett, a hol fürdőorvosi működését 
megkezdte.

— A király látogatása. A király — mint 
Becsből jelentik — hosszabb látogatást tett Trani 
grófnőnél, a ki ma reggel llécsbc érkezet!.

— Lónyny grófné KoLurg Lulzánál Drez­
dából érkezett egy távirat, a mely hiriil 
adja, hogy Lónyny grófné legközelebb meg­
látogatja a dr. Pierson szanatóriumában 
lévő testvérét, Koburg Luiza herczegnét.

—• A fórfirv.háa aaazony. Röviden hűt ad­
tunk arról a feltűnő letartóztatásról, a mely 
Wiesbadenban történt, a hol most a német nő­
egyesületek kongresszusra ültek össze. A letar­
tóztatás okairól és körülményeiről most részle­
tes tudósításokat kaptunk, a melyekből a kissé 
komikus elemek nem hiányoznak. A letartózta­
tott, de nyomban megint szabadon bocsátott 
hölgy neve Docker Hilda asszony, tagja a kon­
gresszusnak és a női ruházat reformálasának 
egyik lelkes elüharezosn. A mi a letartóztatás­
nak komikus jelleget ad, az abból áll, hogy ép­
pen azért tartóztatták le, mert elveihez híven az 
utczán is »reformált« ruhában járt és a rendőr- 
közeg nem tudta elképzelni, hogy miért irá­
nyítja magára olyan nagyon ez a hölgy az ut­
czán járó-kelők figyelmét ? Docker Hilda asszony 
nadrágban, rövid kabátban és férfikalapban ment 
a tanácskozásra és éppen az nap beszédet akart 
mondani. A rendőr a ház előtt, hol a kongresszus 
a tanácskozását tartja, kezét a hölgy vállára 
tette, felszólította, hogy kövesse és beki.-érte a 
rendüli hivatalba. Persze, nagy népcsődület tá­
madt a különös ruhában járó hölgy és a rendőr 
körül. A rendőrségnél azonnal szabadon bocsá­
tották, mihelyt nevét megmondta és személyazo­
nosságát igazolta. Ezt az esetet azonban sérel­
mesnek tartotta a kongresszus és mihelyt hire 
futott e dolognak, szenvedélyes vita indult mega 
kongresszuson. Legnagyobb sérelemnek azt tart­
ják, hogy a rendőrségen nem kértek bocsánatot a 
hölgytől, a kin a kellemetlenség megesett. Kíván­
ják, bogy a rendőrség főnöke a hölgytől is, a 
kongresszustól is bocsánatot kérjen. Az óhajtás­
nak valószínűleg meg fog felelni a rend­
őrfőnök, mert mindenki udvarias embernek 
ismeri.

— Kis okok — nagy következmények.
Mérnökük, geológusok, építőmesterek és 
mindenfele szakemberek fürkészték, kutatták, 
hogy mi lehetett az oka a velenezei campa­
nile összeomlásának. Igen nagy és messze­
menő okokra vezették vissza az eseményt, 
sőt azt is jósolták már, hogy a geológiai 
viszonyok változása folytán Velencze régi 
épületei is veszedelemben forognak. S mi­
alatt a nagy okokat keresték, egyszerre ki­
derült, hogy kicsiny, igen kicsiny oka volt 
az összeomlásnak, ami következménynek 
elég nagy. A megindított vizsgálat ugyanis 
kiderítette, hogy a toronyőr kényelemszere­
tete tette tönkre az ezeresztendős harang­
tornyot. Az őr lakása ugyanis ott volt a to­
rony tövében. A lakás kicsiny volt; a to­
ronyul- pedig tágasabb lakást szeretett volna.

Ezért hát lakásának oldalfalait folyton vé*
konyitotta. Addig folytatta ezt a mesterke­
dést, a mig azután a roppant masszát a 
torony töve cl nem birta és a katasztrófa 
bekövetkezett. A velenczeiek most természe­
tesen nagyon föl vannak háborodva a to­
ronyőr ellen, de megnyugvás szállt azért 
minden lélekbe, mert most már bizonyos, 
hogy nem a változott geológiai viszonyok1' 
okozták a katasztrófát és Velencze ősi épü­
leteit veszély valószínűleg nem fenyegeti.

— Kossuth-szobor Zemplénben. Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, 
vasárnap több képviselő társaságában Zemplén 
megyébe utazik, hogy részt vegyen az Erdö-Bé- 
nyén felállított Kossuth-szobor leleplezésén. A 
leleplezési ünnepélyen résztvesz Zemplénmegve 
egész intelligencziája.

— Éhségsztrájk. Valamennyi sztrájk közt
bizonyára ez egyike a legérdekesebb sztrájkok­
nak. Története pedig a következő: A „Le Rap­
pel“ odesszai távirata szerint az ottani fegyház- 
ban levő politikai foglyok föllázadtak és a 
lázadást az őrség nagy nehezen tudta elfoj­
tani. A lázadásra az adott okot, hogy egy 
Krtharyan nevű foglyon sürgős operácziú! 
kellett volna végezni, de az igazgató nem 
engedte meg, hogy kivigyék a czeilájábúl. 
Az orvos pedig kijelentette, hogy a czellában 
nem tudja megopcrálni. A mig ez a huza­
vona tarlóit, a fogoly meghalt. Mikor 
ezt a többi fogoly megtudta, elhatározták, 
hogy tiltakozásuk jeléül nem vesznek ma­
gukhoz táplálékot, szóval éhség-sztrájkoi 
rendeznek. Az örök erre elfogtak a felbuj­
tókat, de társaik kiszabadították őket, úgy­
hogy erre a katonaság lépett közbe és vé­
res csete-paté közben egy Sternberg nevű 
foglyot megöltek, egy bői cár fogolynak a te­
jét hasították be, a többiek pedig kisebb- 
nagyobb sérüléseket szenvedtek. A foglyokat 
büntetésül földalatti, mély börtönökbe zárták

— A búr tábornokok. A legutolsó hírek
szerint bizonyossá vált, hogy a búr tábornokok s 
hónap második felében elmennek Berlinbe. Csak 
az volt kérdéses, hogy II. Vilmos császár kihall­
gatáson fogadja-e őket. A Daily Chronicle czimS 
angol újság brüsszeli levelezője ma azt jelenti, 
bogy a fogadás elmarad, mert a tábornokok nem 
hajlandók felkérni a berlini angol követet, hogy 
bemutassa őket a némel császárnak. A hivataloi 
fogadtatás tehát elmarad, de annál szívélyesebb 
ünnepcltetés várja őket a berlini lakosság részéről'

— Szuronyos ör a korcsma előtt. Az idei 
hadgyakorlaton történt az az affaire, a melyről 
egy miniszteri leirat számol be Bihar vármegye 
közönségének. Biharban ugyanis a hadgyakorla­
tokon a korcs marosok úgy fölverték az áradat, 
hogy a tisztek megsokallák a dolgot és a legény­
ség érdekében egyet-mást el akartak követni 
Magyarosukén támadt e miatt aíTairje egy L :fc 
Ákos nevű főhadnagynak, a kit azzal vádollak, 
hogy Lüwinger Márton korcsmája ele szuronvos 
őrt állított azzal az ntasit: ; 1,1 gy a ko r ba 
ne bocsásson be senkit. A korcsmám* I•••kar- 
megye törvényhatóságához fordult panaszával. A 
megye a dologban feliratot intézett a n.misz­
tériumhoz. Onnan ma jött a válasz, a mely teljes 
kuriális stílusában igy adja elő a tényállást:

Lüwinger Márton magyarosokéi lakos, k rc-.má- 
ros ez évi szeptember Ló 2-án táviratban a;a p 
panaszt tette 1 iám, h gy Rí ' Ák - f
minden ok nélkül szurony«'» őrt álliitalot. az ^0 
üzlete elé, hogy oda senki be ne menjen. Az 
ezen távirati feljelentés apján e»/.k"Ző!t meg- 
állapítások során kiderült, lio«jy az ez ovi eszi 
légyvcrgyakorlatok itlcjcn ez «w szeptember uo 
2-án a m. kir. debreczeni honvéd gy 
ezred Magyarosoké kö/.s goen tart .>«idolt 1 
az ezredm k ez 4
megelőzőleg, Iláb Ákos l’őbadn «:v a t.*/11 ét­
kez lével és a !...ény égj szál ács< kkal m ír if.-
(lsekére érkezett, a hol i< azt é-v.íe!le. ieigv !■ •- 
winger Mart m kuf-rna:'"» azon el««ny.-t, irney 
esryeditl korcsmáros a faluban, i akarta akua/.iu 
oly módon, hogy a b. t *-rt legenysegtui az elfngyasz- 
t.dt ételért szokatlan nagy árt szedett, mint pld 
két tojásért 66 fillért. Rab főhadnagy. az ebben 
tajékozallun legény.-eg . -i" i a kor«- :n:t ajU 
I lé az 1 1 - ■ '
hagyással, hogy az czredln z tartozó legénységet 
a korcsmáros magas áraira ligyclmezL-'se. minek 
folytán a legénység a i.onsmaba nem is ment be 

ezred megérkezéséig. I ként alapi űan L 
ger Márton korcsmáros az««» panasza. Iv«gy zlete 
elé a k'irdéses alkalommal iegyveres őr a. illatún, 
hogy oda senki be ne menjen, mihez kóp< t ezen 
ügyben Ráb főhadnagy elleni további «» 
alap nem volt. Felhívom a vármegye l:öz»n~**get, 
hogy I.őwinger Márton korcsmáros n.-csel ei la­
kost panasza elintézéséről érte - i t se. A r: .n szter 
helyett:

Grcmon, államtitkár."

A bankban. Prohászku Nándor <U éves 
nyugalmazott pénzügyi tanácsos, aki a lárnok-ut- 
cza 22 szám alatt lakik, ma deinen a budai ke­
reskedelmi bankban szelvényeit akarta beváltani. 
A pénztár előtt az öreg ur hirtelen megtűr.torodotl 
és élettelenül terült el a földön. Valószínűleg sziv- 
szélliüdés érte. A törvényszéki orvostani intézetben 
fel fogják bonczolni.

~~ Az árvák pénze. Zibrinyi Anna ma az
árvaszéknél két darab százast vett fel bárom 
gyermeke részére. A Dorottya- és Fürdő-utczák 
sarkán a nagv szélvihar a két százast kifújta a 
kezéből és a Duna felé sodorta. A szegény asz- 
szony sírva panaszolta el az e-elet a rendőr­
ségen.

A sziklák között. A hűvösvölgyi villamos 
végállomása közelében, a »Szép kilátás«-nak ne­
vezett hegy aljában az. arra járó rendőrök erősen 
feloszlásnak indult férfi holttestét találtak. A rend­
őrorvos megállapította, hogy a holttest két-há­
rom hónapja fekhetik ott. A halott fején lövés 
latszik és ez a lövés okozta a halált. A zsebében 
35 filléres levélbélyeget, egy kis naptárt é.s egy 
pap'rszeletet találtak, a melyre a szerencsétlen 
élétunt ezt irta:

— Kérem alázattal, ne bonczoljanak.
A holttest annyira feloszlásnak indult, hogy 

szernélyleirást nem tudtak róla felvenni s csak 
annyit állapítottak meg, hogy 35—40 éves url 
ember lehetett. A rendőrség azt hiszi, hogy az 
ismeretlen öngyilkossá lett, a revolverét pedig, a 
mely nincs mellette, valaki ellopta. A holttestrí 
eddig azért nem akadtak rá, mert sziklák között, 
dús bokrokban feküdt.

=- Makacs baj a csuz és köszvénv, de gyó­
gyítása a Zoltán-féle kenöcscsel biztos. Üvegje 1 
kor. Zoltán gyógytárában, Budapest, V., Séíalér- 
utcza és Szabadság-tér sarkán.
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TÁVIRATOK.
Sztrájk.

St.-Etiene, okt. 8. Az itteni szénmedenczében 
általános a sztrájk. Rendzavarás eddigelé nem 
történt.

Felrobbant gránát.
Spszzia, október 8. A panicaglicai pnska- 

porraktárban szétrobbant egy taraczkgránát. 
Öt ember életét vesztette és kettő meg­
sebesült.

Összeütközés a tengeren.
Eréraa. oki. 8. Távirati jelentés szerint a 

Kronprinz \» ilhclm német gőzös ma reggel a 
csatornában Beachy-Hcad mellett összeütközött 
a kőbőrt Ingham angol gőzössel, mely alkalom­
mal az utóbbi elsüllyedt. A legénységet két 
ember kivételével, a kik odavesztek, a Kronprinz 
Wilhelm felvette és Southamptonba partra szállí­
totta. A Robert Ingham egy 572 regisztertonnás 
kis gőzös, a Tv ne folyóra akart behajózni. A 
Krön] : inz Wilhelm nem sérült meg és délután 
8 -ívlmmptonból tovább ment Cherbourgba.

Felgyújtott vasuti-hid.
Vifiisa, okt. 8. A kaukázusi vasúinak Sza- 

bunesiba vivő szárnyvonalán e hó 5-én este fel- 
pynjinVak a vasuti-hid felső építményét. A tűz 
óim-ára odasiető munkásokat revolverlövésekkel 
fevii'iták a gyujiogatók, de senkit sem találtak. 
A ;yuj'ugatok az éjszaka sötétjében elmenekül­
te!:. A tüzet sikerűit eloltani. A hídon néhány 
pétivieummai töltött vedret találtak.

Közgazdasági táviratok.
New. or k.
— Zárlat. —

íkbe zárták. oki. 8. okt. 7. okt.
ltolsó hírek Búza helyben . . . • . TG1/* — —
áoornokok a októberre 

„ deczcmJberre , • - 74al
74\
74*|4 74\

trlinbe. Csak „ januárra —
ászár kihall- . nu isra - • á G->ie 75 747,
Drticle czirnS Irányzat: szilárd, 
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54=i4
567,

071/,
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• ÖU1,

55
507.

A hivatalod Irányzat: szilárd
NöW-York:. szeptemberre deczemhene. (Zárlat.) 

Gyapot-. New-Yorkban helyben 8la!,a (811 —
tegnapi, gyapot októberre 8.48, (8.51.) gyapot
januárra 8.U-Í (.-.65.). gyapot New-Órleansban 
I. ; " n 8:,, (8-;e . Petroleum: Stand White Nevv- 

7.20, (7.20 , petróleum Stand White Phüa- 
d-.pinában 7.15. (7.15;, petróleum Kalined in Cases 
8 5o. I - 5U), petróleum Credit Balances at Oil City 
1 ti- . í 1.17) Zsír -. Western steamt 10.65,(10.50), zsir

• a legény- Brc-ttiers 1000, (10.00). — Kávé fair Rio
ak követni 7. sz. 5" 8 (5*j, , kávé októberre 5.05 (5.05) kávé

• egv Kát i: cárra 30 (5.35), — Liszt Spring Wheat-
í va ínltak. Gel;:rs 5.10 (3.10). — Czukor 3—, (3—). Ón —

« szuronyos J 10 125.15), -- Kéz 11.55—11.5. (11.65—11/,.)
[ k , ■ -mába
J»ro> J‘ir:ar- Chicago.
b-závai. A ■— Zárlat. —

a n.:ni32- | 1 okt. 8. okt. 7. okt. 6.
L mely telj' 1 Bitza októberre . . C83/, 67:l;4 681 ,
ráültet: „ deczemberre . . . 69", G5í;jjB 69n 4

Tengeri októberre . 583j4 59— 61)' 4
t°. • 'AAn Irányzat: szilad.

Fai.)!' a: d 
[men; A 2

[z i
[•*;.!. ha

• 1 cy.éog- 
l. > : tt . 1

Chicago, október 8. (Zárlat.) Zsir októberre, 
10 25, (10.25). — januárra 9.17 (9.17), sza­
lonna 11.50 (11.50), Sertéshús októberre 16.50
(16.00).

SZÍNHÁZ és művészét.
4

— Kivrnozok Parisban. A Nemzeti Színház
legközelebbi újdonsága — mint értesülünk —

1 v ,-t. ii -zy i^inét eredeti magyar darab lesz: Bérezik Árpád
[r . .. in Kuruezolc Valisban czimü történeti vigjátéka.» ; iZ®

; t — Az Oporaházban holnap, csütörtökön,
ki gole ttot adják. A czimszerepben Bernal Gusz-

i tá:, az Opera vendégművésze mutatkozik he a
’ 3.7.1 p me?* budapesti közönségnek. A Rigóiéito a művész-

1 »gi ny; »'»gél nek egyik legjobb szerepe, a melyben mindig
nagy hatást ért

— A Vörösmaríhy-szobor. A Vörösmarthy- 
szubur pályázatra beérkezett minták kiáililásanak 
holnap, csütörtökön le.-z az utolsó napja. A kiál­
lítás holnap reggi-1 íí—töl délután 5 óráig tekint 
he tő meg, amikor végképpen bezárult.

— Az angol kiállítás sikere. Az iparmüvé- 
szeti n.'izeum angol k.áüiíását hét nap alatt 20,683 
néztek meg. A közönségnek ez a nagy érdeklődése 
arra indította a muzeum igazgatóságát, hogy ezen 
túl h'-tfő és péntek helyett, csak hétfőn tartja zárva 
a kiállítást. Az ang<_»I kiállítást hétfő kivételével na­
ponta délelőtt ti órától délután 5 óráig lehet meg­
tekinteni. Belépő díj nincs

— Polónyi Ilona emléke. Polónyi Géza fi­
atalon elhunyt, kedves emlékű leányának, Polcnyi 
Ilonának, síremlékét már elkészítette Margó Ede, 
a jeles fiatal szobrász. A nagyszabású művészi 
síremléket november elsején leleplezik.

— Erzsébet királyné titkárának színháza. 
Christomanos Christopolus, Erzsébet királyné 
egykori titkára Athénben egy >Uj színpad* nevű 
színházat alapított. A szinházbna úgy látszik csak 
modern darabok kerülnek színre, a minap nagy 
sikerrel adtak elő a »Tabarin feleségét,« Catulle 
Mendés drámáját.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Uj építkezésük. A magánépitési bizottság 

legújabban a következő építő-engedélyek kiadását
javasolta.

Kimmel Saroltának, \ kerület Lgynök-utcza lli.i. 
hr. sz. háromemeletes liazra. — József főherczegnek 
J. kerület Szent György-tér 2105. lír. sz. báromeme- 
ii-tes toldalék-épületre es istállóra* — Gomperz Ká- 
rolynak VI. kerület Nagy .lános-utcza 4190. hr. sz.

kétemeletes családi házra, — Novak Ignácznak, 
I. kerület Avar- és Csend-utcza sarkán 13,Uol. hr. 
sz egyemeletes nyaralóra. — Nátán Oszkárnak, VII. 
kerület Telep-uteza 1978. hr. sz., földszintes házra. 
I ócska Péternek, X. kerület O-hegy-dülő 8260. 
hr. sz. földszintes házra. — Takács Józsefnek X. 
Kerület Magyarádi-uteza 2004. hr. sz. földszintes 
házra. — Romy Gézáménak, I. kerület Lsap-utcza 
1369. hr. sz. földszintes családi házra. — Diamant 
Sámuelnek 1. kerület Arnyas-ut 8580. hr. sz. föld­
szintes nyaralóra. — Dr. Polner Ödönnek, X. kerü 
let Elnök-utcza 8631. hr. sz. földszintes toldalékra. 
— Deutsch Annának Vili- kerület TuLó-utcza 6113. 
hr. sz. földszintes toldalékra. —- Steiner Janosnalí. 
VII. kerület, Csetei-utcza 2635. hr. sz. íoldszintes 
toldalékra. — Várkorivi Máriának, Vili. kerület Ie- 
leki-tér 5875. hr. sz. földszintes toldalékra. ”or- 
váth Mihálynak ill. V örösvári-uteza 946. hr. sz. tuld- 
szmtes házra.

Az elveszett akta.
— A főváros közgyűlése. —

Igen mérsékelt érdeklődés melleit ült 
össze ma délután a főváros képviselő­
testülete. Számra ugyan elegen voltak a 
Apáiéban is, a közgyűlési teremben is, a 
mikor Márkus József főpolgármester az 
ülést megnyitotta, a zaj és lárma is elég 
nagy volt a padsorokban, de az élénk beszél­
getés éppen nem közügyek körül forgott.

De megváltozott a terem képe, mikor Po­
lónyi Géza szólásra emelkedett. Az adófelü­
gyelőt támadta s azt a rendszert, amely az 
adókivetés körül dívik. Az adókulcsot — igaz 

nem emelték, de az adókat a legvégső­
iig felcsigázzák. Két tagja volt az adó-fel- 
szólainlási bizottságnak, aki az adózok erde­
iét is nézte. Az egyiket a tanács hagyta ki 
az idén, a másikat az adófelügyelő akarta 
elhagyatni. Ám a közgyűlés nem engedte a 

, ussát és tüntetőleg utasította vissza a bel­
ügyminiszternek azt a kívánságát,“hogy Véri 
íelyett mást küldjön ki a bizottságba.

Napirend előtt Gelléri Mór meginterpellálta a 
Dolgármestert a gombamód elszaporodott garni- 
szállodák miatt.

Sümegi Vilmos a fővárosi képviselők inkom­
patibilitása ügyét tette szóvá és újra követelte, 
íogy a polgármester mutassa be azoknak a vá­
rosatyáknak a névsorát, akik szállítói a fővá­
rosnak.

Kasics Péter a Sas-hegy környékének érdekelt­
sége nevében szólalt föl. Elmondta, hogy özvegy 
Saxlehner Andrásné nemcsak a maga telkei közé 
vont kerítést, de bekerítette a közutakat is s a 
tanács mégis neki adott igazat. Az érdekeltek 
most a közgyűléshez felebbeznek miatta. Beszélt 

ivüle Máttyus Arisztid s talán mások is föl­
szólaltak volna, ha a főpolgármester ki nem 
oktatja a tanácsot is és a közgyűlést is arra, hogy 
a felebbezés nem a közgyűlés, hanem a közmunka- 
tanács elé tartozik.

Nemsokára a tanács egy másik tévedéséről hul- 
ott le a lepel. Valaki patikajogot kért a Muzeum- 
íörut 1—27. házak egyikébe. A tanács azzal uta­
sította el a kérvényezőt, hogy a V/V/, kerület­
ben nern engedélyez több gyógyszertárt, megfeled­
kezvén arról, hogy a Muzeum-kürulnak páratlan 
oldala nem a Józsefváros, hanem a Belváros terü- 
etén fekszik. A közgyűlés a határozatot vissza­

adta a tanácsnak, hogy gondoljon ki elfogadhatóbb 
indokokat a kérvényező elutasítására.

Olyan ügyek következtek, a melyeknél az elnök 
minden akadály nélkül enuncziálhatta, hogy a 
özgyülés a tanács határozatát egyhangúlag 

elfogadja
De nem igy történt a tizenötödik pontnál. Sőt. 
— Ez év április másodlkán ugyanis a közgyűlés 

Véri Károlyt beválasztotta az adó felszólamlás! 
lizottságba. A pénzügyminiszter azonban azt a 
kifogást emelte Véri ellen, hogy nem adófizető s 
a belügyminiszter erre a választást megsemmisí­
tette és utasította a közgyűlést, hogy mást küld­
jön ki helyette.

Polónyi Géza hosszabb beszédben támadta 
meg az adófelügyelöt, a miniszteri leirat értelmi 
szerzőjét.

Véri Károly évek óta tagja az adófelszólam- 
lási bizottsának és egyetlen független érzelmű 
tagja, a ki mindig ellene szegült a bizottság aka­
ratának, ha az tulmagus kivetésekből engedni nem 
akart. Ez év elején az adófelügyelő megkérte a 
polgármestert, hogv I érit ne válaszszák be a bizott­
ságba. A polgármester visszautasította az adófelü­
gy elő kérését s Vérit megválasztották. Az adófel ügyelő 
erre azt jelentette a pénzügyminiszternek, hogy Véri 
nincs megadóztatva. Pedig Véri Károly Leadta az 
adó vallomását, de az »elveszett*. A tőke-kamat­
adót nem vetették ki rá, holott ezt az adófel­
ügyelőség még akkor is kiveti, mikor az adózó 
tőkéjét már rég elvitték — adóba. A minisztert 
hamisan informálták, mert 1 éri Karoly jövedelme 
fejében az egyik takarékpénztár negyven koronát 
tényleg befizetett az adópénztárba.

Végül indítványozta, hogy a közgyűlés ne vegye 
tudomásul a miniszter leiratát, ragaszkodjék Vén­
hez, s hogy az adófelügyelő eljárása ellen írjon 
fel a belügyminiszterhez.

S a közgyűlés csatlakozott Polónyi indítvá­
nyához.

Félhétkor még ötvenkét tárgy volt hátra. A 
árosatyák nagyrésze mégis elhagyta a közgyű­

lést, akik pedig ott maradtak, vita nélkül min­
dent megszavaztak.

tegnap félbeszakított replikáját, mire Aigner 
Adolf védő tette meg érdekes és találó észrevé­
teleit. A bíróság ezután visszavonult és csaknem 
egy óráig tartó tanácskozás után kihirdette a ha­
tározatát. A peticzióban felhozott hat állítólagos 
érvénytelenségi tény közül négyet elejtett, kettőre 
pedig elrendelte a vizsgálatot, melynek meg­
tartására a nagyváradi királyi táblát keresi 
meg.

Az első tény, a mire elrendelték a vizsgá­
latot az, hogy a peticzió állítása szerint 
Szatmári Mór még az októberi választások 
előtt úgy egyezett meg a később Örley ellen 
kérvényező tizenkét margittai polgárral, hogy 
ha ő megbukik, a választási költségeket 
azok neki megtérítik. Minthogy megbu­
kott, a tizenkét polgár neki több ezer koronával 
adósa maradt. A júniusi választás előtt pedig 
megújították a szerződést, úgy, hogy ha Szatmá­
rit megválasztják, ez elengedi a tartozást. — E 
képtelen vád megezáfolására épp a peticzióban fel­
sorolt tanuk adtak nyilatkozatot, s e nyilatkozatot 
a védő beterjesztette. — A második tény, amire 
a vizsgálatot elrendelték az, hogy Szatmári Pap­
falván június 5-én programmbeszédében a peti­
czió állítása szerint ezeket mondta : »Az ország 
csak az uraké, nem a tiétek, szegény embereké ; 
az urak bővelkednek minden jóban, ti meg nél­
külöztök mindent. Ti csak azért dolgoztok, hogy 
az urak zsebre vágjanak mindent. Látjátok a 
zöldelő halmokat és rezgő kalászokkal telt mező­
ket ! Szegény nép : Ti vetettétek, ti dolgoztátok 
meg véres verejtékkel, de más fog abból aratni. 
Látom, hogy csizmátok sincs, oly szegények 
vagytok.< A peticzió ez állítás igazolására öt ta­
nút jelent be. Ez öt tanú közül kettő nyilatko­
zatban dementálja a peticziót, s még huszonöt 
tanú adott nyilatkozatot arról, hogy a peticzió 
állítása nem igaz.

Kossuth képe.
Kossuth Lajos születésének százados forduló­

ján, a nemzet nagy ünnepén az Egyetértés 
kiadóhivatala Kossuth Lajos legkitűnőbb famet- 
szésü arczkcpévcl kedveskedett előfizetőinek. 
Ezeket a képeket annyira kérték s utólag is oly 
számosán rendeltek meg, hogy második kiadást 
kellett belőle csináltatni, a melyet még megkap­
hatnak azok az előfizetők, a kik eddigelé még 
nem szerezték meg. A képet, mely Morelli tanár 
metszésében a Franklin-társulat nyomásában je­
lent meg, csakis oly előfizetők kérhetik, a kik 
előfizetői voltukat a czimszalag beküldésével 
igazolják, s a pompás- keret költségeire öt ko­
ronát előzetesen beküldőnek. A pénzt, a mely 
még a keret árát se fedezi, legjobb postautal­
ványon küldeni, a melynek szélére a czimszalag 
is ráragasztható.

Budapest, 1902. szeptember végén.
Az Egyetértés kiadóhivatala 

IV., Yármegyc-utcza 11.

SPORT.
Őszi lóversenyek.

— Nyolczadik nap. —
A hanyatló őszi meeting holnap a kétévesek 

három nagyobb versenyén kívül a Nyilt handi- 
capot hozza nevezetesség gyanánt. Ebben az 
1600 méteres versenyben Ugyanaz olyan jól áll 
súlyban, hogy szinte verhetetlen, mellette Páz 
mán-nak és Töpörtyű-nek van esélye, mig az 
esetleges meglepetést Barberine vagy Adoma 
csinálhatja.

A napot megnyitó eladóversenyben Felemás, 
Gloria, Testőr vagy Alcsin cserélhetnek gazdát.

A kladrubi dij 1400 méteres távolságán jó 
kétévesek vehetik föl egymással a versenyt. 
Babac/a-nak adjuk itt a legtöbb chanceol Jacobi- 
nus és Aha vagy Gyöngysziget elolt, amely 
erre a távolságra már kétszer nyert.

A Palotai-díj is a kétéveseknek van fönntartva 
itt Pruszlit említjük első helyen Lo del Loro,
Cambrigde, Szélcsend es Jenkins előtt. A

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrás

kitűnő sikerrel 
basználtatikSalvator

vese-, húguhólijag-, húggdara- és kőszvéngbántalmak 
ellen, vizek ti nehézségeknél, továbbá a légző és 

emésztési szervek hurutos bántál mainál.
2-1 Ng&ln.ajtó

Vasmantes! Könnyes emésztüotő ! Csirameatos!
Kasható á-ráwjvizkereskaUi-ekben vagy a O 

® Sd’V ,tor-forrás igazgatóságánál Kperjusen.
Budapesten, főraktár Édcskuty L. urnái.

TÖRVÉNYSZÉK.

nyeretlen eladó kétévesek handicapjában Antonia, 
Thesaurus, Üstökös és Mar incur futnak legtöbb 
kilátással a díjért. A napot befejező Kőbányái­
déban pedig a két gyönge hároméves mellőzésével 
a Springer-istálló kiküldött lovában, Lo del 
Loro vagy Bonapace-ban keressük a győztest.

Tipjeink a következő:
I Felemás—Glória.
II. Ballada—Jakobinus.
Ili. Ugyanaz—Fázmán — Adoma.
IV. Pruszli—Lo del Loro.
V. Thesaurus—Antonia.
VI. Springer istálló—Bonapaoe.

— A foolball-szövétség csapatának mateké
A csömöri úti pályára összegyűjtött publikumot 
ma ismét alaposan felültették. A labdarugó-szö­
vetség mára hirdette ugyanis a repraesenlaliv 
csapatnak mérkőzését a budapesti torna-club 1. 
csapatával, még pedig harmadfél órára. —És mi 
lett a vége ezen reklámnak, — az, hogy egy, a 
helyszínen nagy kínnal összeverődött csapat mér­
kőzött a budapesti torna-club második csapatá­
val, melybe a 33-asoknak egy játékosa is kény­
telen volt bcállani, hogy teljes legyen. Négy óra 
után kezdték a mérkőzést, mely biz nem valami 
fényes volt és eldöntetlenül (1—1) végződött. - 
A tisztelt szövetségnek, ha ez a repraesenlaliv 
csapata, akkor siessen lemondani a vasárnapi 
bécsi matchről, mert különben csúfos kudarezot 
szerez a magyar football-.sportnak. 11a pedig más 
a csapatja, akkor tartsa kötelességének az általa 
hirdetett csapat kiállítását a megfelelő ellenféllel. 
11a a közönséget ily módon felültetik, akkor bi­
zony nagyon furcsa véleménye lesz arról a tes­
tületről, a melyiknek a football-sport fejlesztése 
és korrektsége a czélja. R. P.

közönség kóréból.
— Halálos itélét A Kúria nagy tanács­

termében ma halálos ítéletet mondottak ki. 
Friedrich Ferenc/. |asztaluslcgény halálbün­
tetését helyben hagyta a ‘legfelsőbb bÍróság. 
Friedrich bűne (ismeretes: Szöcs Gyula asz­
talossal és ifj. Szabó István korcsmárossal 
szövetkezve január 15-én Kolozsváron Bur­
ger Károly pénzeslevélhordót lakására csalta 
és ott közösen meggyilkolták a védtelen em­
bert. A kolozsvári esküdtbiróság kötélhalálra 
ítélte Friedrich Ferenezet; ilj. Szabó Ist­
vánt pedig tizenöt évi és Szöcs Gyulát 
nyolez évi fegyházra. Szöcs megnyugodott 
az Ítéletben, mig a többiek semmiségi panaszt 
nyújtottak be, amelyet ma tárgyalt Sebes­
tyén Mihály elnöklésével és Szegheö Ignáez 
bírói előadása alapjan a kúria első tanácsa. 
Dr. Nagy Emil hatásos beszédben életfogy­
tiglani {'egyházat kórt a halálbüntetés helyett; 
Szabó védője dr. Weisz Ödön szintén az 
enyhítő szakasz alkalmazása mellett érvelt. 
Székely Fcrencz koronaügyész azonban a 
semmiségi panaszok elvetését indítványozta. 
A Kúria, beható tanácskozás után, elvetette 
a semmiségi panaszokat; amivel jóváhagyta 
az első bíróság ítéletét. Alighogy kimondotta 
határozatát, a Kúria nyomban átalakult 
kegyelmi tanácsosa. Hogy itt mit határoz­
tak, azt titokban tartják.

_ 3, margittai mandátum. A kúria első
tanácsa ma folytatta a margittai mandátum ügyé­
ben beadott peticzió tárgyalását. A kérvényezők 
képviselője, dr. Tetétleni, folytatta és befejezte

ÓVÁSI
Tudomásomra jutott, hogy <-gy hnnonnevn i-zabó 

vagy ruhákén- kvdö az északkeleti megyékben, különösen 
L'ng- és Bereginegyében, Ungvárit es Munkácson — azon 
vidékit számos régi vevőimet félrevezeti, azzal a hamis 
állítással, hegy üzlete az én fióküzletem volna, — ezzel 
szemben van szerencséin kijelenteni, hogy Magyarorszá­
gon csak a kővetkező varosokban vannak fiókjaim :

Arad, Debreczen, Fiume, Kassa, 
Kolozsvár, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Temes­

vár és Zágrábban,
mindenütt Bajit, szolid készítményeim, n hol ugyanazon 
jutányos, de szigorúan szabott árakon lesznek eladva 
mint a

ni- es meCli

BUDAPESTEN,

IV. kér., Muzeum-körut I. sz. alatt.
azon vidéki tisztelt vevőimet pedig kérem, méltóztas- 
sanak 1). megbízásaikkal közvetlenül liommfcm vagy 
föntebb felsorolt fióküzleteimhez fordulni, hol azok 
eszközlésére mint, eddig !s, különös gondot fordítok. — 
Ama ezég ellen pedig jövőben, a legszigorúbb megtor­
lással fogok élni.

Tisztelettel

NEUMANN M
cs. és kir. udvari szállító.

44709

VASÁRNAPI
49-ik évfolyam.

A .Vasárnapi Újság", a legrégibb magyar szép­
irodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap díszes ki­
állításban évenként több mint 130 ivén, s lobi) 
mint ezer képpel, a Regénytár' cziniü állandó 
melléklettel jelenik meg. Szerkeszti Nagy Miklós._ 

Legújabban Mikszáth Kálmán kitűnő Írónk 
rendes ííí munka társa lett u „Vasárnapi í j" 
síijj nak s kizárólag e lapba fogja írni nagy­
becsű szépirodalmi müveit: regényeit, tár ez a- 
czikkeit.

A ,.Vasárnapi i js/uj'1 előfizetési ára: negyed­
évre 4 korona, félévre 8 korona.

Az előfizetések a „Vasárnapi Ujsú<|“ kifitió- 
liivitinlúba, ISudupcst SV., Kyyeteia utcza •*
alá küldendők 44683

KÖZGAZDASÁG.
Sivár kép.

— A kereskedelmi kamarák a gazdasági helyzetről.
IIusz kereskedelmi és iparkamara, felüti 

ugyanannyi arra hivatott testület képet les­
ieti kerületének gazdasági helyzetéről és 
ezeket a képeket egy keretbe foglalva, most 
tette közzé a kereskedelemügyi miniszter egy 
valóban vaskos, közel másfélezer oldalra 
terjedő kötetben. A kamarák az 1V01 -ik évi 
gazdasági állapotokat festik a kereskcde;cm- 
iigyi miniszterhez beterjesztett jelentéseikben 
és ebhez az ecsctclésbcz mcgdöobenlően 
sötét szilieket használnak. Valamennyi jelen­
tésből a lehető legsötétebb pesszimizmus árad 
ki; az egyik lapon a tompa kétségbeesés, a má­
sikon a végső veszedelem pillanatának utol.-o 
segélykiáltása hangzik fel. És figyelemmel 
lapozva a jelentések tömkelegében, meggyő­
ződünk arról, hogy a lehangoló képek egész 
sorozata igazolja a kétségbeesésnek sok 
helyt tán erősen szubjektív, de, sajnos, éppen 
nem alaptalan kifakadátait. Hiszen szinte az 
összes tényezők, a melyeknek közrebatásá- 
sábúl egy ország gazdasági helyzete a.akul, 
ellenségesen formálódtak Magyarorszagra 
nézve a jelentés észté dejében. A termés, 
egy lüld mi velő állam népességének légi óbb 
erőforrása, gazdasági életének majdnem ki­
zárólagos irányítója, rosszabb volt még az 
előző esztendei gyenge termésnél is. Az a 
kevés erőtartalék tehát, a mi a megelőző 
né'ry-öt rossz esztendő illan leni un áradha­
tott, nem hogy gyarapodott volna, hanem 
újabb apadást szenvedett, s közel jutott a 
végső kimerülés állapotához. Fs ehhez já­
rult, hogy az előbbi idők válságos jelenségei 
változatlanul megmaradtak, részben meg­
nőttek és csak igen csekély részben eny­
hüllek, mesterséges orvosszerek hatása 
alatt.

Alig van gazdasági életünknek amaz ágai 
közt, melyeket a kamarák ebbe a jelenté­
sükbe bevonlak, olyan, melyben ez a sivár 
helyzet feltűnően vissza nem tükröződnék.

A gabonakereskedés sehol sem íejlődött 
kedvezően. Az uralkodó jelenség az, hogy a 
rossz termés mellett sem voltak az arak 
megfelelőek. Szinte kivételesen fordul csak 
elő” hogy a gyenge termés-eredmé­
nyért jobb áralakulás hozott kárpót­
lást. Olyan eset pedig nem fordul elő a je­
lentésekben, hogy a termés is jó és az árak 
is kielégítőéit lettek volna. A termelők es a 
kereskedők is telve vannak panaszszal az 
egész országban. Különösen a vidéki gabona- 
kereskedésnek állandó fokozatos hanyatlása 
bontakozik ki a jelentésből.

Az állattenyésztésre sem voltak kedvezők 
a viszonyok. Állatkivitelünk csökkent, az 
árak pedig hanyatlottak. Csupán a vágó és 
igás állatok kivitelének értéke 3 millió ko­
ronával csökkent az előző évhez képest. De 
hanyatlott lókivitelünk is. Hanyatlást látunk 
egynek-kettőnek kivételével a többi kereske­
delmi ágnál is. A gazdasági viszonyok a 
közönség fogyasztó képességét mindenütt 
csökkentették, a mi természetesen bénító ha­
tással volt a forgalomra. És mig egyrészt a 
forgalom hanyatlott, az áruk leszállónak, az 
inkasszó megromlott, addig másfelől egyes 
czikkek beszerzését a kartellek nehezítet­
ték meg.

Semmivel sem volt kedvezőbb az ipar 
helyzete. Az évek óta tartó válság nem vesz­
tett pusztító erejéből, sőt zsenge iparunk 
cllentálló képessége a hosszú betegség alatt 
megcsappant és igy a kóros jelenségek mind­
inkább elhatalmasodtak, a mihez még a bajt 
öregbítő újabb okok is járultak. Az utóbbi 
években felmerült vállalkozó kedv az általá­
nos pangásnak és többszörös csalódásnak 
hatása alatt ellanyhult; a tőke bizalmatlan­

sága az ipari vállalkozással szemben foko­
zottabban nyilvánult, az építő ipar válsága 
nem enyhült és a vele kapcsolatos iparágak 
helyzete egyre szomoritóbb lett. Hozzájárult 
ehhez még az osztrák verseny, melyet ipa­
rosaink Ausztriával való gazdasági viszo­
nyunknál fogva tűrni kénytelenek.

A nagyipar súlyos helyzeténél is súlyo­
sabb a kisipar állapota, a mely némely ré­
szében már éppen vigasztalhatatlan. Sajná­
lattal jegyzik fel a kamarák, hogy már egyes 
olyan iparágakban is jelentkezik a ha­
nyatlás, a melyeknek fenmaradására, sőt 
fejlődésére még a gyáripar versenye mel­
lett is meg volna a lehetőség. És ezt a 
r.em természetes hanyatlást nem mindenütt 
okozták az általános külső körülmények, ha­
nem itt-ott belső okok : az érdekelt iparosok 
indolcncziája, előítéletei és hibái is hozzá­
járultak.

Ilyen színekkel, ilyen elszomorító, komor 
részekkel van tele valamennyi jelentés, a 
mely egy keretbe foglalva az egész ország 
gazdasági állapotának hü képét alkotja.

KERESKEDELEM.
** A számok beszélnek. A székesfővárosi 

statisztikai hivatal 22 év óta minden évben híven 
és pontosan beszámol arról, hogy Budapesten 
hány üzletet nyitottak és hányat csuktak be. 
Ezekkel a kimutatásokkal a hivatal nagy mérték­
ben hoz» ájárul üzleti viszonyaink megvilágításá­
hoz és illusztrálásához. Az 1901. évi üzletnyitá­
sokról és csukásokról most tette közzé kimutatá­
sát. Megtudjuk belőle, hogy Budapesten tavaly 
7519 üzletnyitási engedélyt adott ki a hatóság s 
490G üzlet megszűnését jelentették be. Eszerint 
100 üzletnyitásra 65 üzletnek megszűnése esik, a 
mi elég kedvezőtlen arány s üzleti viszonyaink 
nern éppen örvendetes alakulatát mutatja. De 
nern csak tavaly voltak ezek a viszonyok ilyenek. 
Ha a statisztikai adatokat a nyolezvanas évek 
eleje óta vizsgáljuk s az üzletbeszünletések arány­
számainak ingadozásából az üzleti élet ingadozá­
saira következtetünk, arra az eredményre jutunk, 
hogy a nyolezvanas évek elején a kereseti viszo­
nyok rosszak voltak, a rákövetkező években vala­
mivel nehezebbekké váltak, de az alatt a 22 óv 
alatt, a mióta azt a statisztikát folytatják, a leg­
utóbbi négy évben voltak a legkedvezőtlenebbek.

** A fővárosi részvénytársaságok iizlet- 
eretlményei. A székesfőváros statisztikai hiva­
tala most teszi közzé Budapest összes részvény- 
társulatainak üzleti eredményeit az 1901. évről. 
E szerint 1901-ben Budapesten összesen 20 uj
részvénytársulat keletkezett 18 5 millió K rész­
vénytőkével s jelenleg a fővárosban 268 rész­
vény társulat 8116 millió K tőkével működik. 
1874 óta a bankok tőkéje 41/,-szeri sére, a taka­
rékpénztáraké 8-szorosára, a biztosító társulatoké 
4-szeresére, a közlekedési vállalatoké 22-szere­
sére, az iparvállalatoké 14-szeresére emelkedett. 
Az összes tartalékok 232 millió koronát ‘esznek, 
tehát a részvénytőkének 29 százalékát. A jöve­
delem tekintetében az 1901. év képe nem nagyon 
biztató. Az átlagos osztalék ugyan 6 8 százalékot 
tesz, ami elég kedvező eredmény volna. Kőrösv 
igazgató azonban behatóbban kifejtette, mennyire 
tévútra vezető, ha — mint az általán történik — 
a rész vény társulatok életrevalóságát az átlagos 
osztalékból mutatják ki. Világos ugyanis, hogy 
az ilyen számítás csakis a nyereséggel dolgozó 
mérlegek alapján készül és teljesen megfeledke­
zik a veszteséggel záródókról. Ilit ezeknek vesz­
teségét is figyelembe veszszük, a járadék csak 
alig üti meg a 4 százalékot; a takarékpénztárak­
nál ugyan 15 8 százalékra emelkedik, a biztosító­
intézeteknél 9 9 százalékot és a közlekedési vál­
lalatoknál 71 százalékot tesz; azonban a legin­
kább lalbaeső iparvállalatok csak 17 százalékot 
és a bankok is csak 4 8 százalékot hoztak. A 
mérlegszerinti jövedelemből 70 százalék jutott a 
részvényeseknek. 7 százalék a lartah-ktők»inek, 
mig 71 .. százalék jutalékra fordittatott.

** Bzéüelgös kiállítási érmekkel. Egy po­
zsonyi ügynök több soproni kereskedőt és iparost 
rábeszélt Parisban és Londonban az őszön tar­
tandó nemzetkezözi kiállításokon való részvételre 
és busás áron díszoklevelekből, diszké resztekből 
és aranyérmekből áíió kitüntetést eszközölt ki 
számukra. Több érdekelt fél kérelmére a keres­
kedelmi cs iparkamara Parisban és Londonban» 
tudakozódott a dologrul és ekkor kitűnt, bogy a 
pozsonyi ügynök magán kiállítások teljesen érték­
telen jelvényeit árusilja, sót Slorlcinger londoni 
fökonzui egyenest szédelgésnek mondja a dolgot 
és egvuttal óvja a hazai ezégeket ismeretlen 
angol czégekkel való üzletkötéstől.

** Szünet a gabonatőzsdén. A gabonatőzsde 
látogatói abban állapodtak meg, hogy c hó 10-cn 
délután, mint a zsidó hosszúimp előestéjén 
nem jelennek meg a gabonacsarnokban.

GAZDÁSátií BIBÉK.
* a munkás-sesclyalapoknalr. Beregszász­

ról jelentik : Darányi földmivelésügvi miniszter 
6000 koronát utalványozott a községi munkás-segély­
alapoknak. A törvényhatóság llagara Viktor főis­
pán elnöklete alatt tartóit ülésén köszönettel fo­
gadta az adományt s elhatározta, hogy valamennyi 
községben munkás-segélyalapot szervez s igyekszik 
a községi alapokat czéljaiknak megfelelően gya­
rapítani.

* Tenyészállat díjazás Privigyén. A nvitra-
völgyi gazdasági egylet október hú 13-án tenyész­
állat-kiállítást és díjazást rendez Darányi föld- 
mivelésügyi miniszter a kiállítás czéljaira megfe­
lelő államsegélyt küldött.

* Állatforgalml korlátozások. A föld mi ve-
lési miniszter sertés vésznek megtörtént elhurczo- 
iása miatt következő horvát-szlavonországi terü­
letekről tiltotta meg sertéseknek Magyarországba 
való behozatalát: Belovárkörös in. belovári, ga- 
rezniczai, gyergyováczi, kapronczai és kutánai 
járásaiból, valamint Belovár és Kaproncza váro­
sokból, Modrus-Fiume m. ogulini, vojnisi és 
vebovskói, Pozscga m. daruvári, novszkai, pak- 
raczi, pozsegai és uj gradiskai járásaiból és Po- 
zsega városból, Széróm m. iloki, irigi, mitrovi- 
czai és rimái járásából és Mitrovicza városból, 
Varasd m. ivaneci, krapinai, ludbriegi, novima- 
rofi, varasai és zlatári járásaiból, Yerőcze m. 
alsó-miholjaci, diakovári, eszéki, naviczei, szlali- 
nai és verőczei, Zágráb m. dvori, glinai, karlo- 
vaci, kostojnicai, petrinjai, disarovinai, sisaki, stu- 
bicai, svetivanzelinai és vegiurnosti járásaiból, 
valamint Karlovac, Kostojnica, Petrinja, Sisak, 
Eszék és Varasd városokból.
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Csütörtök, október 9.

Csutort

EGYETÉRTÉS
Az árak koronaértékbcn értendők 50 klg.

A határi c!5üx3et szintén nyugodtan nyílt meg, 
de később a készáruüzlet irányzatának szilárdulása 
következtében szintén megszilárdult. — Köttetett:

mmim.

— Az iparegyesiiietböl. Az Országos Ipar 
egyesület végrehajtó-bizottsága tegnap délelőtt 
Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést tartott, 
A napirend előtt a bizottság jegyzőkönyvbe ik­
tatta részvétét Schnierer Gyulának, a szabadalmi 
tanács elnökének, az egyesület régi buzgó tagjá­
nak elhunyta fölött. A kereskedelemügyi és föle 
mivelésügyi miniszterek több leiratának tudomá 
sül vétele után a hazai ipartestületek országos 
bizottságának meghívására a Nagyváradon október 
IS-án, 19-én és 20-án tartandó országos ipar- 
Testületi kongresszusra Thék Endre alelnüküt 
Gelléri Mór igazgatót, Molnár Mihály végreh 
bizottsági tagot és dr. Soltész Adolf titkárt kül 
döfték ki. Az Erdélyi Kárpát-egyesület meg 
hívta az egyesületet az Erzsébet-lobogónak 
kolozsvári Mátyás-szobor leleplezésével egyidejűleg 
történendő felavatására. A bizottság az ünnepségen 
való megjelenésre gróf Zichy Jenő egyesületi 
elnököt kéri fel. Gelléri Mór igazgató jelentést 
tett a most megnyíló munkaévadban tervezett 
felolvasásokról. A jelentés szerint az első felolva 
sást Kelemen Manó István, az ipari jogvédelem 
szakosztály alelnöke tartja 9-én; ezenkívül eddig 
Küldés Béia egyetemi tanár, Gorovc László 
országgyűlési képviselő, dr. Havass Rezső, r 
földrajzi-társaság alelnöke, Kunos Ignácz a kelet 
akadémia igazgatója, Radisics Jenő az ipar­
művészeti muzeurn igazgatója, dr. Schreyer 
Jakab a kereskedelmi csarnok titkára és 
Zipcmovszky Károly műegyetemi tanár. Az 
igazgató végül ismerteti azt az intézményt, mely 
azt c-zélozza, hogy tekintettel a külföldi sörnek 
hazánkban való nagymérvű terjedésére, indítson 
az egyesület társadalmi akcziót a külföldi sör 
lehető kiszorítása érdekében. A bizottság a 
kérelmet tárgyalás végeit az iparpártolási szak 
osztályhoz utasította.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorzjegyok húzása. Az osz­

tálysorsjegyek mai sorsolásánál a következő főbb 
nyeremények haz&ítak ki:

5:00.000 koronát nyert: 4C006.
30,CUG koronát nyert: 168U6.
öOOO koronát nyertek: 26839 G2öö2 70592 

82742 90534.
2000 koronát nyertek: 797 6141 7018 7968 

19849 20990 25426 30071 35533 35945 37719 
50165 51447 50202 55211 57744 69148 70020 
73555 74032 76297 78501 92100 93389 97008 
98963.

1000 koronát nyerlek: 1763 3731 6883 8654rónát nyertek: 1763 3731 f 
9629 10655 13987 16406 16925 185 
22536 23005 23267 24522 25770 
32356 33597 34415 36928 38834 
44903 48754 49718 51267 50378 
65527 65769 65853 6643! 67924 
69932 72384 73599 74486 77553 
78658 81467 82137 82990 84075 
85187 86089 88506 93085 95856 
99671 99893.

500 koronát nyertek: 2162 2478 3170 7602 
7750 8363 9073 9130 10517 10619 10683 11059 
12806 
•00/

Uélc-lötí.
Búza októberre 7.13, 7.12, 7.18 k.
Búza áprilisra 7.28, 7.2G, 7.31 k.
Rozs októberre 6.30, 6.42 k.
Rozs áprilisra 6.42, 6.48, 6.46, 6.48 kor. 
Tengeri májusra 5.59, 5.62 k.
Zab októberre 5.82, 5.88 k.
Zab áprilisra 6.08, 6.10 k.

Déli 1 óra 30 perczkor záródnak
Magyar búza októberre...............
Búza októberre.............................
Búza áprilisra..............................
Rozs októberre.............................
Rozs áprilisra..............................
Tengeri októberre ... • . . . .
Tengeri májusra............................
Zab októberre.............................
Zab áprilisra......................... . .
Káposzta-repcze augusztus ....

-7.20 
-7 20

7.13 
7.19 
7.30—7.31 
6.41—6.42 
6.48—6.49 
5.95—6. 

9—5.60 
-5.88 
-6.10 
11 85

0.0

5.87-
6.09-

11.75—

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsdén a forgalom szükebb keretben 

mozgott, de az irányzat szilárd maradt.
Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:

1902. októberi búza................................ 7.20-7.21
1903. áprilisi búza..................................... 7.32—7.33
1902. októberi rozs ................................ 6.42—6.43
1903. áprilisi rozs....................................6.50—6.51
1902. októberre zab....................................5.90—5.91
1903. áprilisra zab...................................6.10—6.11
1903. májusi tengeri................................ 5.60—5.61

Jk erményíozsd e.
Sertészsír ma 76 koronán kelt 50 kilónkinf. 
Nyers szesz jegyzése : Budapesten 37.50 k. pénz, 

i k. áru, vágvüigyi állomásokon 35.50 k. pénz, 
36 k. áru,. Kassa-oderbergi állomásokról 34.50 k. 
pénz, 35 k. áru.

Gabona- és liszíforgalom.
Az 1902. évi október hó 6. esti 6 órától 7. 

óráig Budapestre.
Erkvzeit

CO
29125
40843
51436
68381
i 7 809
84383
96510

22316 
29320 
41266 
61527 
69679 
78206 
81667 
96096

13797 
s3480 24814 
32545 36032 
45772 48234 
53534 54178 
61148 63629 
80983 81495 
85183 85805 
94264 91352 
97647 99098.

A többi kihúzott számok 200 koronát

15249 
25040 
36188 
50841 
54602 
70296 
81725 
86822 
94929

16825 18539 20537 22777 
25884 26961 29223 30970 
372í)3 37919 38280 38870 
50593 51248 52306 53306 
56214 59099 59694 60529 
71059 72982 80292 80942 
81740 82857 84265 85134 
89236 90698 95071 91699 
95158 95247 95497 96305

nyertek.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
A kínálat ma is gyenge volt s ezzel szemben 

a kereslet sem volt már olyan élénk, mint teg­
nap és tegnapelőtt s azért az üzlet is megcsap­
pant. Az irányzat azonban ma is határozottan 
szilárd maradt, sőt az árak majdnem valamennyi 
vonalon emelkedtek. A határidőüzlet irányzata is 
szilárd szintén, mert a remélt nagy hozatalok 
meg mindig késnek, részint azért, mert a várt 
felmondások is elmaradtak. Búzát eddig 
Ián nem mondtak fel, rozsban pedig ma

Az áru meg 
tévézésé vasúton ! hajón 1 t-irylit: vasúton hajón i együtt

il m a zi a

a) helyi forgalomban
búza 1 45791 23368 27947 1 50 ! 50
rozs j 307| 3203 3510 102 — i 102
árpa 1 17441 1324 3008 --- — _
zab 804 2242 3046 --- 2603 2603
tengeri --- --- — 503 503
repeze 101 — 101 --- — —
liszt 108 — 108 11834 6547 18381
korpa — 1 — - í 1195 6345 7540
összesen • 7643! 30137 37780 13684 15495 29179

b) átmeneti foriralomban
búza i 306: — 306 — — —
rozs ' --- j --- — — ___ —
árpa --- --- — — __ __
zab --- --- — — — __
tengeri --- --- .— ! — — —
repeze --- --- - 1 __ __ __
liszt 102 — 102 __
korpa — j — — — —

üszesc-n j 408 — 1 403: - 1 - —

nyék iránt mutatkozott nagyobb érdeklődés.
járadékok és valuták ma sem változtak.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 
683—, magyar hitelbank 711.25, Länderbank

.—, osztrák-magyar állam vasút —.—, déli 
vasút 78.50, elbavölgyi vasút 458.—, alpesi 
bánya 371.50, dohány 325.50, rimamurányi-vasmü 
f91.—-, májusi járadék 100.80, magyar korona­
járadék 97.65, török-sorsjegy 113.50, német bi­
rodalmi márka 117.08.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal és tar­
tott irányzattal nvilt meg. — Jegyez­
nek: osztrák hitelrészvény 682.75, magyar 
hitelbank 723.—, Länderbank 395.50, Unionbank 
537.—, anglobank —.—, bankegyesület —.—, 
osztrák földhitel —.—j dohány 325.50, osztrák 
magyar államvasut 711.—, déli vasút, 78.50, elba 
völgyi vasút— .—, alpesi bányarészvény 372. 
rimamurányi-vasmü 492.—, májusi j áradé 
100.80, magyar korona járadék 97.65, török sors' 
jegy 113.50, német birodalmi márka 117.07, do 
hány —,

Eócs, okt. 8. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.10, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
160,—-. magyar vasúikülesön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —, rimamu- 
rányi vasmű 400.—, magyar ezukoripar 13.00 
magyar koronajáradék 97.70, 4%-os magyar 
fold tehermentesítési kötvény 97.85, magyar 
hitcibankrészvény —723.—, magyar nyeremény* 
köles, sorsjegy 204.25, kassa-oderbergi vasút 
részvény —.—, magyar keresk. bank

éc3, oki. 8. (Osztrák értékek zárlata..' 
4.20/n-°s papirjáradék 100.80, 4%-os osztrák arany 

adok Il'O.oO, 1860. sorsjegy 150.75, osztrák hi 
telsorsjegy 428.—, angol osztrák bank 
becsi Bankverein 456.—, osztrák-magyar bank
loS7, déli vasút 79.—, dunagőzhajúzási tár
salat 920.—, dohányrészvény 325.50, cs. kir 
vert arany 11.35. német bankváltók 116.97, 4.2%-os 
ezüst járadék 100.60, osztrák koronajáradék 99.: 0 
löÜ4. sorsjegy 251—, osztrák hitelintézeti rész 
vény 683.2a, Union-bank 536.—. osztrák Lün 
derhank 39o.2o, osztrák-magyar államvasut 711. 
elbavölgyi vasút 458, alpesi bányarészvény 

• - > -6 frankos arany 19.05, londoni váltóár
2u9.42, Lipótkoho 337, javult

m-0 i<;.mondás. Mindössze 500 r :rn rn*7an* mnnrl

egyálta- 
pc-uig ma volt az 
mm. rozsot mond- 

Lbben a czikkben, melynek ára rohamo- 
emeikedik, láza.i fedezések történnek. A ten- 
és zab keveset változott; az irányzat mind-

fetak 
san 
gén"
két czikkre nézve szilára maradt.

A kéazárupiaszon kezdetben nyugodt hangú 
lat, később sző: r.lanb irányzat mellett mintegy 
35 mm. búza kelt el 5 fillérrel drágább árakon 
A rozs ára ma 5 fillérrel, zab és tengeri 10 
fillérrel javult. — Eladatott:

Búza. Tisza vidéki.- 800 mm. fcJ.7 k. 7.85 K.
lüu mm. 82 h. 7.70 K ., 500 mm. 81 k. 7.70 K. 
felső, sárga, 400 mm. 81 1:. 7.82 és fél K., 500 mm 
*1 7 80 K., 500 mm. 81 k. 7.70 K.. 300 mm. 81

1 .Ih> K., UU mm. 81 k. I..,., iv., 1000 mm. 804 
11. 1.82 és tói K., 100 mm. 80.5 i:. 7.25 K., üszkös 
sárga. 300 mm. 80.2 k. 7.65 K.. 300 mm. 80.2 k 
..6 > !■.,. 500 mm. 80 k. 7.65 K.„ 200 mm. 80 7.60
K., 2050 mm. 80 k. 7.52 és fél K., 200 mm. 80 k. 
7.55 K . fels >, 100 m n. 80 k. 7.42 < s fél K., fel c, 
300 nun. 80 i. 7.54 K., sárira. 100 mm. 80 k. 7.5," 
K.. 100 mm. 80 !;. 7.15 KT, 100 mm. 80 k. 7.5: 
és fél K., 200 mm. 80 k. 7.55 K., sárga, bükki)

Értéktőzsde
Ámbár Amerikából ismét igen kedvezőtlen 

hírek érkeztek, a mai tőzsdén meglehetős szilárd 
irányzat uralkodott. Buzditólag hatottak egyrészt 
a berlini bányapiacz emelkedő mozgalma, főleg 
pedig folytatólapos helyi vásárlások. Az utóbbiak 
nagyobb részt osztrák hiteirészvényekre terjedtek 
ki, miért is azok árfolyama 2 koronával javult. 
Elénk érdeklődés nyilvánult ma a magyar hitel­
bank részvényei iránt is, 3 koronával magasabb 
árfolyam mellett. Ellenben rimamurányi vasmű 
részvények helyi eladások következtében 2 koro­
nával csökkentek. A helyi értékek piaczán némileg 
javult a hangulat a nélkül azonban, hogy a for­
galom megélénkült volna. Magyar jelzálogbank 2, 
magyar leszámitolóbank 
javítottál: jegyzésüket.

részvények 1 koronává

nyes, löt) mm. bit k. 7.20 
"i. 7.45 K., 100 mm. 80 k 
k. 1.20 Iv. felső, üszkös, 5U0 mm 
■ iOO mm. . . > k. i .40 kor. mind 

Kun-Szent-.'Out on i: 5100 mm. 
kor . három hóra.

üszkös, 150 mm. 79 
•5 K, 100 mm. 80 

18.5 k. 7.50 kor. 
három hónapra. 
80 k 7.57 és fél

Fejér megyei: k.
mm. 78.í k. mm.

7.40 
8 k.

K. 1100
7.-10 kor

íui.i mm. 7 
.40 kor., 1540 

mind három hónapra.
Rest megye vidéki: 300 mm. 80 J:.. 7.67 és fól 

K., 100 mm. 80.5 k. 7.67 és fél K., 200 mm. 80 k. 
7.45 15-, sárga, 300 mm. 80 k. 7.40 K., kevert. 500 
min. 80 J_ 7.45 kor., 1000 mm. 79.5 k. 7.40 ’ kor. 
200 mm. 79 k. 7.45 K., 200 mm. 80 k. 7.25 kor., 
ke vert,^300 mm. 17 k. 7.40 kor., sárga, 300 mm. 

7.50 kor., mind három hónapra.78
mm. 78 k. 7.40 Ív, három

k. 7.60 és fél korona,

Danaföld vá ri. 15 50 
hónapra.

Bánsági : 1000 mm. 81 
három hónapra.

Zer.tni: 4000 mm. 77.5 k. 
hónapra.

Szcrómségi: 100 mm. 76." 
hónapra.

Hcz3 iOO mm. 6.50 K., három hónapra, ICO 
mm. 6.45 kor., • > hóra, 100 mm. 6.40 kor., három 
hónapra, 300 mm. 6.40 K. 300 mm. 6.31 és fél kor.. 
• >00 mm. 6.30 kor., loO mm. G.2:> kor., mind kész- 
pénzfizetós mellett, paritásra.

és fél

k. 7.20

Iv, három 

K. három

Árpa : 200 mm. 5.50
150 mm. 5.31 K., 200 mm. 
tés mellett.

Zab: 100 mm. 6.05 
készpénzfizetés mellett.

Tengeri : 100 mm. 6.05 kor.,

r., 500 mm. 6.45 kor., 
.29 kor., készpénzfize-

K., 200 mm. 5.90 Iv, mind

_ - , 400 mm. 6.02 és
í kor., 1100 mm. 6 kor., mind készpénzfizetés mel- 

kocsira.

Előtőzsde.
Az előtő'/sdén csekély forgalom mellett 

nyugodt hangulat uralkodott ~ — Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 662.50—683.25 magyar hi­
telbank 7 22.-----723 magy. jelzáloghitelbank il. kín.
—•-----•— osztr.-magy. allamvasut 710.50—711.50
rimarmiránvi vasmű —.------- .—. Közúti vnvit
623. —

11 óra 15 psrezkor záródnak : Osztrák iiilel- 
részv. 683.—683.25, magy. hitelbank 722.25—722 50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 455.-----456,
magyar ipar- és kereskedelmi bank--------, magyar
jelzáloghitelbank 11. Eb. 475—476.—, osztrái.-ma- 
gvar államvasut 711.25—711.50, déli vasút 79—80.—. 
Kimamur.myi vasmű 492.50—493—, magyar korona 
járadék 97.65—97.70, közúti vasút, 623—623.50 
rosi villamos vasút 327—328.—.

BECSI GABONATŐZSDE.

Becs, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) „„ 
gabona határidőüzlet hangulata ma ismét szilár­
dabb volt, mert az a körülmény, hogy búza-fel­
mondások nern történtek, fedezésekre ösztönöz. A 
fedezési keresletet különben az is nagyon elő 
mozdítja, hogy a piaczra kerülő készárut a fo­
gyasztók gyorsan megveszik. Köttetett: búza őszre 

8, 7.38 K., búza tavaszra 7.49, 7.50 K., Rozs 
őszre 6.62, 6.69 K., rozs tavaszra 6.78, 6.81 K. 
zab őszre 6.25, 6.26 K., tengeri szeptember—ok­
tóberre 6.29, 6.30 K. — Felmondattak 1000 mm 
zabot és 6500 mm. tengerit.

A szesz ára ma gyengén (ártott. Elkelt 100 
ekloliler készáru 37.80 koronán u maradt 37.80 
I. szesz, 38 K. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Derlin, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójától.)
■ nyugofi tőzsdék tegnapi szilárd zárlata nyomán 

itt New-7 ork újabb hanyatlásával szemben ellen­
it! tanúsított a tőzsde, a mi a kőszén- és bank­

részvények szilárdságában jutott kifejezésre. Já 
radékok jól tartották magukat. Vasúinkban nem 

olt vevőkedv. Később az üzlet nehézkes volt, 
de az árfolyamok a forgalom legtöbb ágában lar- 
lotfák magukat. Magánkamatláb 2%°0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2' „ papír-járadék — —, 
4° o-os osztrák magyar aranyjáradék 102.90, rua- 
gvar korona járadék 98.50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 152.90. bécsi váltóár 85.35, Oisconto 
Lommandit 186.10. ált. villamossági Edison
166.50, gclsenkircheni 174 —, Laura-kohó 200.75.
4 2° ° ezüstjáradék —.—, 4" 0 magvar aranyjáradék
101.50, osztr. hitelrészvénv 215.75, 'déli vasút 20 -’5 
orosz bankjegyek 216.30,‘4% uj orosz kölcsön 97,2o! 
olasz járadék 103.30, dynamit-tniszt 166 50 bar- 
pem 169.25, tartolt.

Frankfurt, old. 8. (Zárlat.) 4 2% papir-járadék 
101.20, 4% _ osztr. _ arany-járadék 102.85, Magyar 
koronajáradék 98.50, Osztr.-magyar barik 114 40
lh'h vasút részvény 20.40, Elhevülgyi vasút----- ’
Eondom váltóár 204.45, Bécsi Bankverein 115.50,
V iHainos-részvény lza.—, ü“ 0 m. arany 
87.20. 4-2% ezüst-járadék 101.05,4% ma 
járadék 101.60. Osztr. hi lehnt, 

áll. vasúttn.

vá-

Béli tözsdo
mérsékelten javult azA déli tőzsdén

forgalom korlátolt maradt, — 
trák hitelrészvény 682.75- 
hilelbank 722.25-

irányzat
Köttettek: Usz- 

5—683 50, magyar
magyar Ieszámitok 

és jaénzvú1!óbank — magy. jelzáloghitelbank II. kib 
477—477.50, osztrák-magyar államvasut 712.—

112.50 deli vasút------- , rimamurányi vasmű
490.75—492. magyar koronajáradék 97.65—97.6 
közúti va t 621.50 .( l :.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank —
} 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-

vény 683.75—684.—, magyar hitelbank 722 .50—723 
magyar leszámítoló- es pénzváltubank 456—457.

■ 1 jelzáloghitelbank II. kib. 477—477.50. o ztrák- 
1 ia! yar államvasut 712- -712.51 i. déli vasút 77—77.50, 
i iiüarnurányi^ vasmű 491—491.50, magyar koronájára
dék 97.65—97.70, közúti vasút 622.---- 622.50 városi
villamos vasat 327—328.—.

Främium-tiziet: Dijbiztositások : Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k, nyolcz, napra 10—12 k., októ 
bér végére 15-18 korona.

Uíótözs'üe
Az uíult.zsde magasabb berlini jegyzésekre ked­

vező volt. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
683.50-6.-4.60, magyar hitelbank 722.50-723.50. 
osztrák-magyar államvasut 711.50—712.25.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
684.25—684.50, magyar hitelbank 723.25—722.50,
magyar 1< számitoló és pénzváltóbank 456.___ 157.—j
magyar ipar- és kereskedelmi bank —---- . maoyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 477.-----477.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 712.-----712.50, déli vasút 78.-----
79—, rimamiirányű vasmű 491—491.60, magyar
koronajáradék 97.0u—97.67, közüli vasút 622.50_
623.—, városi villamos vasút 327.-328

CECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

3écs, október 8. (Az Egyetértés távirata.) 
A kiegyezési kérdés nyugodtabb megítélése, va­
lamint a külföldi tőzsdék jobb tudósításai kap­
csán a mai cJötőzsde szilárd irányzattal nyílt 
meg; nagyobb forgalom azonban ma sem fejlőd­
hetett, mert a spekuláczió a belpolitikai viszo­
nyok zavarossága és az amerikai események miatt 
tartózkodóan viselkedik. I utólagosan a hitelrész­
vények és az osztrák-magyar áílamvasuti részvé-

kölcsün 
o magyar arany- 

rész. 215-50, Osztr. 
15280, Eszak-nvugali vasút 

, Bécsi \ áltóár 852.83, Párisi Váltóár 31.30, 
Alpesi bánya-részv. 187 tartott.

Frankfurt, okt. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 215.;5. dé'i vasút 20.30. Disconto CommaT> 
dó 186.10, berlini Handel sgesellsch. —harp cm 
169.75, Osztr. m. államvasut 153.—. Laurakohó 
—. , német bank —.—, drezdai bank —.— 
olaszjáradók —, Libernia 174.30. szilárd.

London, okt. 8. (Zárlat.) Angol consolok 93','. 
spanyol járadék 8&*/4, 4%-os magy. aranyjáradék 
m—. 4%-os rúpia 653',, leszámítolási kamatláb 

il- ’'%S1 '"Mtóár déli vasút 4, olasz jára­
dék 102 t. 4%-os osztr. aranyjáradék 138' „Canada 

acific vasul 136%, ezüst 23'/,.
Hamburg, okt. 8. (Zárlat.) 4 2%-os ezüstjára- 

dv.v 100.90, sorsjegy 152.10. déli vasút 20.10 4". ,-os 
osztrák arany járadék 103.20. osztrák hitelrész vény 
-lo.7o, osztrák-magyar államvasut 1'-^ 0

áprilisra 57.—, nyugodt; szesz folyó hóra 36.- 
nov.-re 36.—, nov.—decz.-re —.—, jan.—áprilisra 
—.—, szilárd; nyers ezukor folyó hóra 19.50, jam— 
áprihsra 19.75, tartott; fehér ezukor folyó hóra 
23.50, jan.—áprilisra 23%, márcz.—jun.-ra 24,50 
május—augusztusra 25, szilárd; finomított
ezukor folyó hóra 94.—, nov.-re 94.50, időjárás: 
szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, okt. 8. A mai forgalom igen élénk 
volt és az élelmiczikkek ára emelkedett. Az élő 
baromfi ára rohamosnn emelkedett. A sütni való 
jérc-ze darabja 170 fillér, apraja 150 fillér, pulyka 
340 fillér, kacsa 240 fillér, liba 8 korona, kappan
2 korona, pulárd 220 fillér. A marhahús elejét 
172 fillér, hátulját 176 fillér, szegyét 120 fillér, 
rostélyost 160 fillérért mérték a huskereskedők. 
Ponty kilója 160 fillér, harcsa 160 fillér, keesege
3 korona, fogas 240 fillér, süllő 2 korona, apró 
kevert hal 70 fillér. Szőlő kilója 24 fillér, csemege 
szőlő 52 fillér.

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

czikkek ára október 8-án.

Húsféle.
100 Lkint

Marin),us hátulja I. 100—104 K.
„ , U. 90—100 ,

Birkahús „ 1. 74—S0 „
„ . II. 04—74 „

Borjúhús „ 1. 140—150 „
„ „ D. 1-24—140 „

Sertéshús I. rend. 1 d. 1 OS—112 „

Kolbász füstölt g. 120—140 K 
Sertészsír hordóvalláO—150 K‘ 

100 ki.

Baromfi (élű).
Tyuk 1 pár 2.00—2.40
Csirke 1 pár 2.------ 2.20
Lud hizottpáronkint 9 .— 10 —
Pulyka 1 pár ---- --------
ftucza hízott 1 pár 4.80—6.2Q

1 'egyes.
Tojás (tea) 100 drb. 4.00—5.—
Sárgarépa 100 kiló 12.----- 14.—
Hah nagy 100 kiló ■— -----------
Paprika I. 100 kiló 100—110.— 

» II. „ „ C0-100.—
Vaj közűn».kilónkint 1.40—150 

„ , 1.30—1.70
Burgonya rózsa 100ki. 4.20—4.C0

Burg, sárga 100 ki. —.----
Paradicsom érett q. ----- .-

Halféle.
kilóHarcsa (élő) 2.40----- 2.C0

Csuka (élő) —.— „ 
Ponty dunai 1.20—2.— „ 
Compo —„
Kák(édeivizl) 12—.űU 1 db.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 8. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 112—114 f. Közép (páronkint 300—340 kgron
felüli) súlyban------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 116—118 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
116—113 í. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe 
lüli súlyban) 114—116 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 112—115 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő sulvban) Í1U—112 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a s/okásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hízott sertések teljes (bruttói súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vételik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1902. okt. 0 napján volt kész
let 4i44G drb, okt. 7. napján felhajtatott 199. 
drb, október 7. napján elszállittatott 786 drb 
okt. 8. napjára maradt készlet : 46859, darab. — 

sertésüzlet irányzata: tartott.

Demeter ingatlanai Erzsébetfalva községházánál 
november 29. — M.-Szigeti Népbank ingatlanai a 
m.-szigeti törvényszéknél október 31. — Hirsch Pál 
ingatlanai Soltvadkert (Kiskőrös jb.) községházánál 
november 5. — Hozján György ingatlanai Borsi;. 
(Letenye jb.) községházánál november 4. — fij. 
Verik János ingatlanai a báttonyai járás­
bíróságnál október 27. — Kőrüsy Mihály in­
gatlana az aradi törvényszéknél november 4.
— Gerstmayer István ingatlana Visegrád
(Sz.-Endre jb.) községházánál október 22. — Gaupp 
testvérek ezég ingóságai Temesvárt október 22. -
Orgróf Csáky-Pallavicini Ilippolit ingóságai Visz!ón 
(Edelény jb.) október 20. — Dinyaski Szteván ingó­
ságai B.-Földváron (Ó-Becse jb.) október 20. — Ko­
vács Zsigmond ingóságai Tisza-Sülyön (Jász-Apáti 
jb.) október 21. — Bahárdi István ingatlana Kis- 
Bicsárd (Pécs tvsz.) községházánál november 6 — 
Milch Miksa ingatlana az esztergomi járásbíróságnál 
október 23. — Jeszenszky Andor ingatlanai a győnki 
járásbíróságnál október 20. — Bokros Ferencz in­
góságai Szempczen (Bazin jb.) október 17. — Saáry 
Péter ingóságai Díszeiben (Tapolcza jb.) október 9.Í.
— Haider Lipót ingatlana Alsó-Illenitz (Nczsider jL.j 
községházánál november 18. — Dr. Erdős Kálmán 
ingatlanai Budafok községházánál október 25. — 
Hanek István ingóságai Kispest községházánál okt. 
31. — Ötvös István ingatlanai a marosvásárhelyi 
törvényszéknél november 4. — Vámosi József ingat­
lanai Tisza-Polgár (Tisza-Lök jb.) községházánál ok­
tóber 16.

Sertés konzumvásár.
Budapest, okt. 8. (A székesfővárosi sertésvásár 

s közvágóhíd intézőségének jelentése).
Október 8-án. Eölhajtás összege 436 drb. Elűző 

napi eladatlan maradvány 2U2 drb., összesen 638 
drb. Eladatolt 479 drb. Eladatlan maradvány 159 
drb. A vásár irányzata lanyha. Az árak váitozat- 
annl szilárdak. Kővetkező árak jegyeztettek : Zsír-

sertés : Öreg I. rendű 350 kgon felül----- •—fill.-ig.
I. rendű 280"— 350 kgig 85—93 fill.-ig, II. rendű
elejtezett 82----- fill.-ig, silány----------- fill.-ig,

fiatal nehéz 300 kgon felül 98—102 fii! -i» fiatal 
zép 220—300 kgig 92-100 fill.-ig, fiatal könnyű

20 kgig 80—96 fill.-ig, süldő---------fill.-ig,
malacz-------- fill.-ig. Árak minden levonás nélkül
ilograrnmonkint élősúlyban.

4%-os
ÍU, oiasv

magyar aranyjáradék 1U1.4U,járadék 103. 
csendes

Pária, okt. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
allamvasut —.—, 4%-os osztrák arany- 

jaradíJ: 102. .0, 3%-os franezia járadék 100 27
582 'Ottomán

távirata 
magyar

oo - .
1(l1 ... . hank 582, 3*/,%-os franezia járadék
101.40, alpesi banyarészvény —, déli vasul 

magy. arany járadék 103.—,
szvény 1U.75, olasz járadék 

francr a törleszti), jár. 99.75, osztrák föld- 
részvény 12 90, török dohányrészvény

4%-os
párisi 
103.—, 
hitelintézeti 
375. szilárd.

London.

hankri

ói.; 8. Angol consol 93s

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága okt. 8. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szállítva 19.35 ]•:., uj campagnera —.— k., októ- 
herre-deczemberre 19.40 k., linomitott kész áru Prá­
gában 84 k.

Hamburg, okt. 8. Nyers ezukor októberre 
14.20, novemberre 14.50, deczemberre 14.30, janu­
árra 14.50, februárra. 14.65, márcziusra 14.85, 
áprilisra 14.90, májusra 15.20, júniusra 15.05, júli­
usra lo.3U, augusztusra 15.35, szeptemberre 15.45, 
márka.

Havre, okt. 8. Kávé folyó hóra 37.25 frank, de­
czemberre 37.50 frank, februárra 38.25 frank.ápri.
8.75 frank, júniusra 39.25 frank.

iprilisra

Eamfrarg. okt. 8. Kávé októberre 30% 
deczemberre 81%, márcziusra 32—, májusra 32%. 
fillér kilónkint.

Berlin, okt. 8. Búza októberre 150.25 má­
jusra 150.—, tartott; rozs okt.-re 137.75, má­
jusra 137.75. tartott ; zab októberre 134.25,
májusra 135.50, tartott tengeri okt.-re 128.50, 
májusra 110.25, tartott; olaj októberre 49.4ü’ 
májusra 48.60, gyenge; Szesz októberre 43.—’ 

Poroszló, okt. 8. búza helyben 15.70, sárga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 13.80, zab hely­
ben 13.50, repeze helyben 2Ü.3Ó, tengeri 13.75.

Köln. okt. 8. Olaj 56.50.
I’árie, okt. 8. Búza folyó hóra 20.70, nov.-re 

20.65, nov.—febr.-ra 20.65, jan.—áprilra 20.65, 
lanyha ; rozs folyó hóra 15.50, nov-re 15.50 nov — 
febr-ra 15-50, jan.—áprilra 15.65, bágyadt; liszt 
folyó hóra 28.65, nov.-re 27.90, nov.—febr.-ra 27.20, 
jan.—áprilisra 27.15 anylia ; repezeolaj folyó hóra 
56.25, nov.-re 56.75, nov. —decz.-re 56.75, jan.—

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 7. —

Kinevezések A belügyminiszter a budapcst- 
angya!földi állami elmegyógyintézetben megüresedett 
másodor’, ősi állásra dr. Dósai Mihály községi orvost, 
a nagykallói államgyógyintézet volt másodorvosát 
nevezte ki. — A nagyváradi Ítélőtábla elnöke a 
\ezetese alatt álló Ítélőtábla kerületébe Jantsovits 
Jenő végzett joghallgatót díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki. A pécsi ítélőtábla elnöke dr. Csizmadia 
Géza szegzárdi jarásbirósági díjtalan jon-eyakornokot 
a. jiecsi Ítélőtábla kerületebe sególydijas joegyakor- 
nokl.á nevezte ki. — A budapeslvidédúpénzüsryigaz- 
gatóság Propper Adolf kiskunhalasi 1 ikost a k.-kőrösi 
adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká ideiglenes ininő- 
segi-en kinevezte. — A trencséni pénzügyigazgatóság 
Truchli István trencséni lakost a trencséni adóhiva­
talhoz ideiglenes minőségű díjtalan gyakornokká 
nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Marasescu Vazul tanítót a ferenezfalvai, liede 
András tanítót a sáros-magyar-berkeszi, Filusztek 
Ferencz tanítót a maiaezkai, Medveczky Lajos ta- 
nilót a percesei és Scheffer Emilia tanítónőt az 
orosz-komoróczi állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé kinevezte.

Athclyezóaok A valló - és közoktatásüirvi mi­
niszter Bálint Lajos kvnuilónai állami elemi iskolai 
tanítót a széki állami elemi iskolához jelen minőse­
gében áthelyezte. — A budapesti főügyész Tódor 
György soproni törvényszéki fugházűrmestert, saját 
kérelmére, hasonló minőségben a balassagyarmati 
törvényszéki fogházhoz helyezte át. — A brassói 
törvényszék elnöke Szimpetrún Tódor székely- 
keresztúri járásbirósági hivatalszolgát, saját kérel­
mére, a vezetese alatt álló törvényszékhez helyezte 
ah — A győri főügyész Küldi Kálmán balassa­
gyarmati törvényszéki fogházörmestert hasonló mi­
nőségben, a soproni törvényszéki fogházhoz helyezte 

h — Az igazsóigügyminiszter dr. Remsey Lajos 
marczali járásbiró ági albirót a keszthelyi, Török 
János zsombolyai jarásbirósiigi albirót a szegedi, 
Kiss Rezső berettyóújfalui járásbirósági albirót a 
szepsiszentgyörgyi, Spyers Duran Alfréd módosi 
járásbirósági albirót a türükkanizsai, A agy László 
mezőcsátbi járásbirósági albirót a jászberényi és 
Joób Árpád nagyigmándi járásbirósági albirót a 
soproni járásbírósághoz saját kérelmükre és Vaj- 
novszky Vincze nagyváradvidéki járásbirósági al­
jegyzőt a nagyváradvárosi járásbírósághoz* he­
lyezte át.

Pályázatok. Az orsovai járásbiró Ságnál, bírói a 
zentainal végrehajtói, a maros vásárhelyi ügyészség­
nél alügyészi, a karánsebesi törvényszéknél bírói “a 
hódmezővásárhelyi járásbíróságnál' albirói állásra 
két bét alatt, a máramurosszigeti pénzüíryigazgató- 
ságnál hivatalszolgai állásra nov. 15-ig lehet a fo­
lyamodásokat benyújtani.

Árverések A fővárosban. Kovács Károly ingó­
ságai VII kér. Pcterdy utcza 12. október 10.'— ifi. 
Rex álló János ingóságai \ II. kor. Hernád-utcza 43. 
október 9. ~ Bellon György ingóságai V. kér. Ügv- 
nok-uteza i. október 9. — Fosa Vilmos ingóságai 
Vl. kér. Andrássy-ut 3. október 9. — Uhlyarik Béla 
ingatlana a budapesti törvényszéknél október 25. — 
Bárány Sándor ingatlana a budapesti törvényszék­
nél október 27. — Bokor János ingóságai VÍ. kér. 
Andrássy-ut 69. október 9. — Fuchs Ede ingóságai 
VI. kér. Eigyelő-ut 4. október 10.

A vidéken. Aindinger Herman ingatlana a bárt- 
fai járásbíróságnál deczember 22. — Theodoroff

KÜLÖNFÉLÉK.
Őszre fordult.

Orgona-virágot téptünk,
De szép volt a világ nekünk!
Hogy szemedbe tekintettem, 
Gondolatod is értettem.

Hej azóta az az élet 
Talán visszájára tévedt?
Idegen lettél te magad,
Most már alig értem szavad.

Sok virág lehullt a porba 
— Hiszen ez a virág soija —
Add, ez őszi rózsát nékem —
Legyen rólad egy eiplékem!

Czóbel Minka.

— ír bolondságok. Tréfás, vidám emberek az 
írek, mégis sok bolondot adnak a szájukba. íme, 
néhány mutatvány. Egyszer egy írtől megkérdez­
ték, félénk-e a lova:

—- 0 nem — felelte — egész éjjel egyedül 
alszik a sötét istállóban !

Egy vadász elejt egy kőszáli sast, Paddy, aki 
látja, mint bukdácsol alá a vad, megszólal:

— Megtakaríthatta volna bácsi a golyót meg a 
puskaport, az esés úgyis megölte volna a mada­
rat !

Kályhát vásárol az ír atyafi. A kereskedő nagy­
ban ajánlja portékáját:

— Ez itt valóságos takarékliizhelv
annvi szenet fog

nagy meieget 
gyászt, mint más

vevő. — Akkor la- 
,* megtakarítom az

tart és fele 
kályha.

— Úgy? — esodálkozi 
Ián két darabot veszek és 
egész szenet . . .

Erin fia meséli barátjának:
— Padot láttam az utcza túlsó fi lén lovagolni, 

én azt hittem: ö Pad, Pad azt hitte, hogy én 
vagyok én, de mikor átmentem hozzá, kisült, 
hogy egyik sem az!

Kétirur Londonba tart. Banettben megkérdezik, 
milyen messze van még a City.

— Tíz mértfüldnyire ! — volt a válasz.
— Szóval egyikünkre öt mért füld esik. Na ezt 

még kibírjuk!
— Tom, — szól az ir barátjához, — La egy 

milliót találnál, visszaadnád a tulajdonosának?
— Tudod barátom, — szói a másik, — ha 

lotschild volna a tulajdonos, azt hiszem, meg­
tartanám magamnak, de ha egy szegény koldus 
veszítette volna el, — nos, mit nevetsz ?

— GyermekekroE Walternek, a berlini 
egyetem híres tanárának kis lia született. Boldo­
gan szaladt a paphoz és megkérdezte:

— Milyen nevet adjunk a kis fiúnak ?
A pap egy pillanatig gondolkozott.
— Talán Ernőnek kereszteljük. Nem ?
— Jó. De a református vallás szerint keresz­

teljük ?
— Hogyne. Hiszen ön is református, meg a 

felesége is !
— Igen... de . . ,
— Micsoda de ?

■— Talán jó volna zsidónak keresztelni, r.z én 
osztályomban a zsidó!c mind jól tanulna!;.

A költő bejelenti a látogatását egy 
nál. A mama három napig oktatja a

úri család- 
gyerekeket.

hogy illedelmesen viselkedjenek a bácsival szem­
ben, mert az nem közönséges bácsi, — hanem 
költő. A gyerekek izgatottan várták a költőt, a ki 
végre megjelent. Leült a szalon sarkába és be­
szélgetni kezdett a mamával. A kis Mariska o la 
megy melléje és megmozgatja a küllő ujját, az­
után szomorúan megcsóválja a fejét:

■— Nem igaz . . Nem igaz . . .
9fe] ' 4 **AV4k'

ez a bácsi
— Micsoda nem igaz gyermekem ?
— Hős költő. Hiszen kül í ők

gipszből vanna.,v

— Raktam. Egy svéd újságban olvassuk ezt a 
reklámot, amely fényesen beigazolja, hogy a 
svédek sem maradtak valami hátra a rek’ámozás 
nagy művészetében :

Riogrand szivarok. „Ezek a párát riiki'ó c-o- 
dálatos szivarok éppen most kerültek forgalomba 
és utolérhetetlen közkedveltségre tettek szert. A 
dohány behozatala óta egyetlen szlvarfajla sem 
részesült még olyan óriási, lelkes fogadta!ásban. 
mint ez a szivar. A dohányt, melyből a szivarok 
készülnek, üvegházban termelik 'es kiké-zit-k- ük 
valóságos mahagóni fából készült asztalokon tör­
ténik. A szivarokat jól nevelt svájeziak fehér kra­
vátliban, fekete frakkban és glacé-kv/tyüLni ké­
szítik. A ki a Riogrand-szivarból szi, úgy érzi 
magát, mintha a felhőkön sétálna; azt ál­
modja, hogy egy gyémántmelllü tulajdoné a és 
éppen most lépett egy dúsgazdag nővel házas _• csra. 
A szivar füstje könnyíti a lélegző szerveket, kon­
zerválja. a fogakat, úgy, hogy azok mindig ra­
gyogó fehérek maradnak és a gyermekifjunak ajka 
fölött is pompás bajuszt nevel. A szivar fii: íje he­
liotrop- és jázminillattal telíti meg azonnal a léget 
és mintha rózsával volna tele az egész ház, a 
szobák és bútorok. A Riogrand-szivar hamva oly 
fehér, hogy még a kréta is fekete vonást hagy 
rajta és a mellett oly összetartó, hogy csak egy 
hét múlva esik le, — előbb semmi c tre, — ha 
mindjárt földrengés volna is.

Ez a pompás szivar kapható J. Dremesnél.
Ezek után kevés ember lesz Svédországban, 

a ki nem harap bele a Riogrand szivarokba.
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Csütörtök, október 9. EGYETÉRTÉS
Az Egyetértés telefonszámai:

Sscrkesztőaég: 788.
Kiaűóhisaía!: ygg

Szerkesztői fizesetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem veszünk.)

P Gr, Debreczen. A férfiak előkelő öltözködésé­
nek titka az egyszerűségre törekvés. Csak az lehet 
elegánsan öltözködő úri ember, a ki el tudja ke­
rülni a feltűnést. Önnek igaza van : a sötét színek 
mindig elcgánsabbak, mint a világosak, télen úgy, 
mint nyáron. Városi ember okosan teszi, ha soha­
sem vesz inl világos ruhát. Higyje el, az a bizonyos 
anglománia nem mindig vezet elegáns öltözködéshez. 
Kétségtelen, hogy az igazi párisi gavallérok öltöz­
ködnek legelegánsabban és legkevésbbé feltűnően, 
pvről-cvre termelnek férfidivat-újdonságokat, de 
sohasem Ízléstelenek. Forduljon csak egész bátran 
ahhoz a páron szabóhoz, de a mértékével együtt jól 
teszi, ha a fényképét is beküldi neki.

L D P-'-cs. A versenyistállók feloszlatáséiról 
em : dein k meg a valóságnak, ezt 

ab: is következtethetjük, hogy éppen az, a kinek 
1 szemben kifogásai voltak, vonta 
yait és egyéveseit az. árverésről, 

fel hóját Egyedi Lajos és 
Linei :. Kransz Lajos. Lederer 

Mim r, Egyedi Arthur és M. White sem.
I vS- Magyar óvár. 1. A horvát képviselők 

igenis felszólal hatnak saját nyelvükön a magyar 
i. 'pvi iclőházban. 2. A zágrábi autonom országgyü- 

'• n vála ztott tagja van, a többi szü- 
■ talvis ; alapon tagja az ország- 

-7 -ne:;, 'é. A bán a horvát autonom országgyű­
lésnek felelős.

E . iienzss. A nagyobb tok-halak főként a tok 
■ : ■ ikrája, melyből egy-egy

h-: 1Ü-- .kJ kilogrammot ad. Leginkább Dóloroszország- 
1 késni tengerből es az Alr-ó-YOlgából szállítják. 
Főni és yon becses detikatesz-eledel. Van 
iüiye.iony <-s szemcsés szilárd vagy sajtolt kaviár. 
Az előbbiből, a mely a legjobb és legdrágább, éven- 
i‘ ‘ • d 1 e» kilogrammot hoznak forgalomba. A

• -ig: a a népnek általánosan el- 
t" -•t hi - inio-/.ere. liendesen sajtolva jön for- 
~ :..i u, r.unt kavn-.r-sajt. Minőségileg gyengébb és

• uh • zemíi a német kaviár, melyet hamburgi, 
T, így elbai kaviárnak is neveznek. Svédországban és 
• - ‘ an a süllő, ponty, csuka ikráiból is ké-

.. vlúgos szína, gyakran vöröses káviart. 
I j'ibiairi Amerikából is ' sok kaviárt hoznak for-

A. F Battonyn S ámadási viszonyban a szám­
ad. t ived ;■> ig-.;nye!hoti, hogy az, a ki neki, vagy 

. azl záró> határidő alatt 
i a b»-, a s/úm-inó pedig igényelheti, hogy vagy
ke.; ■ j ■ ■ zám:,dásl, vagy vedig kifogása t záros
1 f "idő alatt terje sze elő. Az igény érvényesítése 
iJ a. j.. 1 vási kér,-set utján történik, s az ebből 
s/armazó ;?, a számadási per. Ha a per tárgya já- 
r -i: néil.úl 1000 koronát meg nem halad, a som­
ra: s eljárás alá tartozik.

K P. Sunny. Hazánkban a lánczgyártás legfőbb 
*••• ;• (iölrnczbáiiya, hol ez ipar-ágnak évszázados 

az-,I,Lan :z. utóbbi k-A évtizedben te té­
ti« , i'l. t-.'m.ek oka a gyártás technikájá­

nak fejlődésében van, melylyel a gölniezbányaiak az 
utóbbi időig nem tudtak lépést tartani. A inig kül­
lőiden ugyanis a lánczokat gépekkel készítik s a 
láncz-szemek hajlitására egész külön speciális eljá­
rás van, a gölniezbányaiak még mindig régi módon, 
kézierővel hajlítják s forrasztják, illetve kovácsolják 
a lánczokat. A lánczgyártás emelésére állította fel a 
kormány a gölniezbányai vasipari szakiskolát, mely 
a legújabb idevágó gépekkel van felszerelve. Láncz- 
gyártással foglalkozik hazánkban mintegy liarmincz 
önálló kisebb vállalat, mely körülbelül kétszáz ál­
landó munkást foglalkoztat. E század elején nálunk 
a iánezgyártással sokkal többen foglalkoztak, mint 
ma. Ma ez az iparág is hanyatlott. Elnyomták a kül­
földi; gyárak.

— ó -u. A szemrezgésnek oka többnyire az ide- 
gessség, egyes esetekben a szom- és szemkörüli 
idegek gyengesége. A baj okvetlen gyönge látóké­
pességet jelent és idővel igen komoly veszedelmet 
idézhet elő. Erősítő kúrát kell használni és pedig ál­
talános ideg- és szemerősitő kúrát. Ajánlatos, ha 
lapályos vidékre költözik, a hol a szemhatár na­
gyobb. Szemüveget orvosi rendelés nélkül ne hasz­
náljon.

H. E -né. Van a fővárosban sok jeles fogorvos, 
bármelyikhez teljes bizalommal fordulhat.

Egy előfizetőnek, Má í é-Szál ka, Ilyen komoly 
esetekben orvosi tanácsadónk nem adhat utasítást. 
Orvoshoz kell fordulnia, mert ilyesmiről csak alapos 
vizsgálat után lehet véleményt mondani.

U. 33.. Merény. 1. Míg a hatodik osztály sikeres 
elvégzéséről bizonyítványt nem tud felmutatni, gyógy­
szerész-gyakornoknak nem veszik fel. 2. Teljes há­
rom évet. ÍJ. A gyógyszerészeti pálya otthagyasa 
esetén léphet ugyan más pályára, de akkor az az 
idő mit a gyógyszerészeinél töltött, kárba vesz.

Vízállás. 1902. október 8-án.
Inn :

Schärding..

Duna :
Passau ...

Bécs.............
Komárom . 
Budapest .
Paks............
Mohács ... . 
Gombos... . 
Újvidék ... . 
Xiinony ... . 
Pancsova . 
Drenkovu . 
Orsóvá ... .

Vág :
Szered .........

Rába :
Győr............ ..

Dráva:
Barcs .........
Eszék ........

Száva :
Sziszek .........
Mitrovicza ._

Czcntimtr.
+ 1"

-|- 1C5 13

-r U i > á

— C > Iá
+ *á ü> 1

— CO > 93 
+ 163 > 13

Béga :
Kiszetó............
Temesvár ... . 
I>.-Becskerek .

Tisza :
M.-Sziget ... . 
Tekehaza ... . 
Tisza-Újlak 
V.-Nameny 
Záhony(Csap).
Tokaj ............
Tisza-Füred .
Szolnok............
Csongrád ... .
Szeged ............
Török-Becse . 
Titel..................

Körös:
Sóban : N-Várad — 
leketo: Terii.e 
Fohtr: B.-Jenö — 
Kettős: Békés + 
Harms.»: Gyom a —

Czcntimtr.

-f- tiú T> * 
— ók > 1 
+ 28 < 20

Maros :

Arad
Makó

— 110 —
- n > 2

Jegyek magyarázata: null fölött, — null alatt,
j> áradat, <j apadat.

Időjárás.

A rn. Jcir. meleoroloyiui központi intézet táv­
irati jelentése 1902. okt. 8-án regq. 7 órakor

Európa keleti felét és Nyugat-F.urópát alacsony, 
északnyugati, közép és déli Európát pedig magas 
nynmás borítja.

Jelentékeny esők voltak Felső- és Közép-Olasz­
őrszálban, meg az Alpesek között. A hőmérséklet 
változatlan.

Nálunk csaknem mindenütt voltak esők. Az eső­
mennyiség az Alföldön, meg a tengerparton volt 
a legnagyobb, különben pedig az idő változékony és 
enyhe.

Prognózis a következő 24 órára: Túlnyomóan 
száraz idő várható, jelentékeny éjjeli lehűléssel.
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Akna-Szlatina . . . 5-LS -1-11-5 NE 3 4 10 18 10
Szatinár................. —
Eger........................ 546 +1-2-0 S 0 4 14 15 9
Ungvár..................... 55*0 4-12*6 K 0 9 15 12
Késmárk 55*5 + 9-5 N 1 15 — —
Arvaváralja.............. 67-ü -j- 8*4 SW 1 IC 13 8
Selincczbánya . . . 55*2 + 8-3 SAV 0 ő 24 14 9
Iluila]ii‘st................. 55*3 -hll*3 NW 2 4 1.9 18 11
Ó-Gyalht.................
Komárom.................

56T -|-10*2 N 5 C) 12 20 8
60.0 + Ö-4 NW 3 ©

3
8 18

Magyar-Ó vár .... 59*8 -h 9*0 NW 5 3 16 7
Sopron ..................... 59*8 4- 8-8 N 5 4 13 7
H erény..................... 69-1 4- 9*6 2 7 16 9
Keszthely.................
Pécs...........................

69-9 4-10*2 NW 3 O 24 19 9
59-0 -1,-100 N W b 18 15 11

Eszék........................ 59’0 + 12-0 NW 4 * 12 lü 9
Zágráb.................... 6J-9 +11 -8 SE 1 0

3

©

17 12 9
Fiume .................... 610 -j-11*3 48 18 13
Cirkvenica.............. 61 1 +12-2 Ne í 29 18 13
Debreczen.............. — +1-/2 S 1 11 14 11
Kis-Kartal.............. O'i'ü -|-12 4 W 4 15 Í7
Szolnok.................... -- +12 4 SW 3 18 13 9
Szeged .................... 56*0 4-12*3 W 6 * 8
Arad........................ 56*8 ---13*5 SW ti 0 13 18 12
Zsombolya.............. 56*2 + 13-0 — 24 17 10
Temesvár................. 56*9 -} 14*2 SW ti 0 Iti 19 10
Versccz.................... 59*0 -1 14 2 SE 1 1 17 9
Drenkova ................. 59*0 -+-12-4 E 1 3 13 11
Nagyvárad.............. 55*6 -:-l3*8 SW 4 4 18 11
Kolozsvár................. 56.4 4-12-2 N 1 10 10 0
Nagyszeben .... 56*5 -4-12-0 S 1 17 9
BOcs ........................ 59*9 + 8-4 W 4 1 13 10
Salzburg................. 63*1 + «3 S 2 1

0
1
3

5 13 7
Klagenfurt.............. 69 9 4- üti SW 1 1 12 5
I’óla ........................... 61*0 +10 0 l.SE 2 1 20 14
Lésina.................... 61.0 4-r8*2 NNW 2 — 23 20
Hamburg................. 59*2 -H6-6 NW 2 8 — —
Berlin........................ 58*7 -i tl-ü WSW 1 “ö 9 — —
Zürich.................... 61-8 4*5 Ne u
Biarritz.................... 55*2 -418*9 SSW 1

-I
32 9

Nizza........................ 60*5 -1-11-7 E 4 - 19 9
Paris........................ 59*2 -f- C 5 EXE 1 — 16 3
Christiansund . . . G3 1 -F 5*2 EXE 1 — — —
Stockholm.............. 58 l 4- 2*4 NNE 2 — 19 9
Szent-Pétervár . . . — — — — — —
\ arsó ........................ — — — — — —
M zkva.....................
Kiev...........................
Sarajevo................. — — — — — —
Selma........................ — — — — — —
Szófia........................
Athen ........................ — — — —
Torino.................... CDI + 8-5 NE 2 2 — 17 9
Flóréni? .................... 6d 1 1-12-8 N W 2 "J Ü 19 :u
Kóma....................... 62 * 3 +17 9 WSW u — 13
Nápoly..................... C2-2 +19 0 NW 3 3

— 22 17
Brindisi................. 62*4 1 4 20*0 NNE 2 1 — ! 26 1 19
Palermo................. 63 0 -f-20*0 SW 1 I 28 i 16
Malta........................ - —

1 u
1 — 1 —

A szélirányok jelölése: 
W nyűgöt. Felhőzet: 0 = 
rült, 2 - részben felhős, 3 -
roll. : Cső, -X"hÓ,

N = észak, F. = kelet. S — dél 
egészen derült, 1 — többnyire de- 

: többnyire hoiult. t -= egészen Lo- 
- köil.'pí = zivatar.

Napiiend, 3302. okíólier 9.
Kait út: Csütörtök, október P. Hőm. kith. Dénes, 

vi. Prot. — Dénes. - - Görög-orosz (szept 2G.) János Iliit. 
— Zsidó: Tlscliri 8. Kap kel b óra 55 p., nyugszik 
5 óra F p. Hold kel: 12 óra 53 p. nyugszik 10 óra 
25 >’’Hold élsó negyed f. óra 21 perez délután.

A mini*:terelnek és leliigyminiszter fogad délután 4 
órakor.

.1 vallás és közoktatásügyi miniszter fogad délután 4

A honvédelmi miniszter f"gad d«’lelüti H órakor.
Jgazságügyi miniszter fogad «I. u. 1 órakor.
A képviselőimz elnöke fogad d. u. ‘J órakor.
Osztálysorsjáték húzása d. <•. 9 órakor.
i; ’.iidtszóki tárgyalás N» sztoroits Gergely iigyóben.
Őszi lóverseny (Vili. nap), kezdete 1 4 55 órak« r.
Az Országom Jparegyesület összes szakosztályának iilese 

dóhitán fi órakor saját helyiségében.
Nemzeti Szalon államló kiállítása iTerenczick-tero 9 •?..) 

d. <* 9 t d e te t> óráig. Belép«! dij 50 fillér.
Közöshadseregbeli föellenörzési szemle a Mária Terézia 

lak tan váhan Az első bizottságnál a B 2 gy ilogezre«lhe /. tar- 
tózó Ib. UiíD-bau besorozottakkal, a második bizottságnál a 
vao.iszcaapatokhoz tartozó ib97- - 1901 beporozott legény egyel

A honvedek szemléje a honvédségi gy a logl akt anyuban

óráig. 
Angol ki-

9—1 óráig 
óráig.

honvéd gyalogezredhez 1891-benbesorozott tartalékosokkal reg­
gel 8 órakor

Az orvosszövetség k*jjkiállítása a városligeti müc-ar 
nokban 9—7 óráig, azután este 11 sétahaugverseny. Belépő 
dij 1 kor.

Nemzeti Muzeum. Természetrajzitár d. e. 9—1
Iparművészeti muzeuin és a vele kapcsolatos 

állítás d. e. 9—5 óráig.
Technológiai múzeum 9 — 1 óráig.
Mezőgazda sági múzeum (Kerepesi-ut 72. sz.)
Földtani múzeum (Stefániá ul 14. sz.) 10—1
Kereskedelmi múzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9—2 óráig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet körút 19.) d. e. 9—1 óráig.
Múzeumi könyvtár 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óráig.
Kgyetemi könyvtár d. e. 9 — 12, d. u. 3—8 óráig.
Iparművészeti muzeuin és iskolai könyvtára d. c. 10 12-ig 

d. u. fél 7-től fél 9 ig.
A m. kir. statisztikái hivatal könyvtára és térkép 

gyűjteménye d. e. 10—1 óráig.
Kereskedelmi muzeuin könyvtára és tudakozó osztálya d. e. 

9—12 d. u. 3—6 óráig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1902. Csütörtök, októher 9-én.

M. KIÉ. OPERAHÁZ NÉPSZÍNHÁZ.

BOHÁlLirkávéliázliaii
Minden délután katonazene.

Esténk int

Ó leíiSege FERENCZ FERDINAND által KltSnteteU HmwMwf

czimbalommüvész közreműködésével a legjelesebb zenekarával 
hangversenyez.

Rigoletto.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Verdi. Szövegét irta 
Pia ve. Fon! i tolta A'ádaskay 

Lajos.
Személyek:

Mantua " Kertész
S parafa eile Kornai
Magdalena Váradi M.
Borsa Gábor
Morullo Key B.

Utána
Rococo.

Ballet 1 felvonásban.
Kezdetó 7 órakor.

várszínház.
A bar.

Falusi történet 3 felvonásban. 
Irta : Gárdonyi Géza. 

Személyek
Baracs I. ‘Gyencs
Baracs M. Rózsahegyi
Szunyogh R. Ligeti J.
Göre G. Újházi
Latsa Falud i
Bige Nárcisz

Kezdete 7 órakor.
URÁNIA?

Az angol élet.
Kezdete ’j2 8 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 

0 fiiion.
Dráma 1 felvonásban. lila: 
Sud ermann Hermann. For­

dította : Márkus Miksa. 
Szem él vek:

Schvartze 
Magda 
■ iv Herd ink 
K!ebs 
Teréz

Gál
J -z;u M. 
Mihály fi 
Kgrcs.-v 
Keczeri I.

Kezdele 7 órakor.

Kin-Fu
vagy : egy kínai kalandjai
Látványos színmű dalokkal es 
lanozczu.1 0 képben ."J ulesjV erne 
,.Egy kínai viszontagságai Kí­
nában“ czimü regénye után 
írták Faragó Jenő és Márkus 
Géza. Zenéjét szerzett© Barna

Személyek :
Kin-Fu milliomos Szirmai I. 
William John Németh
Le-u, Lóri M.
Nan, Kápolnai I.
Szűri, Kovács M.
Craig ’i ollagi
Fry Újvári

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A sötét kantra.

Énekes bohózat 3 felvonásban 
Defterre, Froyez és Bisenschitz 
Ottó nyomán magyar színre 

alkalmazta : Keltái Jenő. 
Személyek:

Adolph Boioss E.
Simoné Szelestey ,L.
Turny Ponlillac Bátlioiiyi A. 
Mamiclu, Sziklai Sz.
Mangetonrió Sziklainé R.
A vőlegény ivanyi \).
A menyasszony Hidvvgine

Kezdete 1» 8 órakor.

Waldmann Imre igazgató.
líagyinezö-utcza 17. nruss/umm

^Patil Hartlnettl
drasztikusan komikus némajátékával.

Egy nyugtalan éjjel
fa terrible Night)

Londonban iöOG-nél többször adták

Mieter
tiroli együttes.

F u s p äsuas
japáui akrobaták.

Az clöadAs 8 órakor kezdődik.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek ezig;ínvzenekara. lumgversenvez.

agg’gttjKí

L (a
OÁÁffr> K

I feS.

SfJ» %x.
^ti.

asse
vígszínház.

A három gráczia.
Bohózát 3 felvonásban. írták: 
Heros es Milou. i'urditotta : 

Rajna Ferencz. 
Személyek

erotaicarmanyi
j hlvt-nér!« kit zabbal v /v k ikoré /adaraval legjobb éa lég­
ii oosóbb tBÍrunrtány lovaknak, toben eines, hizék- 
! nak sib. Re vezetve a limísuegnR. i./ «-/■•- \ vrsenyisL;-!
I lókban, a iőváros nevezetesebb fuvarozási vállaiaíaiin l slb.
• 3z< cskí-.s U'fvlaSAO . .«iaitnak r -, : e, -ö bizialasi 

takarmány. Molasse-szöi í> len dókban, áo-'/d ezukor 
tartalommal.

Grandhois 
(Joliidé

Helena 
Rtigérjü 
1 'a túrót

Balassa J. 
Gazsi M. 
Góth S. 

Haraszlliy II. 
Tapolczai Ö.

Fábián K.

Kezdete 1 . 8 órakor

Dams su n ^ r\ és Társa
Badapeat, IX . ÜLó.-ut U7. a Lat vaui crukorg 
lit pVificlet6a mcgrendettísl ho:yo. - érc «: y zim
3IeIas«o 1 ~ ____ ______

SZ&Z a 8HKB3EWHE
Telefon f

Äa^«aSiC«25EL'1Ccir^83!!K

Színházait heti műsora

t.

j M. kir. 
Operaház

.Nemzeti
színház Vígszínház v ■ ... MarvttrNépszínház ; sziuh.iz Uránia

I Péntek _ t zalamsai Litu A bárom 
Gráczia A tolou z Sutét kamra. -

1 Szombat Fi'yaro
lakodalma

Folt a mely 
tisztit

A három 
Gráczia Casanova j Sutét kamra. —

S
; Vasárnap
1

A denevér.
A vörös talár

A föld
A három 
Gráczia.

Kit.?-.uh Lajos Sédét kamra.
*' Süt- L kam ra.szony leánya

-

rxrv - '«rMara/ onrnnan _ nrix>mi«i i miii

A öcídapesti áras- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései*
1902. október 8.

A) Árutőzsde*

I. Gabonanemüek. — Árak kúszDénzhen 50 kilogrammonként.
a) Készárú.

értékpapírok

Utolsó árf. 
pénz áru 

' kor értékben

Oszt. I
1901.

ÉRTÉKPAPÍROK pénz áru 
kor -éM

Utolsó árf.
ÉRTÉKPAPÍROK

A minüréíri sulv hektoliterenként és kilogrammonként.

S’ITt 3 i VG 77 73 79 30 81

1 _ I __
-- -- __

új j-------i---------- 7 20 7 45 7 2- 7 50 7 35 7 60 7 45 7 75

új-------j---------- 7 1, ' 5
- - i - -
7 15 7 40 7 25 7 50 ~7 35 7 65

I............... !'' 1 - - 1------ 7 05 7 25 7 14 7 40 7 20 7 50 7 30 7 ór>

. . 6 85 7 — 6 95 7 10 7 — 7 20 7ie : 725 7 20 7 35 — —
f -kai .................... 1 - - —

uj , 7 — j 7 90 7 05 7 30 7 15 <r o~
‘ 7 20 7 40 ____

fizarmazas. nem es minőség
Árfolyam

kor. -tói, kor.-ig

Rozs .........

Ár pa .........

i ái a; . ár:v vl.i rviidtl...............
„ > >ó rendű ......... 1

Sói fözvárt* t; vt\ idéki............... ;
r tel • - magyarországi ; 
_ duiiáutuii ..............

Tengeri.........

Repozo .........

K ü.'-piiii Unóégit...............
....................

Ciiiquautiu .....................
Feiv r ..................................

5.80

Ü.ÜÖ

10.50

b) Határidőre.

Árfolyam
Halandó

pénz áru

Magyar buta 1902 oiit.
_

7/9

Bnza.....................
1902 május • • 
IVuL* okt'/ber
1903 április ...

: 19 
7.3U

7.20
7.31

Eozs ..................... 1902 október
1901 április ...

C.41
0.48

6.42
0.49

Tengeri ...............

1902 Junius ... 
F'02 att^tisztus
1902 okt.
1903 május ...

5.95
1

6.—
6 $0

Zab ..................... 1902 október
1 VI>2 április ...

5.87
6.( 9

5*88
0.1 o

Kápoentnropoze 1002 augiiH/tu' 11.75 11.85

ií. Különféle termények (készáru).

1 Származás, nem tis minőség
Árfolyam

pénz áru

Ingyen liordó
50 ki* grammonként

1 Rudanesti .....................................................................
Disznózsír...................... vi«!-*ki....................................................—............

76.— 76.50

50 kilogrammonként Szalonna....................

Macyar, légcn^záritott. vidéki ...........................
Városi, légcnazáiitott, 4 darabos .....................

,, M ^ >» .....................
Füstölt.............................. ................................. ••• •••

ISII
 

Í3S 
1

63*—
Gtí.—

Z
göngysuly, tiszta súly helyett.

Minős«;g 500 grammonként.

50 kíluzrair.ii ónként*

Szilva ...........................

Boszniai, FJV2. t-vi szokvány-minőség...............
,, 16 1 darabos .....................

,, 86 .....................
Szerbiai, 19u2. évi Fzokvúny-minuseg ...............

M ,, 100 daiubos ...........................
85 ,, ...........................

1 
1 

f 
1 

1 
11 

M
IM

II

im
im

!

1 M 
1 II 

1

ingy«u Lóid«*
50 kilograLimonként Szilvaiz .....................

Szlavóniai..................... .......................................
Szerbiai...........................................................................

50 kilogrammtinként Heremag.....................
Luczema magyar l9oi. évi ...........................
Lóhere apró szem ti 1901. ,, ...........................

,, köxópszeintl 1601. ,, ...........................
nagy szem fi 1901........................................

kor.-tói kor.-ig

B) E t é k t ő z s ű e.

ÉBTÉKPAPIRO K
Utolsó árf. • o 1

i
pénz ! áru
korona ért

S n I
£5 1

Utoltió úif.
ERTEKPAPIPOK

I«

Az I—IV. alatt jegyz. i'-rtékpap. árfolyama 
100 kor.-kíut értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezá-tre ftzól: fi'I Irt.-ként, ha arauy- 
frt.-ra vagv pengő penzre szol; 1«é* inárkán - 
ként, ha márka;a rzt 1: 100 tiaukonkont. 

ha frankra szól.

I. Államadósság, 
a Magyar államadósság.

Aranyjáradék, 100,50«\ 1000 aranyfrt. névért.
drbokban, adómeutea 60 aranyfrt.-onként| 

Aranvjár., 10.0110 aranyforint névért, dara-] 
hókban, aiivment««, 60 aranyfoiintonként; 

Aranyjá!ad., aiium., :>0ar.írtként, okt. kbz.j 
KoronaértékU járadék, adómentes ............... |

" ” " okt."köz.
" „ okt. köz.

1S76. k”el. var.államk. ar. írtban 60 ar. írtként 
! !8o9. á! hun vas arany k., adóm., 50 ar. írtként, 
jlSSO. évi államra*utt eziistkölcsön, adóm. 
Állami, .'ca. ava.kapuczéljára, artnj adum 
l>7o. évi nyer.-kölcsön, lOu fit. drb —2Ü0K.; 
1S70. évi nyer.-kölci. 50 frtos drb. =-100 K. 
Magy. répáié-kártalanítási kötvény ad m.|

,Horvát--;/..avon káriát, kötvény adómentes 
Magyar fuldteherment. kötvény adómentes 
florvát-aziavon r n . » „

1 Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön, adóm., 200 K. 
Hurvát-tziavon Jeli. főldváitaágikötvény...,

120 — 120.50

120.— 120.50
90.25 91.75
97.7«) 98.10

97.02 97Í72
8ti.— 87.—

204.— 207. -
204,— 207.-
100.50 101.50
98.— 99.—

97+0 98Í50
161.— 163.—
100.75 101.75

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban, felír.—aug. ...

, „ máj.—nov........
, „ ezüstben, jau.—jut..........

„ „ ápr.—okt.........
Aranyjár., adóm., arany írtban 00 ar. fiiként
KoronaértékU járadék .......................................
Államsorsj. 1664. évből, £50 frt p. p. 50

Irt p. p. írtként....................................................
ÁHanisorsj. 1860. évből 5u0 Ír. o. é. = 1000 K.

„ 1660. „ 100 „ „ „ = 200 „
. 1604. „ 100 ,..= 200 „
. 1804. „ 60 „ „ „ = 100,

II. Más közkolcsiinök.
Bőig államv. zálogk., aranyban, 50ar. írtként 

4 Bosnyák-herczcgov. orsz. köles. 1895.évből 
4'V Bosnyák-hcrezegov. orez. vasúti k. 1 suti.évből
4*/a n rt » . » n
4*/a Budapest sz.-főv. kölcsöne, aduin. írtban
4 n rt v r n n

i.-bégavölg> ivizszabalyozasi társ. kulcs.

II. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

4,, Belvárosi takarékpénztár részvénytárs. — — 
íi/a Egyes.bpesti föv. tpénztár írtban v. kor.-ban

G Egyes.téglaésczementgyárrt. olsőbbs. kőtv. 
4‘/, Ganz és társa vasöntödéé« eépgyárrt. k.-kötv.

pénz 1 áru •M
korona ért. 4

100.50; 101.—

4
4
4

100.51 101.- 6
100.50' 101 — 4
11)0.60 101.— 4
120 50, 121.50 *
99.7Ó 100.25 4

4
187.— 190.— «'/»
i5c 5; 152.50 5184.— 187.—
250.— 254.— 4
250.— 254.- 5

107.— 10,9.—

5
4'/a
4
3

94.— 95. 4«/a
100.70 101.25 . - '
93.75 100.75

100.— 101.— Oszt.
9ti.— 96.50 1901.
97.50 98 50 évre

100 60 101.50
kor.
14

101.— 102.-
Sti.50 97.50 20

102.— 103.- 6-40
100.— 101.- 90

Kisbirtokosok orsz. földhit. 34 éves, frt. v. k.
n n n b0l!x „ — i

, „ - 50'/a n írtban J
Magy. agrár- éíjar.-hauk rt. szAlökötwnyvk . 

, „ , járatié kje gy ví. lü^'/y!
^ , záloglevél ... ... - -

, y. ált. k I >z-h.rt.cls.kötv.41évr*.‘ 100 frank . ént
Á Magyar fuldhitelintézet ............... torintbaui

41 évre

r v szab. és talajjav frt.
. Magv.belyi érd. v:i-mtl kütv. 5C*/3 évre Irt'nan

„ 50 - n
» ” * ” „ 50 n vf. lu5°/„

t Magyar jclzóloghitelbank..................... írtban
50 évre ...........

..................   ... írtban
50 évre 1 boroz.

> ” r»o „
. „ küzs.kötv. 60 „ írtban

1 ' ’ ” ” 60 fi tinin:
l III 50 „vf. 110% ■

■i 9 m * * 60 „ 100 frkkent!
. n nyeremény- ku tv «.-nyék fi tban
„ n o z.trSk fí-mib.-lycgzés „
_ _ nyeremény-kötv. ti00 k. dbok

r Ü000 „ „
■1 M. vrsz. közp. takarékpénztár 4U évre írtban
; „ ............................ M .. ;;;
, M takarékp küzp.jcl/álogb. 1 — b,9—10. k ib.

4., 5. kibocsátás

100 ,.) 
96.50 

loo. 
í Ou -5

köz égi kötv...

lUi.ói 1J
10-4.5*.
F : - 15
V7.5u 30

101. 11
101.Lá 20
—. 30

30
99.25
99. U 1
: 25 fi c.
9 2 ;i íj..

lOO.^u 30 j
113

97.— 22
102.- 22 !
10*2. 55
98.25 28 1
1M.2T, 28 i
98.— GScO

lül. 140
101.*.o 
98.- 

1"1.5V 
98.- 

127.;.
129.- 
J 2.51 12

Országos közp. Liléi*zvvetkezeti kőtv•-nvek
'Osztr.-magyar bank 40*/a évre...........írtban

„ * „ 60 „ . ... ••
, Pesti hazai első takarékp . községi kútv

frtltaii

V. btl magy. kere k ’ bank ... írtban v. kor

vf.ll0u/efit 
60 évre ..

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai. i

Albina takarók- óahitelint................... írtban;
6 Aradi púig takarékpénzt. 40 évre ,,
6 „ 40 „ vf.l!0'Vv„
6«,V „ „ - 40 „ „
4«/a Aradmegyei takarékpénztár....................... „
5 Bosnyák liercacgov. slab. orsz. bank 20 évre
0 I . „ „ „ „ 30 „
4V, Debrcc zeni első takarókp. ........... írtban
6 F.rdélyi magyar jelzálogbank 40 évro „
4 l/2í n „ 40 „ „
4‘j Hovvit-izlav. orsz. jelzáloghaiik .......... „
4'/, „ „ n küzs. kötv. „

Nagyazeb. ált. tkpt.Sl'/s évre visszaflz.l 10»/, ,
5 ; , „ 40 , 10C%„
r, ! n n 40 „ III. kill.frt. V. kor.
41/ " l . -ö „ IV. kibocsátás ...I 1UUZ
6 ' Nagyszebeni földliitelint........................ írtban 102.-
6V2 n " ................ n , KHj*.
41/ " n ' VI. kibocsátás...j Ibi.-

'Osztrákföldbitelint. nyeremény-kötv. írtban 152.-
6 Temesvári takarékpénztár ........... . IVÓ.-
4*/j „ „ ..........- n ; -l5-‘
4«/ , 40 cvre O sorozat' —.-' L *

I
IV. Elsőbbségi kötvények.

1 Adriamagy. kir. tengerhajóz. rt. fi than] 101.-
Budapesti közüli vasp.-társaság ... ^........... j 99.;

villám, városi vasul részvény társ. | 96.
Budapest-pécsi vasút........................... írtban! 96,;
Déli vasul n.b. márkában, 100 mái k.- ként., 105.

1900. évi kibocsát. 100 frankként! —
!El"öcs. kir.szab. dunagözhajózásitárs.írtban
, Kassa oderbergi vasút 1889...................... „

„ l Sti'J.ar.-bau, 100 mark
" n 1891.................... írtban

n 189l.ar.-bau,l(;0márk 
" „ osztr-vonal 1889 frt bari

4‘/a Magyar Llyam- és tengerhajózási részv.-t. 
Magy-gácsországi vasút 1. kibocsátás írtban

* - ezüst ...........

100 50 101.50
100.50 
96 50

lül.5' 
97.50

100 75 101.75
100.— lul.—
96.25 •17.55

100 - 101.
95.— 9b.—

100.-J5 101.5 u
100.25 101.25
100.25 101.25
100.75 191.75
96.— 97.-

97 — 98*—
103 56 101.59
97.

10b 50
93. -

101.51:
105 25 1
97.—
97.50 v- ; o

101.

99.-

103.50
100.
10*1. 
1O0. 
102.— 
lül. -

Magy. nyugotiv.(szfvár-györ-gráczi vonal) „
! n w 1874. kibocsátás...........  „
M."vasúti els.köles. bér. czélra.ar,, 100 mrkként 
Osztr-m.államv.,1883 aranybnn 1< O rí rkként

X.kib.1889. „ 100 írkként

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában érte idő

V. Bankok részvényei

Befizetés
Angol osztrák bank................................... 24u
Bpestt bankegyesület részvénytársaság 20o 

“ • 300
160 

2000

Első magyar iparbank

és penztár-egylet

117.50
9

117 5u 
99 50 

100. 
108.: 
108.:
97.50 

108.2. 
108.25

90.25

102.- —
100.75

; 9?.— 0
97.75 1*21

107.— 00

100.-
118 5c 12

: 99 5u —
. 118.50 —

100.5" u
101. 0
109.25 —
109.2b
98.50

109.25
109.25

0

97.25 170

Hazai bank-rész vény társaság ...........
Herme- magyar általános vaitóGzlet rí
Murvát kert: -kedelmi bank ...........
Morvát leszámitoló bann.
Hor vát azlavun ors/á,. ««s jelzuiu/bank 
Magy. agrar ts .ár a del; bank xévzv.-t.
Magyar általános Littilbank...................

„ n okt. köz.
Magy. ijiar « s kerteké leírni bank r.-t.

. . . “i't-kuz
Magyar jelzalcglritelbank

Magyar kereskedelmi rés/vény társaság 
M . kir. szab. oaztálvumjúté k r-tár-« 
.Magyar leszamitoló és pénzváltó bank

rt ti *» 9 okt. k
Magyar lak áré kp. kö/.p.je :-a’« g-l.ankja 
'» -ztrák hitelintézet ...................

^ n ........... Ok

2.94.

k.

lb-sti magyar kereskedelmi uauk 
L niunbank ... M, ...........................

200 210.
too; 200..
240; —.
400! —
200 
100 
4tjO
400;

.200
2-50

. 200 j
4U0 
50011620.
•i

. 400, 455 
1000 995. 

320! -
820 683 

1 * '0 1585 
1000 _-5Ü5 
400 ;.J6

438.-

50

256.-
430.

448.
1630.—

45C.-
10J5.-

50

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpénztár ................... kOO; 206.— 208.■
Budapest 111. kerületi takarékpénztár 10u; ——.-
Budapeat-er.'.sóbetváro.'bi tuk:m kpvnzt. 30 » F1-1.— 195. 
Bp' iti takart:kp. és or z. . á « gköl rt. 40«' 405.— »10.-
i'-gyr- ült bpesti főváiusi taharekpén/.;. 600 2240.— 2-60.- 
Magyar általános takarékpénztár ... 500; 5«-7.- 571.
Magyar or.- z. központi íakarékpuiiztár 0«««' 14g".— 14iv '. 
Pe-iír hazai első takárúkpénztar-egye. 2000 1GG0Ö-- *6650

VII. Biztositó társasagok részv.
Révai bizto:.itó társaság........................... 401» 4/5
Bev-i élet- és jánulék biztosító intézet 40w 5bo. 
Ein«» magyar áltálán« s biztositó társ. 2000 6185 
„Főnyiére", pesti biztosító intézet 
Magyar jég- es viszontbiztosító rt.
„Nemzeti*4 baleset biztos.:ö részvényt.
1‘auu jnia \ iszonybiztositu intézet

zoo■ 2o0
. .

200; 175- 
600 1

Vili. Gőzmalmok részvényei.
< 'uiv uid ia-'-ő/uiab in részvénytársaság 
Í4lsö budapesti guzmaluin részvényt.
Hrzbúbei-guziiialow társ a Míg...................
Luiza-pijz m alum lészvény társaság

'Festi hengermalom-társa.'ág...................
l'esti molnáruk és sütuk gőzmalom rt. 
Festi Victoria-gÖ/múlom ...................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest Bzentlőrinc/i téglagyár 
Kgyesült tégla- és czeinentgyár it. ... 
K szak magyar, egyes, ki szén b. és iparv. 
E.s/tt*rgom-szász vári ku>Zvnbán_\ a rt. 
Fvlsoiiiagya:orsz. banya« » kohón;ii rt. 
István“ téglagyár i víz vény társaság ... 

3-1 is.sebe-i grániikt bányák ruazvt.
■ Kőbányai gőzt -glngy át rész vény társ. 
Koszén lánya v > téglagyár részvényt, 

jRechner ráko.si uy'layyar részvényt.
! Magnezit-ipar r«sz vény társaság...........
Magyar asphalt res> vény társaság 
Magyar általános kőszén hány a it. ... 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 

; Salgótaijáni köszéubánya részvényt. 
I Újlaki tégla- és mészégető részvényt.

20 300.— 305.—
200 —.— .
200 199.— 202. -
200 195.— 198.-

10200 269.- 274.-
200 40 — 50.- 10
2(U 260 - 265 —
320 730.- 750.- Ah)
2" 355 — 5 6 J.— 80

a ■ 150.- 80
: 0 —#— —. - 4
200 18C.— 185.- *
200 243.— 245.- —
*200 105.— 110.—

10200 529.-
200 190.— 200 — IV

I

80

X. Vasművek és gépgyárak részv.

f Első magyar gazda-ági gépgyár rt.
!Danubius-Schceuichen Hartmann féle

hajó it.......................f ... _...................
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 
Ganz cs túr--a vasöntöde rt. elsöbbs. 
Magyar-belga fémipargyár rt. «-Jsóbbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrági vasipar-társulat...........................
„Nicholson" -gépgy ár részvénytársaság 
Itimamuráuy-salgótarjáni vasú ti rt. ...

n # n aug- Vég.
Schlick-féle vasöntöde éa gépgyár ... 
Tendlolf és Dittrich gépgy ár részvényt. 
Weitzner J. gép-, >> aggon gyár rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum" irodalmi és nyon dai rt.
Fi anklin-társulat ...................................
„Pallas- irodalmi és nyomdai réazvt. 
Pesti könyvnyomda-rész vény társaság

XII. Különféle vállalatok részv.

200 200.- 210 —

150 120.-
200
800 2141 — 2160.-
M 0 -- .--- —
200 350.— 3G0.—
400
200 190 — 200 -
200
200 490 50 •191. •
400 270.- 280. -
2 u 189.— 190.--
300 99.— 105.-

200 145. - If0.-
300 490.— 500.-
4i« — —
000 2650.— 27C0,-

24 Lis » magyar sertéshizlaló részvényt, 
lu Első magyar sza 11 oda• reszv5n■. ;ár:-3-óág
— :Eis«> pvTti * púdban- és eny vgyar r. t.
— l iu::a i i izshántob;«.a rizskvia :ny «t- / var 
48 GscLv.in«lt-félc s/es/zyár
12 „Hun -aria** műtrágya- es ké; - uvgyár
23 Kabelgyár r*-^/vényiái saság —

K«4banyai polgári svrtoz«'» részvényt.
— Magyar c/Ukuripar rész vény I ár.saság 
16 Magyar fém és Iamp;i-áru/\ár r. I —
— Magyar gazizzófény rérzvenytársaság
24 M gyár ru gyantaárn-gyar i ész vényt.
25 M • • ;■ :u" vz.suti ivrgaimi részvenytá; .
15 Ai.-.g . ;tr villam<;s- ági r«*sg\cnylársn.-.ag
— ,Mez«)paz«i:i'ági ipar-r«:.szv«;nytársaság 
60 Nagyszebeni vi.lumoMnü ré zveiiy ars.

Ne;ji/.e!ki--i v.llaiuo.Magi társaság —
— - Nemzeti.-izi vvagj.« u k ö I csőn z < > r. i. —
— Popper Lipót faipar i é-iz vény tar -ttság 
40 Szege :i k. n-sciv-n gyár részvenvta. -.
— Sziszedi tárházak rv.szvénytáraaság —
— i'eicívU Ilirinuíi'jó ívzveuytárs&.sag —
— rörökbirodaimi dohányegyedaius. r. t.

XIII. Közlekedési vália'atok.

Adriai m. Lir. tengerhajózási részvt.
Ara«Ii és c ;aná«li egyes, vasút íL törzsr. 
Baja- 7.ombor-ujvi«4eki h. é. rt. «-Uőbhs r 
tía:cs-pakráczi vasút elsőbbségi részv. 
Budapu-li közúti v.mpá ya társ — —

, „ * vkt. köz.
! , » kivezeti
Budapesti viliamos v&ro.sr vast.t r. r.

. Budapest .széntlöriiuzi ii, é. vili. v. rt. 
Budapest ujpest-rak« spalutai viP. v. rt. 
I > •: itp c /«u - i a, duu aj tus i h. c. v. e 1 >. r.

„ n — — — — okt. köz
i.Fő cs. k. b/au. «1 uuagö7Lajvzasi t. 
Gölniczvö.'gyi vasul rt. elsöbbs. részv. 
Kassa, ode; beigi vis it — — — —
Ka.-.-Mt-tvvnai helyiérdekű v. el . r 
Magyar i«;!y:iui- és tvugeihajé/ft i it.
Magyar-gd« s.ua/ági vaai.t .................
Magyar helyi érdeka vasutak rés'.vt.

4

.

20«)

2Ü«)

400 3

400 — —
200 180.- 190.- Magyar n; agoti va.-u: ... ..... •«' 0
500 1000.— 1050.— Mú,ainarudi aóvasut vl obb-égi ív v. 1 o
4 ,0 4 15.— 42 « - ___ „ p t«*rzs-ré '/yvnyeix 400
320 211. 212.- „ . . . 1»; . ÜOO
8U0 779. - 7S .- M aro^ v ásái hely-a zás zi < gei. i v. éld. r. 2Ü0
4"0 •tu5.— 415.- Űrien lt* magyar tengerhaj - ásí részv. ' 600
öl 0 555.— 5v5. — — Osztrák-magyar állam vasút................... *«v0

675.-Általános waggonkölcsünző részvényt. 40*3 
„Apolló“ kőolaj finomító-gyár részvt. 200 
Bantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 600 1270.
Bitiar-szilágyi olajipar részvénytárs. 200; 210. 
Brassói cellulose gyár részvény társ.... 200! 310. 

! Budapesti általános villamossági rt. 200; 252 
Első magyar betűöntődé részvény társ. 20JÍ 250. 
Első magyar gyapjumoső és bizom. rt. 400! 610. 
|E1bö magyar részvényserfuződe ........... 600 2*200

700.-

n p okt. kuz.
Pécs-barcsi vasút ................ ..................

iSzent hirincz-tizlátina-nas. b. é. v. e. r 
Temesvár-wúdösi helyi c. v. rt. e.s. r.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika s rój egy ...................................
n oizuák lélitlbélyegié&sel
n nyeremény-jegy ..........

Bécsvárusi nveremén*, kölcsön 1 '74. évből 
Buda városi sorsjegy ...................................
nJó szív“ egyen öleli sor-jegy ... ... ...

I „ n „ osztrák felülő.
Magyar jelzálog hitelbank ny cicin én v -jegy

D* n n v^ztr. fein.
Magyar vőröa-keraszt sorsjegy ................

I n onzt. felüld.,
j „ n nyerem, jegy
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy......................

! § „ osztr. íclülbély.
Osztrák földhitelintézet nyeremény j. gy ... 
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy 
Osztrák hilelintczetf sorsjegy
PállVy-norsjegy ..................................
Szerbiai nyer. k., 100 írankonkéní(2°/0 kamat

XV. Pénznemek.

Aranv, magyar vagy osztr. vert...drbonként
n « n o kör. n
„ n n * 8forintos „
n 10 frankos ................................. n
n 20 márkás ........................   s
n törők avanylira ......................... „

Nemet bitód. v. egyénért, bankjegy (100 m.
Franczia bankjegy t.H‘9 frank) ...................
Olasz bankjegy (100 lira) ...........................
Papirruhel daiabonként ...................................
ltomáu bankjegy (lUu lei) ...........................
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) ...........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

3 Amsterdam
3 Brüssel ...................
3 London ...................
3 Német bankpiaczok 
5 Olasz bankpiaczok 
3i/, Pária
3d, Svájci bankpiaczok
4 Szentpétervár

... ICO hollndi forintért ... 197.60 
... 100 frankért

10 sterlingért ..
1(0 márkáéit
100 líráért .........
100 frankért
lt 0 „ .........
100 rubelért

p.nz áru
ko»*, érték6vn
4 135 *
480 — 500-

3 «I —
2*20.— 21« á

870 - byj. —
22Ö.— 23U -

195 — zU5 *
1310 — 1330* —
250.— 2." 5
.>26. 536. —-
350.— 360. -

-.lu -
256. —

880.— 9" ».—
498. - 503 —
i;j5.— 67 + —

580.— 6üü.

325Í- 327. -

44á.— 4 í4.—

402’— 4U5 -

622._ 61:2 u )
420. 125.—
527.— 328. -
115.— 120. -

16o!—

920.—
194 - - 2'öl). -
511. —
39ü. — v95. —

433.— 455 -

441.— 443. —
197. -00. -
113.— 115
113.— 116.-

1500.— 1540.—

: 12.— 712 50
441.— 443

150. 155.—

17.- 19.—
19.- 21.—
5.50 6.5 }

426.— 132.—
.85.- 195.—
195.— 205.—

9.50 10.50
9.50 10 50

31 — 33.—
v.,. - 33.—
25.50 26.50

■ 27. - 29.-
u.50

: 32.- 54.—
35.50 37.5C
43.- «■-
56 — 53. -

423.— 414.-
190.— 198.—
89.- 91 —

: 90.— 32. »

11.33 11.38
11.25 11.30
19.03 19.07
19.03 19.07
23.42 23.50

lm.-
117.25

95.15 95.40
94-90 95.39
2.52 2.53

94.75 95.15
91.— 92.—

197.60 118.—

239*45 239.85
117.— 117.25
94.90 95.20
95.12 95 32
94.95 95.15

252.25 254.25



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER Ő.
SS®* E hirdetési rovatban minden sz6 
egyszeri beiktatása kBzönségcs petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt hetük­
ből szedve S fillérrel fizetendő. ■S2EB

1902.

TELEFON 708. Csak oly leveiekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közölfetik.

E5SS* E hirdetési rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt hetük­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. -253

TELEFON 70*
Használt és uj i „ * r, rr* ,, , ,J I Ne^eloaoket

peilZ-S^eAldIl}eli„6meli I„a, ™lokat,nfci ember keres potlfcaÄrt’eTkM ajánlok

rendi,,ü. olcsó á„n £ .ylSetkeS wSlf közolébS Ser-

hatóé: a budapesti pénz- _11 . Imre IV., kér. Fercn-mö 380 h tizszobás mo-noKet, oratamtonoket lelki- Czick-tér 3. sz. félemelet 2 dern kas élv vaí Ssz-^vn- 
ísmerelesen ajánlok okle- a,jtó Dr. Kovács Pál ügyvé-j mölcs -SíőEttel N-Sv
vpIps mnovar hnilntirtn ___ ^ J JilULLb bZ.UiUh.bI LLVL lN.lg/-

Egy tisatoBégeol 3000 holdaa1 j Asztalos Jalta, WEBUDL-^IOTlt | F816p Mihály NgüOilÖZllStetlen
gyönyörű príma birtokot Nagymező-utcza 14., elhe-

szekrény raktárban Buda 
pesten, V., Bálvány* 
utcza S. sz.

Hevelőasket,
nevelőket, gyermekkertész-_________________________
nőket bonneokat ajánl!
Kéri Séador 42 év ótajjE OEGgTáf ökt. 10
fennálló intézete Bpest Ki- 
rály-utcza 73. 44442.

veles magyar tanítónőket 
6ü0—1GOO korona évi fize- 
féssel sürgősen keresek. 
Szegheöaé S. Lujza 
Budapest, VI., Dessewífy- 
jutcza 22. szám. 445q1

di irodájában. 11899i mez6-u. 14. Jónás Samu
--------1 44592

Szabásból
varrásból és 
lásból alapos

Az alcsuthi

katonai puskamüvesok által ki­
próbálva, legjobb állapotban: 

Hosszú gyalogsági fegyver frt 2.50 
Rövid gyalogsági fegyver frt 4.—
Lovassági karabély....... frt 7.—
Lovassági karab. egéazujfrt 11.—
Töltények darabja...... frt —.05
Fegyverszij darabja ... frt—.50 

•• •, , , Szurony küvelylyel drbja frt —.30
roVid kitűnő jo AJUQCTO[Fegyvereinkértjót&llástvállaluiik.

lyaz bel- és külföldi zene- 
nyelvismerő nevelőnőket, 
nevelőket, társalgóm két, 

óvónőket,bonneokat 44479

Zongora

tükörkészitő, Budapest, 
Hársfa-utcza G. szám. Ye- 
denczei és más hibás tük­
rök újítása jutányos árban 

44402

rn Magy. kir. államvasutak ig.

?.5»M.r^K^-^™*S:nLLEBHÓRé$Társs
Ihetó Bogár H« «V*. ***
Ilag bejegyzett —"-------- ■

, - - cs. es klr. udv. szállítók
termáik) zongora termébenl egyenruházati Intézete

Joghallgatók
figyelmébe ! Előkészítek 
jog és államtudományi ál- 
lamvizsgáiatokra, alapvizs­
gálatokra és szigorlatokra. 
Található vagyok délután 
3—5 óráig. Papntivelde-u. 
G. sz. alatt földsz. Dr. Juris.

nyilvános - . - ", ", . dennauo zongora termébennyilvános mmt gyümölcsfáit s egyébb von rvr/,,« i - ézetében.:tprfitorm/.nvpi> iohni/í \<icz,-utcza 23. (\aroshaz-szabászati tanintézetében. kerfiterménv a lehető 
Árjegy- 

e

Meghívást köszönöm, dejUgyanott benlakó tanitvá- legolcsóbb árban nn—v- 
erzem, hogy jelenleg min- nvok felvétetnek, valamint ^et ingven és bérmentJe 
taszerii az egyetértés kö- elegáns ruhák és szabás £Jd a^Főherczc d Tdvari 
zottele,;, tehát nem akarok;minták elkészíttetnek. Er- kertészet Alcsuthon 
zavarni. Le vedd rossz zsebet-kdrut 2. 44552__________________ 44672

tér sarok). 44703 Budapest, Váczi-u. 35.

Pianino
\:i

Hölgyeknek
néven, hanem hiszek marj, 
neked, de tetteid folyton; 
czáfolják szavaidat, tehát] 
nem csoda,—Nem vagyok!
bamba: 1344segélyt és tanácsot nyuj-sitja példányonkt
_________________________ _ fok titoktartással, kényei- szagos Pályázati ixozion,

jmesen berendezett lakáso-könvomatosa. Kiadóhivatal]

jó rá^ás az emésztés 
legjobb eszköze

A 14 éves gyakorlattal bitó

—juj, vaskercitel, csengő szép 
Folyamodók jhanggal elegéns külsejével

bizonyítványait és okirataitl7tlta25?ermlínrt-vfd-r

, krajezarért soi£Szoro-iutcza 2§i (Városház-tér 8a..66R©JAi«iKfl M3, 
nként azClr-rokház.) 44704' Párisból.

közlöny J
---------------------------------------------- G R/1 Ü T E R E ESI

&

Ügyes Bzaböno.™??» figyelmes ápolás, eI-;Kossuíh Lajos.u. 1. 44G48| Harmoniumok BUDAPESTEN
1 ",r“’ ‘,1— * * csakis Erzsóbef-kó'rut 22. csakis

a legjobb bel és külföldi-Hazán vagy rosszul Illő fogioro- 
liletzger ojwnnim [készítmények 85frtól kezdve kát olcsón és gyorsan átdolgoz.

Házhoz ajánlkozik; Sarolta oki. szülészn/j tóü kiara ILSj íáínaffll« kaphatók Eder Antal Gyula Válaszbélyeges kérdósekro kész-
zongora termében, Váczi-«éggel nyújt felvilágosítást. 44584 

pektus dfjmentesen. 44601|utcza 28. 44705

>• OsjiCbvjt 41 uu,;.uiii juajv/n.u. j.. *i*tu*f
látás, esetleg orvosi segély]------ ------ —--------------------

jArvay szalonjából kilépett nyerhető. Sok évi gyakov-] i lifííí.hotnnclf nolf 
legelegánsabb toaleteket ké-jlattal birok. líletznier «uUJ idütuyGMlQiXszőlöprések

olcsón kaphatók Abelesz]szit. _ ___ _____________________________________
Emilnél Bpest Y. Váczi-u.jtvuhn, Szabadság-tér 6. I.]Rottenbiiler-utcza 4jb. II. rcdcaaitatoriam.Pros-jzc 
x-í. szám. 4447l em. 11. sz. 1345 ernelet. 11. 1325 pektus díjmentesen. 44601íut

1117074/902.

Tj személydijszabás életbe­
léptetése a Szigetvár—Ka­

posvári h. é. vasúton.
Ezen vasúton f. év no­

vember hó 1. uj személy­
dijszabás lép életbe, mely 
által a menetdijak részint 
leszállittatnak részint pe­
dig felemeltetnek.

Az Uj díjszabás, mely- 
lyel a megnyílás napján 
életbelépett díjszabás érvé­
nyen kivül helyeztetik, a 
magy. kir. állámvasutak 
díjszabás elárusító irodá­
jában (Budapest. Csengery- 
]utcza 33. sz.) 20 filterért 
kanható. 1319

terhes nőknek orvosok 
által legjobbnak elismerve.
Haskötőket
készít FRIEDMAKK 
FERBIffCZKE Budapest, 
VII., Dob-utcza 109 viseleté 
nem kényelmetlen 44503

Budapest,
tember hó.

1902. szép-

Wsríiúl fegyverek,
I
Kalonai puskáinüvesek által ki­
próbálva, legjobb állapotban, 

hosszú gyalogsági fegyver 2 frt. 
50 krajezár, rövid gyalogsági 

fegyver 4 forint, lovassági kara­
bély 7 forint, egészen uj 11 frt. 
töltény darabja 5 krajezár, fegy­
verszij 50 krajezár, szurony da­
rabja 80 kr. fegyvereiért jótáll

Bilim Síin dór
perzsa császári udvari szállító

Budapest, lí/i Yáczi-utcza 15.
44459

AKI ÍWglafja hogy igazunk van

■
:1

F

Mielőtt a földbirtokos birtokaira töriesztéses 
kölcsönt felvesz vagy régi kölcsönt konvertál, 
úgy a jutányos kamat, gyors és szakavatott 
lehcnyoívtág, valamint a lehető legmagasabb 
kölcsönösszeg elérése tekintetében érdeke, hogy 
alanti fcankezágcí. ajánlattételre szóiiisa fel. 
Gzim : Franki Adolf bankiizleío Budapest, 
VL, EctvOs-utcza 19. (Eötvös udvar) saját ház 
Interurban (helyközi telefon sz. 25—40). 44572

alaposan ismerni 
akarja, azt a kort 
a melyben Kossuth 
lángszelleme a 

haza sorsát irányította, rendelj? 
meg

1. Gracza György
fiz 1848-49-iki magyar 
szabadságharc: törté-

czin)u na?y munkáját, t ÍUeiv mely a ezabadságharcz 
legkimeritóbb forrásmunlája. —
Ára öt disaköiésben, ezernél 
több iilusztrácz/óval 70 korona.

2. Varga Ottó
z $ra8i Vértanuk

VílhImin czimü miivel, _ JtlUUÍllíl ameiyatizen 
három mártír megható emlék­
műve, számos íllusztráczióval 

I quart alakú díszkiadásban. Ára 
15 korona. Mind a két munka 

I külön-külön vagy együtt is meg 
rendelhető csckúiy havi részlet 
fizetésre a kiadónál: I.ampei 
R. ( W o dián er /•". és Fiai) cs 
és kir. udv. könyvkereskedésé­
ben, Budapest, VI., Andrássy-út 
21. szám.

fi

.egyetlen forrás, a kol ju. 
lányosán lehet vásárolni. 
Mi alkalmi vételek utján 
szerezzük be áruinkat' és 
ezért abban a helx-zetben 
vagyunk, hogy igen olcsón 
eladhatjuk t. vevőinkm": 
lés pedig: 12 személyre való 
komplett evőkészlet 53 la­
tos ezüstből 150 frt. <; sze­
mélyre való G5 frt és fel­
jebb. 12 drb. 13 latos erős 
ezüst evőeszköz <; frt. 25 
kr. Továbbá dús vMasz­
ekban araitv férfi és női
órák, Jánczok, gyémánt, 
brillant ékszerek és min­
den c szakmába vágó czik- 
Ikek. Képes árjegyzéket in. 
'gyen és bérmentve küldünk. 
Ékszereket esetleg részlet- 

fizetésre is adunk

3 A jelenlegi üzleti pangás folytán, n legjobb minőségű asztalos és kárpitozott buíornimal 206 o ár- 
engocinaónyayel adom cl. Nagy választék ebédlő, háló, szalon, valamint egyes bútorokban egyszerű,

legfinomabb kivitelben.
fővárosi asztalos és kárpitos

bútor-telepe,
Budapest, V. Brzsébet-íér» 18. szám, I. emelet.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. -

K*? „„

A dr. 3löfjvcs-Yc2e
4-í i.',U

isit* 7 r ni vsa a i r? n 99riiiies fsbbe ÄS i iä#Ä.
Pillanat alatt m*‘<:í-'ziintethetö. Kitüntetések 
100,000frank, Rianr és ezüstérmek, bors concuuv
FslTüápec'í.ás’: lasrycniSob rzaontvelitiid

Dr. CLE^T, Tj:íYr rirar-seilEc (Fnincziaorszay )

iiSSríi ! asbesttsipsk nI 1 használata által
Párja 30 és 60 kr és 1 frt. jj |
(Ilyen a láb az aibest-talpak 5 
viseleténél.)

üiete füven & i

Zihelin 120 ey/.lpc egyszera 
D vluo nyes es pely-

rr? A

h
Ú

i

I
il

|r

I

cm.
he3 minősig miterje 1-25 forint.

in 120 cm. széles
m ierjo i 23 írttól l-75 forintig.

ry knc- 
csikóa

Francia posztó 120 cm széles
szinbeu koaztfimekre alkalmas mtrje M5 forint.

Ezan cikkekre nézva, malyeknek ez idei divatban 
fószoregn jut, a czőg a kizárólagos eladási Jogot 
maeának tartotta fenn, úgy hogy minden verseny 

__ ^r_^3 m;n^3Óg tekintotében ki van zárva.

SEINES MÁTYÁS női divat­
áruháza. 

Budapest, VI., Andrássy-nt 3.

Az v ‘■y.nsűszi is t(-li szövet-ujdonsi- 
ipusg? g„k mintáit és nagy mosóltelmc-min- 
^•könyvemet ing}ren t-s bónnentve küldöm.=====

nirÚr r&iuAadz. rd—.wiza.éiVe’t—öh
ESSmtvnn WL*- ,-/•“ lürriÄ I

Déli vasút.

Folyo évi október hó 1-én a 
vonalain

régi módi
talpak viselésénél.) 3
Prospektus é■< 1 ismerd iratok ^

^ a legfelsőbb kiíróktól irigyen, g 
j Szétküldés utánvéttel Kózpon- »

ti raktár : Wien J.. Donit r
nlkanoDarclci 2i S. : , P ^

I Elárusitokr.ak engedmény. \ [ £SF^rkr-
vv,1 sJXtx1 •’.’Ty-í*-- - «vryLHp í UtáDZ«i3 ullCD Vuíivti lüúUJ. SZ. yéL ji>rr\-en

ií

m. kir. szab. nyert or- I 
vosi mű- és kölszerősz I

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-kSrut 50. 1
A janija dúsan felszerelt 
raktáiát ' :tjál gyárbná-

1} 1 orvos sebészi ós bp- 
ir^áTiolHsi tárgyakban. 

S.ajál tclálmónyi! m. kir. 
szabadalm. POLQÁR-féle
sórvkötő,
baskütű, görcsér elleni 
gtimmi-íiarisnya, ortlio- 
paedia-kvKzülekek, inü- 

Iábak és kezek slb.
Valódi

ki

ms jt i Valódi franczla külonle-
~ Y]------jV goscégek F. Borguorand

tils párisi gyárából.
2Ä24P52 -v Rv-zIotPS kvf.r-4 itrirgv-.-jiPS itn-gi

hőrmentve.

W:
D11Mull Mílflli

445Í.U

At; íga2g:atósá.g.
1.tannyomás nem dijazt&tik

2 ’iwammmgmstMSWg
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Giiinljc-r:rf:r hm Béla
IV, Váczi-iiteza 30.,
Haris-bazár). Veszünk vs 
félünk aranrat és i k

iU'Sct

23.
e- set

Qlogowski és
VI, Ándrásev-ttt

Társa ezé:
y r*J' Ií 2. .

irasmniiKa-osztáip
méltányos á-on elvállal és szabatosan
készítRSMIKGTOIV-STA:- Bae„1

tennemu

egyetem, ervosturior, 
szakorvos

I gyorsan és alaposan I 
I gyógyít minden friss-. | 

régi-, makacs

úgy férfiaknál, mint nőknél j

S
eíiéiz biztos eredménynycl, \ 
kényelmen, egéat nj mód- | 
szer szerint, foglalkozási | 
. akadály nélkül.

^ Lakik: Budapest, Kere- I 
gpoel-r.t 14. fltám, I. em

Rondo!: d. e. 10—4-Ig; este 
6—8-ig.

Külön várótermek. Leve-

R
 lekre válaszol, kívánat; 
gyógyszerről gondoskodik.

mm •(i°i
i sí»un ü nit a

és
jiAf:

->iJeViÁistu j iouÁ Űű La: í Li
T~ r r?

ívl OSilSüL

- --y

Kemcsak Budapest főváros de Magyarország ás Ausztria Icgnag>"obb

hl BHííasaetatos és fi€ás*piios Bu^or telepe
■ •riue; választ.-:: a bgszoli.l.-.hb és legmod-.-mebb lakásliercneezést-kbül, a 1-gegyszrrübb polgári bercndezésekbfil a k - I 
finomabb urasán bútorzatokig. - Bútoraink minőségéért Írásbeli kezességet "vállalunk, gyors és i onto- kiszolgáHat I 
biztosítunk. .Számtalan megkeresésekre értesítjük t. vevőinkül és a n. é. közönséget, hogy üzletünk csakis kizárólag |

VIII, Kerepesi nt Oa alatt van a Pannónia-szálló és Nomzotiszinház mellett.

PÄTYI TESTVÉREK fi- és székváros! bafortelepe
Nagy butor-album I korona postabélyeg beküldósa után bórmentva kapható. '

'? S^.á"S::(, mPfii,:,h'--yeken nern fognak B M lutes szabadalmi ügyvivő

.n.<;.ulani s -íz 'zxőrsvollr.to.-.", U2ry mint rni?i- n..j m ri, á_
- —------- - - — - ». «mm U/.01UUU íii uhum - i r m t«v>3

son állanái: jxftz Mt-étrlcscn.

. , _ , . - úgy mint min
1 *fc^a„l°“w.^rír-hdyelt Szánt6d kllomá-|gg| m (v.lC,i-ut,va sarkún,

Bécsujhely-Kagy-Xaiiizsa-i ér. Magy-Kanizss Earcsi-I 
vonal.

A bécs-záp'ábi közvetlen vonalösszeköltefés Ka»v- 
Kanizsa-Gyékényestn át a 302,901 és 902 301;,": 
vonatokkal Gyékényesen nem mint jelenleg a m. r 
államvasutak budapest-fiumci vonala 10J7 és lo- 
sz. ezernélyve nataiva.:, hanem az 1003 és 1004 sz 
gyorsvonataival való közvetlen csatlakozással éren* 

a kőzetbe:ő menetrendben: Indulás Bérs déli ml 
lyaádvarról ;> óra 30 perezkor délután, érkezés So-, 
ronba 7 óra 4u nerczkor. Szombathelyre 8

Most jelent mrg a Ii. sorozat!
TARTALMA :

Arany János munkái Ii. kötőt.
Sajtó alól rendezte es bevezetéssel ellátta 
Iiiedl Frigyes.

Kossulli Lajos mimkáiliói.
Sajtó alá rendezte ás bevezetéssel ellátta 
Kossuth Férc-:ez.

Reviczky Gyula összes költe- 
menyei. Sajtó alá rendezte és leve- 
zetéssel ellátta Koroda Fal.

Sziijlitjeti Ede szín mii vei I.köt.
Saitó at i rendezte és bevezetéssel ellátta 
Bayer József.

Vörösmarty Mihály munkái II.
Sajt" ala rendezte és levezetéssel ellátta 
Gyulai Pál.

fiz öt kötetből álló első sorozat tartalma:
Arany János munkál I.

Sqjtó alá rendezte Htedl Frigyet.
Vörösmarty munkái I.

Scylú alá rendezte Gyulai Pál.
Tompa Mihály munkái I.

Sajti alá rendezte Lévay József.
Garay János munkál.

Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Cslky Gergely színművei.

to alá rendezte Vadnai Károly

W5~ Mimién ktnyvkereekndcaben kapható,
■■■■Haroee^roBBBHBaaiaeMroHiieBHi

______ AMiaMiis<®'.7JKzia6ü6tó»'n3C3AAuaric;
uammaauamsúusiaBaRSE&nssi

Kiafizda Feresicz Jáí?os
oi. kir. anesirla-xnagr-yar, ro^a r.tr. ba.ffúr E 

fejud'5'ísaí udviul osáliltó
kér, gyógyszff»'sz, Korncubnrg, Eics mellett.

(Turistafluid )

(Kwizda köszvényfluid.)
RedörzFülésro csnz. re­
uma és Idegfjda)- „
m«.k eüen, az inas és 

ltmoá crositús'Te. 
r-r,-sites és erömegujitás 
czéljából eredménynyel 
használják az összes tu- 
n.stnk, kerek párosok és 
lovaglók nr.gi-ohb túrná 
után. IVag. üve^ Ara 
2 kor. IZís iivog; i

kor. 20 ntl.
Gyógyszertárakba 

vásárlandó.
Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerfára, Cud pest, j 
V| | Király utcza 12 <*b flndrá-sy-uf 2G sz. 43nOo!|

\ V « ./ // t__, V , >.»FT** -
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vasút magyar

:ß. m
Nj®

vih. unitásoklia g-">C447uü Wi Wj
LAK

Gomb hegygyei.

pegenyei.

____________Magyar királyi államvasutak.
138857/902. C 1. sz.

15 IP Ű e 5 531É 5T „

Nyugotmagyar-stirjai vasúti forgalom.
'Helyesbitési-k a II rész 1. füzi-t I! pó:u kában.)

{I nyigotmagyar-stiriai forgalomban én nyes li. 
jji-sz 1. díjszabási füzethez 1902. szeptember bó 1-én 

megjelent II. pótlékban a Graz S. B. helyben — 
Székesfehérvár viszonylatra vonatkozó, a cso'mvpont- 

|| tói érvényes részdij tété lek k övetkezóbtg hei vee i; itetnek: 
Mérsékelt gyorsáruk díjtételei 
külön mért > »

} térj edel m. áruk » ,
A) osztály » .
B) osztály » s
1 külön dijsz. s »

107-ről 87 fillérre
107-ről 87 *
139-ről 131 »

G 3-ről 55 »
52-ről 44 >
51-ró'l 43 >

- * * * » 45-ről 37 »
3 » » » » 42-ről 34 »

Budapest, 1902, szent, havában.

A m kir. államvasutak Igazgatósága 
a részes vasutak neveken is.

(Utánnyomás nem díjaz tutik.)

Eola

perezkor. - - " gt -E:i;.’zsára 10 óra 50 perezkor o;te 
Zágráb K. A. V.-ra 1 óra 3G perezkor éjjel: az. . i 
enkező iránvban indulás Zágráb M. Á. V.-ról 2 óra 

50 perezkor éjjel. Nagy-Kanizsáról 4 óra 25 perezkor. 
Szombathelyről G óra uh perezkor, Sopronból 7 őri 
36 perezkor reg i. érkezés Bécs déli pályaudvarra 
az í. sz. gyorsvon.'ittal 9 óra 15 perezkor délelőtt.

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai részvény-társulat 
kiadásában Budapesten, VII. kér., Kerepesi-ut 54. szám

tw
äiUujä

következő regényei jelentek meg:

fekvésében egy 308. "sz. személyvonat™"köveket........
Lecsujhelytől Nagy-Kanizsáig. (Indulás Bécsb 1 V\ I 
ura la porczk.or délelőtt, érkezés Nagy-Kanizsára 5 I 
oraxor délután.) A jelenlegi 301. sz. gyorsvonat ho- I 
lyeG Szombathelytől Bécsújhelyig egy 309. sz. .< - \ 
mélyvonat következőleg helyeztetik forgalomba1 
dulás Szombathelyről 1 óra 25 perezkor délután,í 
érkezés Leesne •> óra 35 perezkor délután, Béesuiholv-' 
es Sopron körülit a 315. és 31G. sz. vesvesvonsto ‘

Ív perezkor reggel, érkezés Nagy-Kanizsára 8 óraő i 
perez ..or céklóttj az ellenkező irányban indul': 
Aagy-Kanizs:u:ól 5 óra 1 perezkor délután érkézéi 
. zombatheiyr.- 8 óra 35 perezkor este) A N.,ri-- 
Kanizsa—Barcsi vonalon a 001. és 002.' sz. szeméi; - 
vonatok csak Nagy-Kanizsa és Gyékényes közöt 
közlekednek, <ie a helyi forgalom czéljaira Nagv-
n,TtSaJS, B lrCS kiizött mindkét irányban egv Ú 
912 és 913. sz. vegyesvonat helyeztetik forgalomba a 
kővetkező menetrendben: Indulás Nagy-Kanizsáról 5 
óra 20 perczKor délután, indulás Gyékényesről G óta 
42 perezkor este. érkezés Barcsra 9 óra 17 perczLo. 
este; az ellenkező irányban indulás Barcsról 3 óra 
30 perezkor reggel, érkezés Gyékényesre 5 óra 36! 
perezkor reggel, érkezés Nagy-Kanizsára 7 órakor 
reggel.

Közelebbi adatok az állomásokon kifii,ifi,eszteit me- 
netrend-hirdetsményekben foglaltatnak. C°

Zsebrétű menetrendek úgy mint eddig, a vasúti 
pénztáraknál Jrusittafnak el.

ÍL HAEOII ¥AEOS:
ÉMILE ZOLA ÉMILE ZOLA j ÉMILE ZOLA

.Lourdes.] * Lóma. * * JPáris. *
Regény. j Regény.

= Fordították = j = Fordította =
Cserhalmi H. Irén Cserhalmi H. Irén.

CS Gsrő Attila. | Egyedül jogosított fordítás, i Egyedül Jogosított fordítás. 
Egyedül jogosított fordítás, j Három kötet ! Két kötet

Ára 6 korona. ; Ára 10 korona. | Ára 7 korona.

Regény.
= Fordította =

Grerúnó Cserhalmi Irén.

Áz élet öröme, Hölgyek öröme, Rougonék 
ezereíicséjc.

R^ény. I Regény. . Eegény.
Irta í Irta ] irta

ZOLA EMiL.iZOLA EMIL. ZOLA EMIL.
Fordította j Fordította

Tarnay Pál. TarnayPál.
Ara 3 kor. 20 fillér. Két kötet. Ára 6 K.

Fordította
Tarnay Pál.

<V Ára 4 korona. ®

Zola Emil regényeinek ezen elsőrendű fordításai ngy a fent 
nevezett kiadó-társulatnál, mint minden könyvkereskedésben

kaphatók.

SrTwe

M. k. államvasutak Igazg.
1 1 ilőO 0 . sz.

Pályázati hirdetmény.
Kovácsszén szállítása iránt.

A m kir. állam) a- u ak 
igazgatósága t9u:i. évi Ja­
nuar hó 1-től számitandó- 
lag egy illetőleg három 
wen át évenkint mintegy 
'000 torna kovácsszén . 
szükségletét biztosítani \ 
óhajtván, e -iránt nyilvá- ,\\l 
nus pályázatot hirdet. | 1 3

Az ajánl itek 1902. októ 
bér hó 23-ig beierjeszten 
dók a bánatpénzek pedig 
a megelőző napon déli 12 
óráig beküldendők. A pá­
lyázóra vonalkozó részle­
tes feltételek, úgyszintén 
„z általános és különleges 
s állítási feliételek, a m. 
kir. államvasutak anyag- 
és leltárbeszerzési szakosz­
tályánál (Budapest, An- 
dr.íssy-ut 73. II. em. 43. 
ajló) valamint minden üz­
let vezetőcégnél, megtekint­
hetők, vagy a megállapí­
tott ár előzetes lefizetése 
mellett a in. kir. állam- 
vajuiak budapesti riyom- 
tatványtárnál posta utján 
ii megrendelhetők megje­
gyezvén, hogy a különle­
ges szállítási feltételek miu-| 
den példányáért 15 kr. az 
általános feltételekért pe­
dig 25 kr. fizetendő.

A feltételeknek posta ut­
ján való küldése esetén 10 
tr. postaköltség is bekül­
dendő. 1405

Budapest, 1902. évi szep­
tember hóban.

Az igazgatóság.
Utánnyomás nem üljaztatik.

spw TERVBEN

NV'EDÖpx!
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"'Deiiamzí
proEpektuat kérnt a

•TAWv' s >

íÜK
köílift Esi ra Pf-jp. j r*«v> <•>

í*- ..TS "Á. fk :tt *~Ü.) 9

E kiváló gyűjteménynek következő kötetei

Budapest, VII., Kerepesi ut 32.
l\ Rókus-kőrliűz templomával

szem Len.)
logujabb ezabadaidftzott

uj, dcmbornyor.atu egész 
vaszonketesben is kapható:

is smiíliá
j Mikszáth Kálmán jj pdoji SánDír

PAratlp.n eredmény ! Kenyel- 
m 5, kúnr.vü lila nyomluppi 1 a 
Icguayryobb sérv 1» ei*K*L» to
Uíry.inutt jotéllcazal készülnek : inü- 
liitiak, mükezek, lábgépek, ífizök 

ferdennőtteknek, <,gyeiif;&taiiók. has- 
kotok, es guimniharisnyák, mérték 
szerint. — A betegápoláshoz szüksé- 
M‘s ezikkek és valódi franczia kü- 
lönlcgességek női óvszerek orvosi 
rendeletre kaphatók -. ltalános ár­
jegyzéket bai kinek ingven és Lér- 

mentve titoktartással. 44401

siasKiiáíá

iirasáfli,
torok,

perzsa szőnyegek,
I garnitúrák, függönyök, olajfestmények, csillárok, órák
I feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó

butor-kiállitásban
Budapest, üjvilág-uteza 21.

Telefonszám 17—77.

Szent Péter esernySjs
8 kor. SO fill.

A JÓ PALÓCZOK
1 kor. 20 fill.

Ax Író dotnbornyomitu 
■rczliépévcl.

Szemers-jiüréczi
A

SAKKJÁTÉK
KÉZIKÖNYVE

1 kor. 80 fill.

összes költeményei. 
Két kötet, bevezeté­
sekkel, jegyzetekkel, 
magyarázatokkal és 
5í ered. illustrációval. 

6 korona.

Kempis kiayvs |
KRISZTUS követéséről. !
Ford.: Pázmsny Péter. |

loiakünjriK-erü fekete ti 
kötésben.

I korona 60 fillér, ii

Megrendelhető külön-külön

LAM PEL RÓBERT
(WODIANER F. és FIÁI)
cs. és k. udv. könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden más könyvkereskedésben.
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SZERKI

BUDAPEST, IV,
TetefoJ
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Külföldre: 3 ln.J
Frnnczia-. Olasz-. U 
nyoiorszagokiia, S v. 
valamint amaz őrs,! 

zödésbez tartoznál

Efry pz|
^tó3ÉZSES5ZnZi.V.
íflai számú:
Vezérczlkk: BliI 
A tisztviselők q 
Orsz*gs.Vfi‘6s. I 
A „helyzet.“
A bányasick szj 
Mozgó kopek. I 
Őszinte szó az 1] 
Fburl válópör. 
Elégtétel a fópej 
Gondoskodj -nil 
Tát oza Művész] 

Fore 
Rose 1 

Regény: A hal^ 
nunzto

(pd) Va? 
kiegyezési 
nyiszor < |
délelőtt tett 
osztrák mini 
utazott Becs 
is referáljon 
bécsi lapok 
Reichsráth : 
dán irta ai 
gyűlést eg) 
csütürtükün 
lent az ősz 
felség kéz in 
mához egy 
kén kezdje 

Igv szól

$c) ftnbe ti 
25 ic b c r c 
auf ben 16 
trage £ic fi ti 

«Kl i » r S

Lenyomta 
szószé rint. 
helyzet kid 

:

Mielőtt aj 
térne az ml 
egy kicsit í 
a kézirat n 

A krond 
pedig (s e 
kiegésziljüti 
tál) ki kell 
haragos s;:; 
a Lap m nj 
arról, hogy! 
san <
kormánv i 
Kálmán* au 
tartott I: n 
tározta ei. 
van a t. bj 

Miért? 
Honnan | 

sietséget r

ÁZ

— Az 11

Erz

Bari

emlvl 
rossz 
rekvu 
ily ni 
hogy- 
fülke:
Hang 
müvt. 
moru 
meg. 
szélhez V 
hogy ny( 
ményt ni 
szék tik' 
szágból,

dás, m . 
művésze: 
nak ittho 
hazában, 
a sárga 
szemre hány! 
megszerezn 
nem tudja 
csőd — 1st 
da, ha ki 
bennem \ 
Hátha nem 
nincs mit 

Abban a 
megvilli n | 
nen}*ulihoz2 
den müvt 
művészi I 
monumentil 
rendül. Hiáj 
hogy laiktj


